You are on page 1of 140







September 2001

I chose this picture of Flora and Jane McBeath for the

Frontispiece because it helps tell a story. You will see the
picture again, and yet again in this book. That is because it
is a rare picture of these women so young and beautiful and
because, taken with the letter Jane wrote her sister Flora in
1889, we can document the plan that finally brought Jane
(McBeath) Watkins with Edwin, her husband, and their four
children to Oregon. I feel sure that there were many stories
like it during those days of mass immigration if only we
could find them. Alas, the stories are lost in the mists of
history. Take, for instance, the picture of Marie Vibert and
her cousin made at about the same time. There is certainly a
like tale there if we could but find the letter to go with it.

For the picture of Flora and Jane we do have the letter. You’ll
find it in the chapter Two Strong Women. There you can
clearly see how the seed was planted in1889 and how it
fruited 17 years later in 1906 when Jane’s family arrived in
Portland, Oregon. It was a trip partly financed with money
sent by her sister, Flora (McBeath) Linklater, and her
building contractor husband.



I wrote this book with much help from relatives. I did not
copyright this material and don’t intend to do so. Please
feel free to reproduce any or all of the contents. I only ask
that you quote accurately, cite the source, and that you use
the contents kindly
John Laurits Watkins
August 2001
At first look this book may seem to be simply a collection of character sketches,
no more.

Look again. The real story here is about immigrants who left the old country
and came to America in search of a better life. The women started as
household servants, the men as laborers. They left a country where men and
women seldom rose above their class. They came to a country where they could
expect to rise if they were willing to work hard. They did work hard, the
generation of Laurits Larsen, Marie Vibbert, Edwin Watkins, and Jane
McBeath, and they did rise – a little. They sent their children to school and
encouraged them to work hard and to lead moral, Christian lives. Their
children rose another step. They became landowners, middle management
executives, and community leaders.

My generation has benefited immensely from the efforts of those honest hard
working people. They loved their families in the best way possible. They taught
them by example and by precept to work hard and play fair. I knew all but
Laurits. I guess I showed them my love and respect, but never put it into words
that they could hear. I never really said out loud: “Thanks!” I wish I had.

Notes - -
I -- i

This is my dream: Someday, perhaps thirty, fifty, even one hundred years or more from now,
a descendant of one of the men and women who people the pages of this book, will turn these
pages and wonder about those who went before. And having wondered will then make
acquaintance with their forebears. I
hope this will happen not once, but
many times. But even if it happens
Except where I’m quoting I will to write in the
only once the book will have done its
first person just as I am writing this sentence.
work. One of my goals is to humanize
That means that when I call someone “grand
our ancestors. After all our they were
father” you’ll have to figure out his relationship
not plaster saints but real people who
to you by knowing your relationship to me.
tried their best to do right and
When quoting I’ll give the relationship of the
sometimes succeeded. I can’t tell
person quoted to the person described and he or
everything about everybody so I’ve had
she will use their relationship title in referring to
to set limits: I’ll try to describe with
others. I’ll put quoted memories in italics like
words and pictures my blood relatives
this: Grand daughter Jean (Watkins) Hall
of the generation of my parents, grand
remembers: Gammie told us many stories…
parents, and great grandparents. I’ll
include my blood-related aunts, and uncles. To do that I’ve called on my siblings and cousins
to find pictures of them, and to share with me, and so with you, their memories of them.

Already memories of the Watkins, MacBeaths, Larsens, and Vibberts are fading. I want to
preserve the memories that we still have, and I want to do it in a form that will last. I don’t
trust electronic memories like tapes or floppy discs to do this. Already it is hard enough to
play back stories told a short generation ago on reel-to-reel tapes or 78 rpm records. If our
parents had preserved their stories and pictures from the early days of the 1900s on
phonograph records we probably couldn’t play them back without expensive and expert help
and maybe not at all. How long will people be able to play back floppy discs, vhs tapes, and
cassettes? Not as long, I’ll bet, as they’ll be able to read books.

Luckily for us many ancestors chose to leave us still photos, written records, and the stories
that some of the living still remember. These still have meaning and they are easy to access.
And, one hundred years from now, pictures and print will still be easy to access. That’s why I
want the book to be as “archival” as possible. I’ll print it on acid free paper and hope that the
colors in the pictures will not fade if protected by the covers of a book.

Although I do not intend this as a genealogy or a family history I will try to make the story as
historically accurate as I can. Even so there will be errors in fact and in interpretation. If you
find any please tell me so that I can correct the master document.

You would be surprised at the difficulties I found in determining things I expected to be simple
matters of fact. For example: What disease felled my Grandfather Laurits Larsen? Cousin
Evelyn (Larsen) (Boyl) Ofsted is sure it was appendicitis. Her brother Ralph Larsen thought
typhoid fever. Evelyn, who was the favorite granddaughter of Grandma Marie (Vibbert)
(Larsen) Naderer, remembers that her grandmother confided the information to her. Just when
I felt certain that Evelyn was right her brother, Lyle Larsen, sent a tape of their father, my
Uncle Walter Larsen’s memories. Walter, the second son of Laurits, said typhoid fever took
his father, and Walter was alive when it happened. So there it rests. You can imagine how
much more difficult things become when the historian tries to find the truth about a relative’s
I -- ii
rumored drinking problem. Here, I think, the family memories may have perpetuated some
real injustices. No one meant to cover up or exaggerate, but, unfortunately, there seem to be
rumors and exaggerations.

Both sides of my family left their European homes and came to America about 100 years ago.
My Grandmother, Johanna Marie Vibbert, emigrated at about 22 and joined relatives who
preceded her, first in Iowa and then in Oregon. Until she married, in 1887, she worked as a
domestic servant. The earliest photograph in this book is of her, taken about 1885. She met
and married Laurits Larsen in Portland, Oregon. Laurits was a sailor on a Danish ship. They
“proved” the homestead on the farm at Laurelview, Oregon and there Marie bore their five
children. All five of their children were born on the Laurelview farm, and in the farmhouse
there. There they were reared, and there, at Laurelview School they were educated.

My Grandmother Jane MacBeth left the harsh and poor region near Inverness, Scotland to
work as a maid in a wealthy household in Woodford Green, a London suburb. There she met
and married, in 1989, Edwin Watkins, an assistant gardener. They emigrated to Portland,
Oregon with their four children in 1906.

I will tell their stories in more detail in later chapters. However this may be the place to note
that my grandparents were newcomers to America and that Grandfather Laurits Larsen might
be fairly described as a “wetback” or illegal immigrant since he jumped ship to stay here. Both
my grandmothers worked as housemaids before marriage. So did my mother and maternal
aunt. And so did my wife. They saw no shame it, but they strove to rise from that status as
they all did.

Ralph Larsen tells us that the name Vibbert [also spelled Vibert, Wibbert, and, in French,
Webeřt] is probably French, and that the Wibberts were probably among the many Huguenots
who fled France to escape persecution. [My island, Vashon, is named after the descendant of a
Huguenot who emigrated to England and rose to high office in the British Admiralty.] The
American Vibberts were hardworking farmers and craftsmen but probably not the aggressive
risk-takers that their cousins, the Christensens were. The Oregon Vibberts first settled near
Laurel, then went to central Oregon, where they prospered as wheat farmers. The Christensens
logged off a large tract of rich valley land near Laurel and then farmed it. One brother, Julius,
became the richest farmer in the area. The other, Carl, went into logging and prospered until
he had to retire due to a head injury. Fortunately he had accumulated enough to assure the
family a comfortable living.

The Larsen-Vibberts descending from Laurits and Marie have generally been middle and upper
managers, engineers, military officers and the like rather than owners and businessmen.

I hope, someday, to do another book on my generation of siblings and cousins.

My heartfelt thanks go to you who shared your precious photos and memories. If these pages
have life and interest it will be because of your pictures and because of your writing. I have
tried to give proper credit and make accurate quotes. If I failed in some instances please
forgive me. And PLEASE give me your corrections in writing, by email if possible. [or
[johnmarjw@aol.comj or]]

I have enjoyed collecting these photos and memories. Through them I have been privileged to
re-live many of the happiest moments of my forebears’ lives and of my own. Do you suspect
I -- iii
that their lives were less idyllic than shown in this book? I do. We see little of their sorrow,
much of their happiness. Who takes pictures of funerals and sickbeds? The nuclear families
of my grandparents’ generation often saw at least one child die of an infectious disease. Many
adults were taken in the prime of life by diseases that we can now treat easily with anti-biotics.
Can we feel that these deaths caused them less pain than family deaths do now? I think not.
But early death was much more common then than now. People grieved, prayed, held the
funeral, and then picked up their lives and moved on. I think they made less show of grief then
and recovered more quickly than we do today. Perhaps, because untimely death was so
common, they learned to cope more sensibly than we do, and so their lives were less soured by

Nevertheless I believe that the lives of my ancestors had far more happiness than grief. They
did not brood on their sorrows. They celebrated holidays, reunions, and Church and other
social occasions with a joyful spirit. They kept the happy moments alive. I bless them for


have tried to select materials that will
stand the test of time. The paper is non-
acid. The colored inks, however, may
not be immune from fading or color
change. Most of the pictures in this
volume are black and white. The few
color photos will probably last well if
protected from light, as they will be
when the covers of the book are closed.
Author! Author!
John Watkins
1999 Photo.

I want especially to thank Ralph Larsen and Doug Hood. Ralph researched and
wrote the history of the Larsen-Vibbert side of the family. Doug did much the same
for the Watkins-MacBeth side.

I respectfully dedicate this book to families—not just my family, but to all

families. Families are the molecules that provide a place for the individuals
(the atoms?) that make a happy society possible. When families fail we suffer.
When families succeed they give us great joy. The Larsen and Watkins
families have given great joy to their members, and they, in turn, have made
the world around them better.
I -- iv


1861-64 American Civil War 1861 Marie Vibert born 1864 Jane McBeath born
1864 Laurits Larsen born 1866 Edwin Watkins born
1870 Trans-US RR completed
1880 Marie Vibert arrives in US

1887 Marie and Laurits wed 1888 Flora McBeath arrives US

1887 Josephine Larsen born 1889 “ “ weds Linklater

1889 Charles Larsen born 1890 Jane and Edwin wed
1890 Final Indian battle 1892 Walter Larsen born 1893 Alec Watkins born
at Wounded Knee 1894 Mabel Larsen born 1894 Annie Watkins born
1896 Laurits Larsen dies 1896 Amos Watkins born
1897 Lily Larsen born
1898 Spanish American war 1899 Flora Watkins born
1904 Marie weds Anton Naderer
1904 Josie Larsen dies
1906 The Watkins come to Oregon
1914 World War I begins in Europe
1915 Mabel Larsen weds Ernest Guenther
1915 Lynn Guenther born
Walter Larsen graduates from OAC
1916 Walter Larsen weds Nellie Gallatly
1917 US Enters WWI 1917 Lillian Larsen born
1917 Ernestine Guenther born
1918 WWI Ends 1918 Evelyn Larsen born
1920 Amos Watkins weds Lily

1920 Lyle Larsen born

1920 Lloyd Guenther born
1921 Flora Watkins weds Douglas
1920s “Farmers’ Depression 1923 John L Watkins born
1923 David Hood born
1925 Helen Mae Guenther born
1926 Jean Watkins born
1926 Doug Hood born
1927 Lindberg flies the Atlantic 1927 Ted Watkins born
1928 Ralph Larsen born
1929 Great Depression begins
1931 Lorraine Larsen born 1931 Steve Watkins born

1931 Audrey Larsen born 1935 Alistair Hood born

I sure hope I got all the right people in and with the right dates. There are so many! If I erred
please forgive me. I mean well.--John

This is meant to be a living document. Many will find that they want to add to this book. For
that purpose I have left a blank or almost blank page at the end of most chapters for your own
personal use
Chapter 1--1


. Our Larsens and our Watkins came as fairly recent immigrants. The closest we can come to
documenting the exact moment of immigration is for the Watkins three things: a letter from
Jane McBeath to her sister Flora congratulating her one finding a good husband in Portland,
Oregon, a group photo taken in 1906, the year they left England forever, and little Flora
Watkins’ health certificate given on their arrival to America. You’ll find the letter in Jane
(McBeath) Watkins’ chapter, and the health certificate in Flora (Watkins) Hood’s chapter.
Here is the Watkins family together with Grandfather William Watkins posing for a
commercial photographer in the year they took their leave of the old man and sailed on their
“Mayflower”, the Steam Ship Lake Manitoba.

Edwin and Jane Watkins family on the eve of their departure from England.
From left: Annie, Edwin, Amos, Jane, Flora, Grandfather William, Alec.
For Grandfather this was a bittersweet time. He knew that he would never see the family again.
1906 Photo

They crossed from Liverpool to Quebec [Aug 15- Aug 25, 1906] probably in “steerage” to get
the cheapest passage in the lower decks. Tradition informs us that they crossed by Canadian
Pacific to Vancouver and then to Portland where Jane’s sister Flora met the group, took one
sniff, and unceremoniously plumped young Amos into a bath. No doubt the others were close
Chapter 1--2
Leaving England was not
easy. The family was in
easy circumstances.
Edwin had a good job as
head gardener with Miss
Spicer, a wealthy English
woman. They had a
secure place in the life of
the community there.
The tattered fragment of a
letter to our right tells part
of the story. Willliam
Anderton the parish
priest of a place near
Tunbridge Wells wishes
the family Godspeed in
their great adventure. Do
you sense apprehension in
his tone?

Does the good priest

worry that old William
Watkins, Edwin’s father
will grieve for a family he
will never see again?

Letter written in 1906 by Edwin Watkins parish priest wishing him Godspeed on the
family’s great adventure.

Flora Watkins’ health inspection card.

Chapter 1--3

We don’t have such a seminal photo of either Laurits Larsen or his future bride, Johanne Marie
Vibert. [Does Vibbert have one or two bs? I’m never sure.] We do have this early studio
photo of Marie Vibert and her cousin Marie Christensen. You’ll see the picture enlarged in
Marie Larsen’s chapter. This may be the earliest picture in the book.

Both of my grandmothers worked as maids in order to

escape poverty in their native lands. Marie Vibert
came to America as a young single woman looking for
a better life. Laurits Larsen came as a sailor on a
Danish commercial vessel. He stayed because he fell
in love with Marie.

Jane McBeath emigrated to England from Scotland

looking for a better life. There she worked as a maid,
met and married Edwin Watkins, a professional
gardener, and bore all four of their children before
coming to America. Her sister, Flora McBeath, came
straight to America from Scotland, worked as
“nanny”, and met the love of her life, John Linklater,
in Portland, Oregon. I feel certain that Flora
convinced Jane to come to Portland, though that must
have been easy to do. The Watkins came to get a
better education for their children. I suspect that they Johanne Marie Vibert and her cousin
also wanted to escape the class-limited society of Marie Christensen
England. sometime in the 1880s

When you read the chapters for the Watkins and the Larsen children you will see that the move
was indeed a good one.
Chapter 1--4

Chapter 2 -- 1

William Richard Watkins

This is the only photograph I found of the
generation of my great grandparents.
Doug Hood lent me the original.

William Richard Watkins: Born 4 Aug

1828, Royal Tunbridge Wells, Kent,
England. I do not have a death date. We
do know that the picture at left was taken
in 1906 when William was 78.
Occupation: Farmer near Brenchley, a
village . about 5 miles ENE of Royal
Tunbridge Wells, a spa town about 25
miles SE of London.
Wife: Ann (Waghorn) Watkins [I have
no birth and death dates for Ann.]
Edwin Watkins 16 Jan 1866 - 9 Oct 1932
William Watkins, London policeman
Rose (Watkins) Thrift
Other sons names unknown

As you see we know little of my great

grandfather. However we do know
William Watkins at 78
something of the circumstances of the
Taken at Woodford Green 1906
picture and we can guess at his feelings
when this picture was taken.
To understand the solemn expression on William’s face consider this: The picture was taken in
1906 at Woodford Green, a London suburb, by a professional photographer who likely was
commissioned by William’s son Edwin. The photographer’s main job was to photograph the

family of Edwin Watkins. Flip ahead and look at that photograph and you will see Edwin and
Jane Watkins and their four children and my Great Grandfather William. Edwin, a head
gardener [one assistant] to the affluent Spicer sisters, was not well off. However the occasion
Chapter 2 -- 2
was a special one. The Edwin Watkins family would soon travel to Portland, Oregon in far
away America. William would never see his beloved son and grandchildren again nor they
him. I’m sure that they all knew it and that it tempered their anticipation of the great adventure
with a note of sadness. William, then 78 years old, must have felt it most keenly of all. I wish
I could tell you more of Ann (Waghorn) Watkins or William’s other children but I cannot. We
owe great thanks to Douglas MacBeth Hood who learned much of the above from his mother
and grandmother and passed it on to us..

Doug tells me that William had been a farmer at Brenchley, a village about five miles ENE of
Royal Tunbridge Wells, a spa town about 25 miles SE of London.

Royal Tunbridge Wells, Brenchley, environs.

30 Miles SE of London.
Chapter 3--1

1. John and Annie (McRae) McBeath

John McBeath, My
We have no picture of John McBeath or of his wife, Annie, great grand father
but we do have this word picture from his great grandson was born in 1831, at
Doug Hood: Cuaig Ross-shire,
Descendants Douglas and Louise Hood drove to Cuaig on 18 May Scotland located
1990. They tell us that “When we visited Cuaig … we were struck by about 10 mi1es North
the beauty of the area, although it was very desolate. It had a of Applecross (14
beautiful panorama some distance down to the sea, barren land miles, West of
without trees. The people who lived there in the mid 1800s must Shieldaig) on
have been very poor…Probably had dirt floors, sod roofs and no
water, electricity, etc. The village [is] mostly ruins of small cottages Northwest coast.
and animal shelters on a bluff overlooking sea… two or three
occupied structures and a tiny, fairly new, church. Otherwise only John operated the
two or three summer cottages were occupied.” Kessock Ferry from
“Mr. Gillanders of Arrina (a village about five miles away) said North Kessock
Cuaig once had a population of 60-70 people. They were (Black Isle) to South
crofters/fishermen [He] Pointed out vacant tiny building which was Kessock (Inverness)
occupied for many years by a McBeath family…gone now for many
years...stone walls and metal roof remain…only one permanent John was called
resident family left in village. Name is McRae. I thought perhaps the “Black Alec”. He
McRae family might be related to Annie. Unfortunately we were was a big man with
unable to get in touch with them, either when we were there or by black hair. In youth
mail.” he was watcher for
revenue agents at an
illicit whiskey still. At the time of his marriage to Annie he lived in Arrenacrinach [now called
Arrina.] In Inverness he became known as being effective in prayer, particularly called upon
to stop bleeding in childbirth.

John Died: 10 Feb 1902 (71), and was buried Kilmuir Burial Ground, Ross shire, Scotland
(Black Isle). Of “Senile Decay.”

In Inverness: the family lived at #7 Pumpgate Street, Inverness, Scotland (South Kessock).

[Editor’s Note: On Doug Hood’s first trip the Kessock Ferry was a motor ferry. When we, the
John Watkins family, visited Inverness in 1992 a bridge had replaced the ferry. We visited the
Inverness library and found descriptions and pictures of the old ferries. Typically they were
open boats about 30 feet long, propelled by fore-and-aft sails when the wind served and great
oars during calms. I’m sure it took a strong man to work them. They carried passengers,
cargo, and often cattle. [The cattle were pushed into the water and led over by the ferry.] The
water is open to Moray Firth in the east, and Beauly Firth in the west. The foul weather for
which Scotland is famous must have made John McBeath’s job very harsh and dangerous at
times. The ferries were manned by a small crew of one or two so we can rightly claim our
ancestor as a captain. I have heard his daughter, my grandmother “Gammie” Watkins boast
that men said they “would rather cross with McBeath even blind in the worst storm than any
other ferryman.”
Chapter 3--2
These pictures, made in the late 1800s, will give you some idea of the life a ferryman. The
picture above was taken on a calm day. It gives no hint of what it must have been like to work
the ferries in the foul weather for which Scotland is famous.

Kessock Ferry Boats of the 1800s

One of these craft may be the very Ferry operated by John McBeath.
Could one of the figures on the ferries or on the quay be my great grandfather?
From files at the Inverness City Library

When we examine the

circumstances that led to the
Watkins family emigrating to
America you will read a bit
more about the family. There
is a hint in a family letter that
makes me think that John and
Ann may have been illiterate.
See if you agree.

Photo from Inverness city library files.

Chapter 3--3


I could find no pictures of Annie. Doug Hood researched our Scotch heritage and found that
she was born in or near Cuaig in the rugged coastal region just east of the Isle of Skye. He also
learned that, like her husband John, she had powers of healing prayer. Here is a picture of the
cemetery near Inverness, and another of her home in Inverness as it now appears. My great
grandmother, Annie (McRae) McBeath was born 28 Nov 1825, at Cuaig, Ross-shire, Scotland
She and John married 27 Jan 1852 at Inverness, Scotland.
Anecdotes- She frequently ministered to medical needs of people of Inverness. Few doctors
were available in those days.
She died: 22 Oct 1905 (77), buried Kilmuir burial Ground. “Senile decay” and heart failure.
Their children: Flo (McBeath) Linklater, Jane
Anne (McBeath) Watkins 31 March 1864 -
Died 29 Feb 1960 (95), and Alexander (Alec)
McBeath 16 Jan 1869 - 12 Jan 1946 (76).
Both daughters settled in Portland, Oregon
and raised their families there.

Their children Catherine and Jessie both

remained in Scotland, and Maggie moved to

The bleak but beautiful region where John

McBeath and Annie McRae were born, met,
and wed.

Tombstone at Kilmuir burial ground.

This house stands on the address where
John and Annie McBeath lived in the
Doug Hood Photo ca 1990 1890s. Doug Hood Photo, ca. 1990
Chapter 3--4

Inverness and the bridge that replaces the old ferries.

The Scotland where John and Anne (McRae) McBeath

were born.
Chapter 4 - 1
Alexander (Aleck) McBeath
16 Jan 1869 - 12 Jan 1946 (77).
Seaman, fisherman, sailing ship captain (San Francisco to New York:), Columbia bar pilot
Buried Riverview Cemetery, Portland (Linklater plot.).
Uncle Aleck’s Chapter is short
because he has no descendants
to memorialize him. I think he
deserves a place in our family
memory. I have only two
pictures of him. This studio
portrait, probably about 1915 in
Astoria, Oregon, shows him
with some of swagger you
might expect from a sea captain
and Columbia River bar pilot.

Aleck, son of John McBeath,

the Inverness ferryman,
followed the sea as a young
man. He rose to captain sailing
vessels at a time when steam
was driving sail from the sea.
He finally dropped the hook at
Astoria, Oregon. We children
were told that he was a pilot
there, conducting large vessels
across the treacherous
Columbia Rive Bar, and that he
later operated the pilot boat that
took the pilots to the ships. He
may have done a little fishing.
I remember that he stayed with
us on the farm several times
and that he told wonderful tales
of the sea. He used a wooden
tool to make hammocks out of
homemade fish nets. He rolled his own cigarettes and smoked, but never in our house, always
outdoors or in the barn. [Most people accepted smoking in those days. The president smoked.
The vice president smoked. And, it seemed, all of the major league baseball stars smoked or
said they did. Only the quaint and ‘ignorant’ “fundamental Christians” --like my parents--
objected that smoking was sinful, and unhealthy as was alcohol. That wasn’t the last time that
these despised anti-intellectuals were right for unfashionable reasons. Later it was “Godless
communism.” Doubtless you can think of others.]

Some of my generation suspect that Aleck drank too much and consorted with women he
obviously didn’t meet in church. If he did I hope that the Good Lord found it in his heart to
forgive a lonely bachelor who never harmed anyone and certainly provided great company for
his grand nephews.
Chapter 4 - 2
He was finally struck down by cancer. His sister, my Gammie, and his niece, Flora Hood,
cared for him those last long and painful days. I remember that my cousin Dave, then 22 years
old, showed me his razor cut face and told me that Great Uncle Aleck had undertaken to teach
him how to shave. Perhaps he saw Dave as the son he never had.

Years later I stopped in Astoria and spoke by phone to the self-styled historian of the
Columbia Bar Pilots Association. He said he remembered no McBeath pilot and said he was
sure he would since he was a Malcom and a McBeath had murdered his ancestor. I pointed
out that it was in a fair fight. But he adamantly stuck to Shakespeare’s mangled history. Was
he getting revenge? Was Great Uncle Aleck really a bar pilot? I say he was.

Ruth Ross, grand niece, remembers Aleck...the seaman:

I was but a little girl with those memories. Folks said he was a pilot, for the Columbia River
ships, bringing them across the bar, into or out of the river. He was also a commercial
fisherman. Before I was born the family had a small three-room beach house in Manzanita.
Behind it were two good trees from which hung a great hammock: made of one of Aleck’s old
fishing nets. I have very few memories of him, though he was a sandy haired, single ol’ man.a
little rough around the edges, as I recall.

Doug Hood, grand nephew, remembers [Based on my memory of a telephone

conversation with Doug Hood, 3/25/01: Doug remembers that he and his family once visited
Aleck in Astoria. He lived in a hotel. [Doug amends: I believe it was the Astoria Hotel. He
may have had dinner there and lived elsewhere.] People there treated him respectfully. He
seemed quite friendly with women that Doug [then just a child and somewhat naïve] now
thinks may have been prostitutes.

Jean (Watkins) Hall remembers:

Uncle Alec [Editor’s Note: GREAT
UNCLE ALEC McBeath] was a
fisherman in the Astoria area. Every
year he would come to the farm and
would sit by the back door and make
fishnets. Every season he would send
a barrel of salted fish for us. I don’t
remember much about him, but in my
memory’s eye, I see him making
fishnets. Then when our son decided
to be a commercial fisherman, I
thought of him again.

Flora Hill, grand niece, remembers:

I remember Great Uncle Alec as
smiling, sorta of grizzled (little beard
maybe). We visited him, or tried to,
once or twice in Astoria. He lived in a
boarding house.
Aleck McBeath at age 61
Astoria, 1930
Chapter 5 -- 1
Jane Ann (McBeath) Watkins
31 March 1864 - 29 Feb 1960 (95).

Because my paternal grandmother,

“Gammie,” lived well into the snapshot
age we have quite a few photos showing
her as a grandmother, but few of her
younger years. Our first picture is not a
snapshot, but a portrait of her with her
sister Flora. It was probably made in a
studio in Inverness in about 1885.
That’s Flora on the left. The second I
clipped from the Edwin Watkins family
group taken by a commercial
photographer in Woodford Green
England in 1906. The third is half of a
studio picture made for her 25th
anniversary in 1915. As you’ll see the
age of the snapshot came earlier for the
Larsen side. Walter Larsen was a
dedicated amateur and he
communicated his enthusiasm to his
sister, Lily, [my mother] and to others in
the Larsen side.

It’s a great loss that we don’t have snaps of Jane Ann

for she was clearly a beautiful red-haired Scotch
lass. Being a responsible parent changes one as do
the years and you can see it in these photos. I’m
certain that the photo to the right shows a woman
who knows she has made the arrangements for the
family to move to America. Family lore tells us that
the family moved to get better education and
opportunities for the children. I’m sure this was a
great attraction to Edwin whose respect for learning Jane Ann (McBeath) Watkins
was evident in his love of books. At age 42
I’d say they did the right thing, wouldn’t you? The great American adventure will soon
As you read about my two grandmothers you may Do you see both confidence and
apprehension in her face?
feel that those women were stronger than the men Woodford Green commercial photographer
they married. Maybe. But perhaps Grandad
Watkins was so quiet that we’ll never know how strong he was. Grandpa Laurits didn’t live
long enough for us to learn his character.
Chapter 5 -- 2

Grandson John remembers:

There are some qualities that the camera – even the modern “candid camera” – seldom
catches. Gammie was a great storyteller, and the stories came with a merry, bubbling laugh
that told us she was not a mid-Victorian stuffed shirt of a lady for all her moralizing. Once her
son, Amos, was expelled from school. This is the story: When the class filed out of the
classroom for recess someone shuffled his feet. The teacher said: “Who did that?” No one
answered so the teacher made them file out again. – and again – and still no one confessed.
Finally Amos put an end to the agony. Although really innocent he shuffled his feet and got
caught and was sent home for the expected further punishment. When Gammie heard his story
she just laughed and said: “I probably would have done the same.”

In other matters Gammie was pretty strict. Women wearing slacks were sinfully violating the
Bible’s strictures against wearing men’s clothing. Short shorts were immodest. Smoking,
drinking, and a whole lot of other things were sinful and Gammie never hesitated to speak out
against sin. Maybe she wasn’t always that way, but we saw her as a woman who knew exactly
what was right and what was wrong and who felt empowered to tell us how to behave.

She was famously “Scotch” [meaning frugal]. We grandchildren soon learned that if she
buttered our bread she’d wind up with more butter on the knife than when she began. We must
eat the crust because it was the healthiest part. She soaked Orange peelings to get a sovereign
anti-cold tea.

Some of her best stories came from a tour of jury duty. I don’t remember the stories any more,
but I do remember that she told the jurors how they should behave. I believe she also made a
strong move to convert them to Presbyterian Christianity as well.
Amos Watkins (son) remembers [He
told me this a short time before he died at
When I was just a baby in Woodford Green I
was sitting on a blanket in the front yard. A
strange man came and exposed himself. My
sister and brother ran screaming into the
house. That little red haired Scotch lady, my
mother, came running out of the house with
a cast-iron frying pan and drove him away.
There were tears in his eyes as he
remembered his feelings of fear and his
admiration for his mother’s courage.

Jean (Watkins) Hall [grand daughter]

remembers Gammie:
I will try to think of stories of Gammie. One
right now is that when she was old and had
a hard time getting around, she told me she
did not understand why the Lord didn’t take
her sooner. She said she was of no use, that Jane Ann (McBeath) Watkins
she couldn’t help anyone wash dishes or Ca 1915
Portland, Oregon commercial photo
anything. I looked at her and told her that
there were many that needed her prayers, and looked at Dave who was not in good condition
Chapter 5 -- 3
[Ed note: Dave was an alcoholic by then] (which by the way, I understand better now having
Mark here in his not so good health) and told her that Dave especially needed her prayers,
and we all did as well. She seemed content on that, and felt better about the timing of her life.
Another story I remember, is going to visit Gammie in her house down there near the tracks
[Ed: On Larabee Street in Portland]. It was a narrow house with very little back yard and
no front yard. We were allowed to go down to the tracks and watch for trains and look at the
river. So exciting for country kids. But there were
other times when we were allowed to go visit
Gammie all by ourselves without any siblings or
parents. I don’t remember how we got there, that
was immaterial at that time, but I do remember her
teaching me how to drink HOT tea, and I still know
how. And it needs to be hot like I learned to like it.
She also let us sleep with her in her big feather bed.
That was the only time I have ever seen a feather
bed, and it was such a dream of comfort.

I also remember her coming out to the farm to help

our mother with the canning. She would sit in the
rocking chair that we still have, and snap beans,
and shell peas, etc. And tell stories. Unfortunately
I don’t remember any of the stories she told, but do
remember she was very close to the Lord and
quoted a lot of scripture and told Bible stories so
that they lived with me.
Jane Ann & her daughter, Annie Watkins
1935 I also remember that she didn’t want straight,
pulled back hair, so she braided it at night so that in
the morning it would be a little fullness to it. Her hair was not thick, quite thin, so this helped
it a bit.
Helen Mae (Guenther) Meeker remembers
The picture of Lily and Gammie in 1947 is the
way I remember her - as I didn’t know her until
we moved over here in 1953.
The one thing I remember about Gammie was
her desire to be useful even when she could
barely see and could not get around well.
Whenever she would be staying with Amos and
Lily when the green beans were ready to
harvest - she would BEG to be allowed to snip
the beans. My children were delighted to have
her snip beans, as otherwise that was their job!
She did a good job, too. I would pick them and
take them across the road to her and come back
later and the beans were all snipped. What a
blessing she was.
Lily Watkins & mother-in-law, Jane Ann
Sort of a vague memory is about when she died. Watkins. 1947
The day of her funeral was a cold, snowy day
Chapter 5 -- 4
and Jim borrowed Cook’s Jeep with its four wheel drive so we could take Amos in to the
funeral. We were a bit late, but they had waited for us to get there - though were just ready to
start when we finally got there. Lily did not go with us as she was afraid if we got stuck in the
snow, she would not be able to walk anyplace to shelter. It also seems the ground was frozen
too hard to dig the grave and they had to store the coffin somewhere until they could dig the
grave. I may be mistaken about that - perhaps someone else remembers that part.

Grandson Ted Watkins remembers:

When the family came over from England, Ted, her husband, gardened for the Corbetts for
several years. They requested that she work for them as a maid. She refused, saying that her
responsibility was to work at home taking care of her family. Consequently, they terminated
her husband from his job of gardening, and he had to find jobs elsewhere gardening for a
number of different people.
One day, when her eight-year-old grandson, Ted, was staying with Gammie for several days,
they were riding the streetcar to the Calvary Presbyterian Church. She told him about the
time she was riding the streetcar and asked the lady next to her if she was a Christian.
Gammie laughed and said the lady said, “No, I’m Catholic.”
She was very faithful in telling people about the good news of Jesus Christ. However, she did
not just verbalize her faith, but would help people in need in her neighborhood. She lived in a
poorer area of Portland, near where Portland’s Memorial Coliseum is now.
Concerning women wearing pants: In about 1955, Ted, her grandson, who was now 28, took
Eleanor, his fiancé over to introduce her to Gammie. Gammie [then 91] was almost
completely blind, but surprisingly could see that Eleanor was wearing slacks. Good naturedly
she told Eleanor, “Women ought to wear pants only under their dress.” Her conviction was
not only based upon strictness, but also upon her great knowledge of the Bible. She quoted
Deuteronomy 19: 5, “A women must not wear men’s clothing, nor a man wear women’s
clothing, for the LORD your God detests anyone who does this.” She had equal respect for
both sexes, but honored the difference between them.
She was an intelligent woman, and listened to many Bible teachers on her radio. She would
listen to some even though she didn’t agree with them. She said she could still learn from
She said, with some seriousness but with a little laugh, that one of our relatives had traced our
lineage back to King McBeath. We didn’t know whether to be proud or ashamed.
Another Scotch trait, was concerning food. She made wonderful soup. But if a piece of food
dropped onto the floor, she would pick it up and put it into the soup, explaining, “It didn’t lose
She also loved the Scotch bagpipes and was more than willing to stop and listen to some
bagpipers when her grandson, Ted, was driving her from her home with the Hoods to the his
parents farm at Laurel.
One of her favorite jokes went like this: Lady, Margaret, had an attendant whom we’ll call
George. She would often go bathing at the beach. He would wheel her out into the water in a
small dressing house on wheels. Then, as was the custom, she would undress and step into the
water in her birthday suit. When she was through beach bathing, she would step back into the
little house on wheels and dress. While she was doing that, George would wheel her back to
the dry beach. Many times George would pop into the dressing room without knocking
immediately after she was dressed. She finally said, “George, you should knock before you
Chapter 5 -- 5
come in. You might come in before I’m dressed.” George said, ”Oh no, ma’am, you don’t
need to worry. I always peek through the keyhole before I enter.”
Gammie did love the Oregon beaches and would often take off her shoes and wade in the
John, Jean and Dick may be better to tell this than me, but here goes. One time, while Dick
was dating Jean, he impressed the Amos Watkins family by landing his small plane in the grain
field above the house. Dick tried to get Amos to ride, but he didn’t feel it was that safe and so
begged off. Dick asked Gammie to ride with him, and she flew with him. She must have been
a young eighty at the time.

Grand Neice Ruth Ross remembers: [Ruth’s sisters remember this differently. – Ed.]

Here is one of the earlier stories I heard, from your Gammie, whom we Kibler girls called
“Annie-Annie” which was kids’ talk, I guess, for Aunt Annie.
When my mother, Florian Margaret (Linklater) Kibler, had FLora, my sister (her first child
was a boy born with a bleeding heart, and died within a few days, as I recall hearing), she was
home I guess several days after coming from the hospital, but felt, evideltly, quite inadequate
for handling the child alone. On the Monday morning when my father evidenty decided he
HAD to get back to work, she was seen on the front porch, begging him to stay, and saying
how ever could she handle the baby alone....when, up the street from the street car came your
Annie Annie had thought Florian would need help, and since our grandmother, Flora
(McBeath) Linklater, had passed away, Annie Annie would do for her niece as she imagined
her sister would have done... helped the young mother!
Annie Annie was the only babysitter I really ever knew. Our parents rarely went out by
themselves, but maybe a couple times a year, Annie Annie would stay over with us, and she
taught me how to knit during one of those visits. That is a skill I still use, and thank her for!
Having known my mother as always the capable, strong personality, this story was amazing to

I firmly believe that Gammie with the help of her sister, Flora, engineered the family move to
Portland, Oregon. Edwin Watkins was not as adventurous as Jane. He most certainly agreed
to the move, but probably would have been content to stay in England. Had they done so his
children and grandchildren might have joined the oppressed working class of that class-ridden
country. I base my case on the letter that Jane McBeath wrote to her sister Flora and on Amos’
reminiscence. See below.
Our ancestor, then Jane Ann Macbeath, wrote this letter on August 27th 1889 to her sister

Both sisters were then single. Because of the decisions they made then we were born in
America. Think of that -when you read this letter. I have reproduced the original below so
that you can enjoy the lovely handwriting as well as the charming formality between sisters.
It is indeed a letter from another century.
Chapter 5 -- 6
Kessock Ferry Inverness August 27th 1889
Dearest Flo

It gives me great pleasure to write a few lines to you in answer to your very kind and very
welcome letter and the Order. It is really good of you to send so much. Just fancy three
pounds. I don't know how to thank you enough but god will reward you. Father says to thank
you very much for him. He is very pleased indeed. I received the photos today. You have
made a splendid Photo and so has Agnes, and I think Mr. Linklater a fine looking young man,
and so does Mother and Father and, Flo dear, I may tell you I read your letter to Father and
Mother last night. Father said the young man seemed to do his best for you and both said if he
was as good (and) principled a man as you say he ought to make you a very good husband. Of
course it lies with yourself if you think you can love him and care to serve him as his wife and
companion for life. Now dear Flo I don't know how to congratulate you most and if it God's
will that you should go together I hope, Dear Flo, you will feel satisfied with what he gives.
You must know if you can spend a Christian life with your husband. It must be a happy and
prosperous one so I hope, Dear Flo, I hope you will judge wisely and not hasty. Just fancy
yourself getting a man and such a nice house to live all in one year, and me keeping company
with Ted 4 years and have to wait one more before we can afford to get married. Not money,
but love, brings happiness. I hope you will feel more settled next time you write.

The neighbors are all sending love to you and Mrs. Cameron, and Anna. I will bring your
photo up to Lina and Donald to see.

We had a very dry summer but it has turned rather wet now. Every one is very busy at the

Write soon. I remain your loving sister, Nan

(I think she signs it "Nan".

Perhaps it was a family
nickname. Her full name was
Jane Ann McBeath.)
I have corrected some, but not
all of the punctuation and
spelling errors in the original
because I want you to
concentrate on the flavor and
meaning, not the flaws. Notice
how the frugal Scotch lass uses
every square inch of the

Page 1
Ruth Ross, Flora Linklater’s granddaughter has the original of
this letter
from Jane to Flora written in 1989
Chapter 5 -- 7

Sixteen years after Jane

wrote this letter Edwin and
Jane Watkins with their four
children left England for
Portland, Oregon.

They sailed on the SS Lake

Manitoba. Flora’s entry
card indicates that the
Watkins took passage from
Liverpool, England on 15
August 1906. They passed
the immigration inspection
on August 25, 1906 at
Quebec. From there our
family lore says that they Page 2
traveled by Canadian Pacific
Rail and finally arrived on the west coast.
Son Amos Watkins remembers: My father met my mother, a young Scotch girl, while
working in the London Zoological Gardens. After they married they moved to Woodford
Green on the edge of London where Dad had charge of an estate as head gardener [one
assistant]. We were well settled and in comfortable circumstances, for a working class family.
Then when I was ten years old, my uncle John and Aunt Flora [mother’s sister] sent us money
to pay our way to Portland Oregon. The voyage and the train trip across Canada would make
a story in itself. This, as I see it, was the first dramatic change of direction for me as well as
the rest of the family. Dad became the gardener for Mrs. Caroline Ladd, the widow of Senator
Ladd, who had been an influential banker in Portland.
Grandson Ted remembers: Dad told about
his long trip over with his family from
London to Portland when he was ten. It
must have taken them three to four weeks,
across the Atlantic by ship and across
Canada by train. Dad did not have a single
bath for the entire trip. They all must have
felt pretty cruddy and their body odor must
have been very strong. So when they arrived
in Portland, Dad’s Aunt Flora stuck him in
the bathtub much to his embarrassment.

The Watkins did not expect nor find an

America with streets paved with gold.
There followed years of hard work. Edwin
worked as head gardener for the Corbetts
This 1937 photo was attached to her final
until they insisted that Jane should also work application for American Citizenship.
as their maid. She told them that her place She became a citizen after 31 years of residence at
was in caring for her four children. Edwin the age of 72.
was fired and had to work a series of jobs.
Chapter 5 -- 8
They did, however, get the thing they dreamed of: a better education for their children. Annie
and Alec both finished high school. Annie went on to normal school and became a teacher.
She spent her life teaching grade school. I am sure she succeeded with her boy students. She
always knew just how to treat her nephews, and knew more about baseball than they did. Alec
led a more interesting life. He moved to southern California, took up writing, and interesting
women. He had several detective novels published. Amos left school at 16 to become a
successful farmer. Flora married Douglas Hood, a middle management man for Union Pacific

Perhaps Gammie dreamed of higher achievement for her children, but I feel sure she was
proud of each. Her beloved Edwin died in 1932. She lived on for 28 more lively years to
regale her seven grandchildren with stories of her life in Scotland, and in America.

I suppose death and the feeling that death hovers must be hard for everyone lucky enough to
survive eight or nine decades. Gammie, when she reached ninety, was nearly blind and
afflicted with an almost constant cough. Sometimes she would say: “Oh, I wish the Lord
would take me.” But most of the time she met life head-on, telling stories, helping around the
house where she could, praying for her children and grandchildren.

Gammie Watkins and Grandpa Gellatly

“If we had a nickel between us we’d run away and get married!”
John Watkins Photo
Technically this photo was a disaster. The focal plane shutter failed and made a big white vertical bar across Gammie’s face.
I spent hours repairing as much of the damage as I could. The result is not perfect but, don’t you agree that the moment is
This photo captures a golden moment. It shows two very old people, both in their
nineties, flirting and joking like a pair of teens at a church social. They were both
very near the end of their lives and must have known it but their banter filled the
room with laughter and joy. This even though Grandpa Gellatly had to wear a
urinal that his daughter, Nellie Larsen, had to empty shortly before the picture was
taken. They radiated courage and spirit. I hope that I will be able to follow their
example when my turn comes.
Chapter 5 -- 9
Grandson John remembers: When I learned that Gammie had died I was sitting at our
dining table in Kittery, Maine. We were Air Force vagabonds and I had seen Gammie perhaps
twice in the past ten years. Yet the news made me feel that there was a huge hole in my life.
My eyes filled with tears and I could not speak. My oldest daughter, Suzanne, then 12, put an
arm around me to comfort me and said…I don’t quite remember what she said, but something
like. “There, there, Daddy. Don’t cry.” I think it was the first time my children had seen me
cry. But Gammie was certainly worth a tear. Don’t you agree?

Chapter 5 -- 10

Chapter 6-1
Flora Margaret (McBeath) Linklater
1868--August, 1924
Flora Margaret McBeath is
central to the story of the Watkins
in America. In 1888 she took a
position as governess in Portland,
Oregon. In 1889 she met and
married John Linklater. She – and
here I am speculating just a little –
conspired with her sister, my
grandmother Jane Anne (McBeath)
Watkins, to get Edwin and Jane
Watkins and their four children to
emigrate to Portland.
Grand Daughter Ruth Ross
remembers: Flora Margaret
McBeth came to Portland to be a
governess. En route, on the boat, as
I recall the story, she met this fine
young man, John Linklater,
returning from a visit home to
Scotland, to his business as a
building contractor in Portland. Flora and Jane McBeath
They fell in love, and I don’t know About 1888
Studio Portrait, Inverness
how long later they were married in
Portland. [Ed. Note: Probably wed
in 1889 or 1890. See letter of August 1889 to Flo from her sister Jane.] I am told she was a
person that enjoyed laughter, jokes, etc. (I wonder if that’s where I got some of my interests).
She always wanted her sugar in her tea BEFORE the cream, so the hotter liquid would help

Kessock Ferry Inverness August 27th 1889

Dearest Flo,
It gives me great pleasure to write a few lines to you in answer to your very kind and very welcome
letter and the Order. It is really good of you to send so much. Just fancy three pounds. I don't know how to
thank you enough but god will reward you. Father says to thank you very much for him. He is very pleased
indeed. I received the photos today. You have made a splendid Photo and so has Agnes, and I think Mr.
Linklater a fine looking young man, and so does Mother and Father and, Flo dear, I may tell you I read your
letter to Father and Mother last night. Father said the young man seemed to do his best for you and both said
if he was as good (and) principled a man as you say he ought to make you a very good husband. Of course it
lies with yourself if you think you can love him and care to serve him as his wife and companion for life. Now
dear Flo I don't know how to congratulate you most and if it God's will that you should go together I hope,
Dear Flo, you will feel satisfied with what he gives. You must know if you can spend a Christian life with your
husband. It must be a happy and prosperous one so I hope, Dear Flo, I hope you will judge wisely and not
hasty. Just fancy yourself getting a man and such a nice house to live all in one year, and me keeping
company with Ted 4 years and have to wait one more before we can afford to get married. Not money, but
love, brings happiness. I hope you will feel more settled next time you write.
The neighbors are all sending love to you and Mrs. Cameron, and Anna. I will bring your photo up
to Lina and Donald to see. We had a very dry summer but it has turned rather wet now. Every one is very
busy at the harvest.

Write soon. I remain your loving sister, Nan
Chapter 6-2
dissolve the sugar. When my father was there, during the courting times, I understand when
she asked for the cream and sugar to be passed, he ALWAYS passed her the cream first.
My mother was born in a house John Linklater built, one of two alike (they did twin houses in
those days), on Grant Street in Portland. It stands today, and looks quite nice.

Shortly after my grandmother settled in Portland, she went to the produce stand to buy
vegetables. As the Scottish habit was to refer to rutabagas by the color they turned when
cooked...”Swedes,” she asked the produce man “Where are the Swedes?” He replied they
didn’t live in that neighborhood!
I’m told nearby their neighborhood were some strict (Orthodox) Jews. I understand it was a
usual act, or chore, perhaps, that my mother, probably following her mother’s instructions,
went on Friday night and Saturday morning (their Sabbath) to light the stove etc. as that was
not to be done by them during those hours. Interesting. We would have expected them to be
Presbyterian, but somewhere along the way, my grandmother chose the First Baptist Church
in Portland, where I was baptized and married, as were my sisters. That is really what
brought my parents together, too - a Baptist young people’s activity.
My father was followed, unknowingly, by my grandmother and mother, who had seen this nice
young man come to church, and wanted to see where he lived. He went to the YMCA,
downtown Portland. They assumed he lived there. It turned out he ate Sunday dinner there, as
it was the cheapest dinner in town! He lived in a rooming house elsewhere.
When my dad, Hallie Reuben Kibler, known as “Hal,” went to a skating party at Oaks Park
(still there, too), a friend told him he wanted to introduce him to a young lady (it was a Baptist
Youth skating party). He said she was wearing a red hat. My father saw two young ladies in
red hats, and prayed it would be the pretty one (one was quite homely and turned out to be a
dear family friend, Lydia Plyder Doll, who did have an unfortunate receding chin, freckles, or
whatever). He was overjoyed to be introduced to my mother, Florian; the other lady in a red
There are several little stories about their courtship which went on for quite a while. Dad
went to WWI, writing regular letters, with a French silk hankie enclosed now and then. I have
amid my earrings in the bathroom today a tiny photo he took of Gen Pershing, speaking to the
troops, from that era. Also have Dad’s 116th Engineers (the group from Portland) Army
uniform in the closet!
Another reason it was prolonged was that after mother graduated from Reed, in the first
graduating class, when it was still called Reed Institute, she went to teach in Nez Pers, Idaho.
She continued to work for several yeas to be sure to see that there was enough money for her
sister to complete college AND medical school at U of O medical school up on the hill in
Portland. (My grandfather had died by then). Grandmother was left with several houses he
had built as rentals. You may remember the one your Gammie lived in for a while on Larabee
St, site of the Portland coliseum, now. Another set of twin, skinny tall two-story houses,
bathroom upstairs with chain to pull for the toilet. We three girls have inherited some fine oil
paintings that were obtained by the family during that time: whether Mrs. Barcus rented or
had grandfather remodel or repair a home, I do not know, but she did pay in paintings for
sometime. They are now highly prized I understand. I am sure none of us could afford to go
out and buy one, that’s for sure!
Granddaughter Flora remembers: She [Flora Margaret] was the youngest—called “Pretty
Little Flora, the lily of the West.” Abducted [stolen?] by gypsies, who liked her red hair, so
her mom went to town [Applecross? Or were they already in Inverness?] and got the
constable to come with her to the gypsy camp. [Ed. Note: I’ve also heard this abduction story
Chapter 6-3
about Amos, my father. In that case I’m 99% sure it’s just an “urban legend.” I also saw this
story on a TV special about the gypsies.]

Flora Margaret (McBeath) Linklater came over from Scotland by herself. She got a job
working as a housemaid in the now-historic Mansion (Pittock?) (I'll see if Grace can
remember that).

She joined the little First Baptist

church. She'd become a Baptist in
a little mission church in Glasgow,
I think though the rest of the family
were Scottish Presbyterians. I
think she met our grandfather,
John Linklater, at church.

He was from the Orkney Islands.

We used to go as a family, when
we were kids, to the Orkney&
Shetland Society outings, a dinner
& dance in winter...(fun for the
kids to slide across the floor
between the adults' dances) and a
picnic in summer. They lived up
on Grant street (I’ll keep my eyes
out for the picture Grad, Ruth and
I took a couple years ago, still
looks good).

Grandfather Linklater was a

carpenter-builder, & built the twin
houses on Larabee where Anne &
Flora lived...Do you remember
that house? [Ed. Yes, I do, pull
chain and all.] I specifically Flora (McBeath) Linklater
remember the toilet at the top of 1910
the stairs, with the pull-chain. The
Coliseum stands there now.
Chapter 6-4

Flora K 16 Nov 2000: My baby book says, in my dad's handwriting:
Flora McBeath: Linklater, born 1868 in Inverness, Scotland, died August1924 at Portland,
Came to America (Portland) in 1889. Grandfather John Linklater born 1859 in Edinburgh,
Scotland, [Editor’s note: Another sister says John came from the Orkney Islands, and adds that
she remembers family picnics with a group of Orkney emigrants. Sounds authentic.] He died
1913 in Portland. Came to America in 1879.
Use the above as backup; I don’t know if these are all accurate. –
Chapter 7-- 1
16 January 1866-9 October 1932
We know birth and death dates for
Edwin Watkins, but not much else
until we see his name, Ted, in Jane
McBeath’s (our Gammie) letter to her
sister in 1989. In 1906 he brought
his family to America, landing at
Quebec on 25 August. The portrait at
right is cut from the group picture
taken in Woodford Green shortly
before the family left England. I
think I see a humorous crinkle in his
eyes here. He was, we know from
family anecdotes, more than a
gardener. He took particular interest
in roses and bred an especially
beautiful rose which he named after
his employer, Senator Ladd, of
Edwin Watkins
Edwin was a reader; proud of 1906
the books in his glass-fronted
bookcase in the living room at Larabee Street in Portland. Doug Hood has a book inscription
Ted gave to his sweetheart, Jane Ann McBeath on New Year’s Day 1889. It shows he was
sentimental as well as literate.
Edwin’s schooling
With Edwin’s love and best wishes
probably stopped at about
For a happy and prosperous New Year
Books we know age 16, but his learning
Are a substantial world, never stopped and we see
Both pure and good in him the seeds of the
‘Round which with tendrils strong as flesh and blood eloquence in his youngest
Our fortunes and our happiness will grow. son, Amos—whose
Milton schooling also stopped at
But what strange art—what magic can dispose 16 but whose education
The troubled mind to change its native woes
never stopped. We
Or lead us willing from ourselves to see!
Others more wretched, more undone that we!
should not be surprised
This books can do; nor this alone: they give that his eldest son, Alec,
New views to life and teach us how to live; became a writer.
They soothe the grieved and stubborn they chastise Grandson John Watkins
Fools they demolish and confirm the wise; remembers: I remember
Their aid they yield to all; they never shun Gammie telling that he
The man of sorrow nor the wretch undone; came home complaining
Unlike the hard, the selfish, and the proud that Ladd wanted him to
They fly not sullen from the supplicant crowd
plant a rose in a certain
Nor tell to various people various things
But show to subjects what they show to kings.
place where he was sure
Edwin was a thoughtful lover. One hopes that Jane was as impressed by it wouldn’t thrive.
his intelligence as by his ardor. Gammie laughed and
said: “I told him I’d plant
a cabbage upside down if
Chapter 7-- 2
my employer told me to do it.”
I remember also that he seemed a quiet man and that he had a glass fronted bookcase, and
that he valued the books he kept there. I remember that on one visit I saw the grownups
scowling at a pack of Old Gold “not a cough in a carload” cigarettes and reviling the tobacco
company for sending this just when Grandad was trying to quit. Apparently gardeners of that
era used nicotine to fight insects and plant disease, and this, too, made quitting hard. Did he
quit? I don’t know, but do remember that he died much younger than anyone else in the
family. I’m sure he was an intelligent and interesting man. I wish I knew him better.

Here, to the right, we see Edwin posed

with his beloved wife, Jane Ann. We
could find no certain date. I surmise that
it was taken on their 25th wedding
anniversary, in 1915. Edwin’s beard is
still black, Jane’s face still unwrinkled.
They have the heft and self-confidence of
middle age. They would have been about
fifty. If my guess is right Flora would be
the only child still at home.

Doug Hood remembers: My mother has

told me that Edwin and Jane Ann did not
see eye-to-eye regarding his work. He
was evidently more cautious and felt safer
working for someone else for wages.
Grandma [Gammie] on the other hand,
felt that he should have started his own
business in gardening, etc. Once she
encouraged him to buy a nursery on Beef

Edwin and Jane Ann Watkins

This studio photograph was probably taken on the occasion of their
25th Wedding anniversary
Dates estimated.

Bend Road in the Tigard area, but he was fearful

of taking the risk, so they never did.

At left we see him in 1917 with his flowers.

From his expression it is clear that he loved his
work as a master gardener.
Chapter 7-- 3

Below we see him in 1927 as a loving granddad. Note how

he has aged in 12 years. He was, by this time, in poor
health and only five years from the end of his life.

Edwin Watkins
With grandsons
Doug and David Hood

I think the act of emigration

was more difficult for Grand
Dad than for anyone else in
this story. He was not a risk
taker, but a steady,
conservative man who
preferred certainty. He made
the move to secure better
Edwin applied for citizenship in 1912. He never completed
opportunities for his children.
the process, however. He died in 1932 still technically a
At 66 when he looked back on
British subject. Note that he had to swear he was not a
his life I think he must have
bigamist, anarchist, and to forswear allegiance to King
counted the move as
George V.
worthwhile. His oldest son,
Alec, was a writer with some success. His youngest son, Amos, was a successful farmer, head
of a fine family, and respected as a leader in his community. His oldest daughter was a
college graduate and successful teacher. His youngest daughter was well-married to a middle
management officer in the Union Pacific Railroad and mother of two handsome boys.

Cause of death: Cerebral Hemorrhage.

Contributory cause: Hypertensive cardio vascular disease.
Chapter 7-- 4

1931 Laurelview Farm, Grandparents Edwin and Jane Watkins with all of their grandchildren.
Rear: Doug “Mac” Hood, Edwin and Jane Watkins, Baby Steve Watkins, John Watkins
Front: David Hood. Ted and Jean Watkins.
Photo from Doug Hood’s files.

This last photo, taken a year before his life ended, shows him posed happily with his beloved
wife and all of his grandchildren. He had much to live for but his health was failing.
Chapter 8 -- 1
Laurits Christian Larsen [1864-1896]

Laurits Christian Larsen at age 32.

Note: The Danish spelling of Laurits middle name is “Kristian.”

Photographer unknown.
Chapter 8 -- 2
We know tantalizingly little of the handsome man here pictured. He is my grandfather, Laurits
Christian Larsen whose name I am proud to bear. He came to Portland in the 1880s as a sailor
on a Danish vessel.

Here is the story as grandson Ralph Larsen tells it in The Ancestors and Descendants of
Andreas Hansen Vibert: Laurits Christian Larsen was born on Bornholm Island, Denmark,
which is near the Swedish border. He was the only child of Joseph and Ann Larsen. He had
reddish blond hair. He was a sailor. Once he and some of his friends attended a social put on
by the church Marie attended in Portland. After she met Laurits she told some of the other
girls at the social that he was the man she was going to marry. It was love at first sight.
Instead of returning with his ship, he stayed in Portland and they were married.

While living briefly in Portland, Laurits fished along the Alaskan coast and on the Columbia
River near its mouth at Astoria. In 1887 Laurits and Marie moved to Laurelview where they
bought a farm and completed proving the homestead, after which they received a deed from
President Grover Cleveland.

In 1896 Marie visited a sick man and shook hands with him. His illness was later diagnosed
as Typhoid Fever. On the way home from the visit she picked up an apple in an orchard and
ate it without washing her hands. She and Laurits both contacted Typhoid Fever. He also
contacted pneumonia and died In September 1896. Their daughter, Lily, was born on January
16, 1897.

The farm Laurits and Marie bought sat on a hill looking down on Laurel. Naturally it was
called Laurelview. I was born there, as were all my siblings, several of my cousins and all of
my blood-related Larsen aunts and uncles.

The family was just beginning to prosper when Laurits suddenly died. At the time the couple
had four children with a fifth, my mother Lily Laurene Larsen still in the womb. Family lore
does not entirely agree on the cause of death. Ralph’s story [see above] says he died of
Typhoid Fever complicated by pneumonia. [Spelling note: Lily spelled her name Laurene. It
sometimes appears as Laurine, and Lorene.]

Evelyn Larsen, Grandma’s favorite grandchild spent many hours with her. Evelyn remembers
that Grandma said that it was “a shame he died because they can cure it now.” She said that
the doctors packed ice around Laurits to reduce the fever. Evelyn feels pretty sure that the
cause of death was appendicitis. [Note: Lyle Larsen interviewed his father, Walter, who said
that Laurits died of Typhoid and Pneumonia.]

That winter Marie Larsen had to care for four children and a babe in arms. It took great
courage and an iron will for her to keep the family together. How she did this we’ll tell in her
Chapter 9 - 1
Johanne Marie Nielsen Vibbert Larsen
November 29,1861--December 22, 1945
Here we see the oldest picture
[though not of the most ancient
ancestor] of our collection. The
two young women cannot have
been in America for more than
five years. They are dressed in
the finest that they can afford or
borrow. And they are spending
some pretty hard earned money
to have this picture made.

[Ed. Note: Ralph Larsen, who

did the most thorough research
of Larsen history, says that he
learned the name Johanne
Marie only when he checked
the records. Apparently Marie
did not like the name Johanne
and never used it.]
Ralph Larsen investigated the
circumstances of Johanne Marie
Vibert’s coming to America.
He says:

In the 1880s steam ships began

to bring cheap grain from
America to Europe, depressing
the price European farmers
received. This caused the
greatest emmigration of Danes
and Swedes that has ever
occurred. Andreas and Peter
Vibbert were among them. They
eventually settled at Gateway,
Oregon. Jens was a
craftsman, making barrels, and Johanne Marie Nielsen Vibbert (left) with
was not hit as hard as were the Cousin Carrie Marie Christensen
farmers. He stayed in Denmark Studio Photo ca. 1885
with his parents.
Jens and Marie had three children, Karen, Anna, and Hans. …
Johanne Marie Vibbert was a maid and waitress in hotels when she lived in Denmark. When
she was 22 (in 1883) she came to Iowa and stayed with her sister, Elsie, and then came on to
Portland to be near her brothers Andrew and Pete. She told Nellie Larsen that she worked for
a very nice English lady in Portland who taught her to cook. She was brought up and
confirmed in the Lutheran Church in Denmark but attended the Methodist Church in Portland
on NW 19th near Everett. She later became a charter member of the Evangelical Church in
Chapter 9 - 2
Laurits Kristian was born on Bornholm Island, Denmark, which
is near the Swedish border. He was the only child of Joseph and
Ann Larsen. He had reddish blond hair. He was a sailor. Once
he and some of his friends attended a social put on by the church
Marie attended in Portland. After she met Laurits she told some
of the other girls at the social that he was the man she was going
to marry. It was love at first sight. Instead of returning with his
ship, he stayed in Portland and they were married.
While living briefly in Portland, Laurits fished along the Alaskan
coast and on the Columbia River near its mouth at Astoria. In
1887 Laurits and Marie moved to Laurel where they bought a
farm and completed proving the homestead, after which they
Laurits Christian Larsen at 32

Studio Portrait

received a deed from President

Grover Cleveland.

In 1896 [Johanne] Marie visited a

sick man and shook hands with him.
His illness was later diagnosed as
Typhoid Fever. On the way home
from the visit she picked up an
apple in an orchard and ate it
without washing her hands. She and
Laurits both contacted Typhoid
Fever. He also contacted
pneumonia and died in September
1896. Their daughter, Lily, was
born on January 15, 1897.

Her favorite grand daughter,

Evelyn Larsen tells the story
somewhat differently: She told me
these things more than once, as
people in their latter years are
inclined to do:
She met Laurits at church and he
was dating another girl, but she
told him to look at her, that she was
pregnant and he shouldn’t be going
The Larsen children ca. 1896 with her. He started dating her
Rear: Charles [7] & Josephine [9] instead. She said he was a sailor
Front Walter [4] & Mabel [2] and left the ship to marry her. They
Ages and date approximate.
saved and acquired some land (the
home place). l do not remember whether it was a purchase or a land grant. They started a
dairy and sold milk to a company that picked the milk up every morning. They also sold most
of their cream for butter. They worked very hard, but they had their own place.
One day when they had three, Walter being the youngest [Ed. Note: There were four. Mabel
was the youngest.] Laurits had a terrible pain in his side. They took him to Hillsboro Hospital
and there they put him in bed and treated his side with icepacks. He died. She told me it was
Chapter 9 - 3
such a shame, because if they “had known what they know now, he could have been saved.”
She carried water to the house, as there was no indoor plumbing at that time. She was
pregnant with Lily at that time. It was very hard work. Charley was expected to do a man’s
work and when he was 12, he ran away from home to escape. [Ed Note: Charles’ daughter,
Audrey says that he simply left because he didn’t want to be a farmer. This decision no doubt
caused friction.] Walter was always sickly and really wasn’t cut out for farming. She decided
then and there that some way had to be devised so he could get a college education. He was
very bright particularly in math, and the teacher of their one-room schoolhouse taught him
Algebra while he was in grade school.
In 1979 daughter Lily (Larsen) Watkins remembered: My memory doesn’t go back too far,
for I was born in 1897, a few months after my father Laurits Kristian Larsen died of typhoid
fever and pneumonia. Mother was left alone with 4 children and me soon to come. My sister
Josie [Josephine] about 10 took care of the younger children while mama was doing the farm
work. I suppose Charlie [about 7 or 8] helped her. Some friends, the Bockmans, took Walter
– about 5- and had hoped to adopt him, but mama wanted to keep the family together. Another
childless couple, the Chamberlains wanted Mabel [about 2] and did take care of her for a
while. She did have help with some of the plowing and harvesting from an older man she
hired—Mr. Christensen the father of Uncle Pete’s [mama’s brother] wife. I remember he
brought us some candy one time, a rare treat. Mabel and her chum, Lula Messinger,
persuaded me it looked like worms [It was French crèmes molded into various shapes.] so I
decided I didn’t want any and they had that much more for themselves.

In spite of mama’s heavy work she would always come to tuck us in and usually read
something from the Bible and also “turned us in.”

Charlie was more of a problem for her, wanting to do things or go out with other boys that she
felt wasn’t good for him. I remember hearing her praying aloud after we were all in bed, and
while she may have been praying in Danish, I always thought she was praying mostly for him.

You also see a picture of Laurits Kristian Larsen in his chapter. I include it here because we
have few other pictures to show the shared life of Marie and Laurits. It must have been a busy
life. Marie bore four children and was four months pregnant with the fifth, Lily Laurene, when
Laurits died.

The group picture of the children must have been taken in mid 1896 shortly before Laurits
died. I assume this date because it seems consistent with the apparent age of the children. It
also seems likely that Marie would have been too busy after the loss of her husband to arrange
a studio photo.

We have seen that Marie could be tough. Remember when she told Laurits that his girl friend
was pregnant? Laurits’ death must have tested Marie more than anything in her life. She had
four young children and a fifth in her womb. Farming is hard work and scratching a living out
of an 80-acre hill farm is really hard work. The house was not truly finished nor perhaps most
other buildings on the farm. Fortunately by September most of the harvest was in. Still it
must have been a grim Thanksgiving and a sad Christmas. We can be sure that neighbors and
relatives helped. Family lore has it that Walter and Mabel went to live with neighbors and
Marie set out to run the farm with the help of her two oldest children, Charles and Josephine.
It was hard, so hard that Charles, who was expected to be the man of the house, left as soon as
he could.
Chapter 9 - 4
Marie eased the problem by employing a hired
man. In 1904 she did what many farm women
have done before and since: She married the hired
man. You see him, Anton Naderer, in this picture.
Anton was good man; quiet and hard working.
Some years before he fled some part of the
Austrian Empire to avoid universal military
service. He was Catholic, Marie, Protestant, and,
like all stepfathers before and since, he wasn’t
father. [Could this be part of the reason Charlie
left home?] When I was growing up on the
Laurelview farm Anton and Marie lived in a small
house about 500 feet downhill from the large
house where my family lived. My sister, Jean,
told me years later that Anton and Marie had
separate beds. I hadn’t noticed, proving once
again that little boys are socially unconscious.
We should remind ourselves as we look at the
next pictures showing Grandma Naderer as an
indulgent grandmother that she was one tough
woman. She continued to direct the lives of her

Anton Naderer and Marie Larsen become
Anton and Marie Naderer
Studio Photo 1904

From Ralph’s book: Walter started

school at age 6, going about 6 months per
year until age 16. He was skinny and
frail. Marie thought manual labor would
make farming difficult for him, so got a
college catalog from the Oregon
Agricultural College (OAC, now OSU).
Walter had been good at mathematics, so
he and she thought civil engineering, with
its combination of outdoor and indoor
work, would be a good occupation. In
November, 1908, he enrolled.
The studio group photograph was taken
the year Marie and Anton wed. It may be
the last photo image of the oldest
daughter, Josephine. She died that year.
As was common in those days we aren’t
sure of the cause. Washington County
had just begun to keep death records.
Many, if not most, died without a doctor
to diagnose the disease, and in those days
Standing: Walter (12), Anna Josephine (17, Charles (15) before antibiotics there was little a doctor
Seated: Anton Naderer, Lily (7), Marie Naderer (43), Mabel (10)
could do.
The Larsen children with their new stepfather.
Studio Photo, 1904
Chapter 9 - 5
The facial expressions in this picture seem to reflect doubt for the future. The children will
have to learn to react to a stranger. I think the most hopeful faces are those of Anton and
Marie, but even they seem a little apprehensive. I think the story ended well. Anton was a
good man, though not outwardly warm and affectionate. Josephine’s death must have put a
cruel strain on the family.

Helen Mae Meeker tells us this from Mabel Larsen’s diary: One of the memories was that
Mabel’s Mother grew popcorn and all the neighborhood enjoyed the popcorn! They also grew
grapes and almonds. The almond trees grew behind the old “red” shed (that shed is still
there). The only pond in the neighborhood that was big enough to swim in was behind what is
now Reba Jo’s house. It has since grown up to willows, but the spring is still good. It was
quite the gathering place in the

This is the earliest picture I found of

Marie playing the part of Grandma.
The baby, Evelyn Larsen, must have
been Marie’s favorite grandchild.
The woman Evelyn became bore a
remarkable resemblance, especially
in figure, to her grandmother. They
always seemed have a special

John Watkins, grandson,

remembers “Gramma.”:
Grandma’s house was on an acre of
land on the eastern border of the
farm. It was only about 500 feet
away – very convenient for me. I
hung out there a lot. She never put
me to work. She let me listen to the
phonograph and the Crossley
headset radio that her son Charlie
had given her. Starting with the
strawberries there was a long
Marie “Grandma Naderer,” age 57
season of fruit for a hungry little boy Grand daughter Evelyn Larsen, age less than one.
to pick and eat: Strawberries, 1918
raspberries, cherries, black caps, Larsen Family Photo
peaches, apples, pears, gooseberries
[Ah, those gooseberry pies.] and finally the Concord grapes. I can remember sitting for hours
by the grapevine in the fall just inhaling those grapes, tossing the skins and spitting out the

I remember a barrel in the basement where she brewed the vinegar and the ash pile in the back
yard where she used to get the lye for the soap she made with lard from the farm’s pigs. She
made and canned spiced crab apples and gooseberries. The very thought of them still sets my
saliva glands a tingle.
Chapter 9 - 6

One Christmas I got a

Daisy Air Rifle. I used it
to bag some really big
game: a barn pigeon. I
took my “squab” to Mom
hoping she’d cook it. She
gave it the same look she
gave to the prey the cats
dragged in and said she
was too busy. So I went
to Gramma. She cooked
it and served it. It wasn’t
the sweetest meat I ever
tasted, but there is
something about dining
on his own game that a
hunter never forgets.
Grammas get to spoil
their grandkids, don’t

I remember that at
Christmas time Gramma
would have us all hold
hands in a ring around
the Christmas tree and
dance around it as she
sang an old Danish
Christmas song. Of
course Gramma was the
magnet that brought our
cousins to Laurelview on
Thanksgiving day. What "Grandma” Naderer (age 67)
wonderful celebrations John Watkins (4), Jean Watkins (2).
those Thanksgivings 1928
Lily Watkins Photo

Daughter Lily remembers: She was the mainstay of the Laurel Evangelical church and kept
it going for years by soliciting help from the neighborhood. I think they paid the preacher
about $100 a year. He preached there every other Sunday, but we had Sunday School every
Sunday and she was the Sunday school superintendent as well no doubt as a teacher. When
uncle Pete helped establish the Baptist church on the hill above Laurel [south] he wanted her
to leave the Evangelical church and join them, but she wasn’t about to do that. So the Laurel
church has still survived though it is now the Laurel Community Church, with no one
denomination having the “ruler.”

We sometimes drove to the church with the old “hack.” But often walked too, but were always
there, rain or shine. At times when we had no preaching service and the Baptist church did,
we walked to it after our Sunday School, thus working together.
Chapter 9 - 7

To market the farm produce, potatoes, etc, she would start with team and wagon before dawn,
put the horses up at a livery station on Front St. Then, after delivering or selling produce, we
would all do a little “luxury” shopping. I remember getting 10 tiny [1 inch] dolls for a penny
[or 10©] Mama sometimes bought some extra furniture if she could afford it. She made butter
which she exchanged for groceries at the Laurel “General Merchandise” store. Having
learned how to make GOOD butter in Denmark, there was always a demand for her butter.
She had an embossed design in wood which she pressed into the end of the 2 lb roll.

We sometimes took the

streetcar and stayed
overnight with a Danish
friend. They came to the
farm for a week’s vacation
in the summer.

I remember one time mama

and Mrs. Nelson were
talking about the end of the
world. Suddenly the hot
water tank made a big
rattling noise, and I was
sure the end of the world
had come—and I wasn’t
prepared for it!!

We sometimes drove the

horses by ferry to the east
side[of Portland]. As we
approached the landing
ramp and the big piers the
horses got pretty anxious,
thinking they were coming
right at us. Mama would
say: “Whoa-oa-oa Lottie
in a very trembly voice. I
sometimes worried if it
calmed them or made them
Lily, Walter, and Josie Larsen about 1910 more nervous, like me.
From the stylish clothing of the girls we deduce that these
were prosperous times.
Chapter 9 - 8

These pictures show

Marie [as she preferred
to be called] in quiet
retirement. She could
look back on a good life.
She felt herself a
matriarch, as she had
every reason to do
She showed strength
when others needed her
strength, love when her
family needed love, and
foresight when she
needed to guide the lives
of her children. Her sons Marie and Anton Naderer
went on to succeed in This is retirement! 1936
Family photo files.
life: Charles as manager
of Portland’s finest hotel, the Benson, Walter as county engineer and surveyor of Linn County,
one of Oregon’s most populous counties. Her daughters and sons married well and established
families that must have made her proud.

Laurelview farm, that

she fought so hard to
keep when Laurits
died, continued to be
the “home place” for
all of her children and
grandchildren. Her
family spent many
holidays with her at
the farm. All of her
children and grand
children have happy
memories of the feasts
and reunions we
shared with her there.
She had helped found
and build the school
that educated all of her Grandma Naderer at 80.
children and four of Johanne Marie (Vibert) [Larsen] Naderer
her grandchildren. From Walter Larsen’s 35mm 1941 Slide.
She helped found the
Laurel Evangelical Church. It still stands today on its original spot. It still serves the people
of the Laurel community as their spiritual home.

She rests in the Mount Olive Cemetery on a hill less than a mile from the place she made
home—our home.
Chapter 10 -- 1
Josephine, the oldest of the five Larsen children
lived 17 years yet the family memory tells little
of her. She died at 17 of an unnamed disease.
One tradition says that it was a complication of
her early menstruations. To us that seems
unlikely. We know, or think we know, much
more of medicine than did our ancestors.
Childhood diseases were rampant in those not-so-
long-ago days. Doctors and laymen still knew
little of immunology. They could not cure
infectious diseases with antibiotics. They had

Charles, Josephine, Walter, and Mabel 1896

The year Laurits died.

It should not surprise us that under these

conditions most large families saw at least one
child die. While our ancestors grieved deeply
for their lost children they had to learn to limit
their grief and get on with living. I think that
is why they seem to have grieved less than we
do today, and why the dead children seem to
drop out of the collective memory.
Anna Josephine (Little Josie) Larsen
This portrait cut from a family group studio photo
Made in 1904, the year her mother married Anton Naderer
Chapter 10 -- 2

Notes -
Chapter 11-- 1
Charles Erwin Larsen

Charles at seven. Charles at 15.

Cut from studio photo. This pose cut from 1904 group photo made on the
occasion of his mother’s marriage to Anton Naderer.

Charles was the oldest son of Laurits and Marie Larsen. He was seven when his father died in
1896. This probably thrust him into adult roles while still very young. He and his older sister
Josie stayed with their mother during the
first difficult years after Laurits death.
The chores on a dairy farm are relentless
and they must have put in long hours
helping their mother to keep the farm
going. Charles’ nephew, Lyle Larsen,
taped an interview with his father,
Charles’ younger brother, Walter. Walter
remembers Charles as his hero: strong,
brave, and handsome—a man you’d want
on your side in a fight. [He even
describes one fight in which Charles
demolishes the city tough with a single
I spent my youth on the same farm under
easier circumstances and I clearly
remember that I decided that farming was
not for me. I thought it too much work
for too little reward. Charles apparently
made the same calculation. He left the
farm as soon as he could to make his way
in the great and [sinful?] city of Portland,
Charles Erwin Larsen at age 21
Hotel manager, 1910
Oregon. He found work in the hotel
Daughter Audrey thinks this may be in Hood River business and continued in that business
From Lorraine Bauder’s files. for more than 50 years. He partnered in a
Chapter 11-- 2
small hotel in Hood River, sold
that, and went on to manage
Portland’s finest hotel, the
Benson, for more than 40 years.
When he retired he was honored
with a banquet attended by many
The picture of the retirement banquet
of Portland’s most prominent intended for this space did not arrive
citizens. in time for publication.
His only child, Audrey,
remembers him as a quiet, I hope to make it available at some
honorable man who cared deeply later date. -- EDITOR
for his family and provided well
for them. He and his wife, Nan,
had a long and happy marriage.
Charles read the Bible every
night, but felt no need for church
membership. He kept a fine home in the Lake Oswego disctrict. He kept a large garden and
shared the produce with people less fortunate.
The need to work denied Charles the chance to continue his education through high school and
on to college. However he helped his brother Walter get a college degree, and helped his
sister Lily to finish high school. [She was the only one of her family to do so. Walter got his
engineering BS without ever attending highschool.]

Niece Lorraine [Larsen]

Bauder remembers:

Steve and I stayed with Audrey

at their Oswego home a few
days one high school summer.
Steve & I concluded we didn’t
have the same interests as
Audrey & friends. I think I
stayed there in some younger
years, too, and had loads of fun
swimming, climbing trees etc.
Their home was attractive and
about the size as your current
one [Ed. My home is a
comfortable size.] We could
walk to the lake on a path thru
the woods and brush.
Nephew Ralph Larsen
remembers: [From telephone
conversation Nov 18, 2000]: One
summer Lorraine and I each
spent a week with Charlie and
Nan and Charles Larsen at Larsen Reunion 1936
Nan Larsen. Aunt Nan treated
me so well that I felt that if ever Portion of Larsen family photo.
I were orphaned I would want
Chapter 11-- 3
to be adopted by them. Every day was a new adventure and Nan would give me a little gift
every day. We swam at Lake Oswego, rode all the rides at Jantzen Amusement park, etc.

Jean (Watkins) Hall remembers Uncle Charlie: Uncle Charlie and Aunt Nan, I remember as
having a real nice house near Lake Oswego. I would go out there for some weekends, when I
was working in Portland. I remember sleeping in the front room, and hearing the old clock
bong the hours and tick the minutes. …Mom and Dad never stopped visiting Aunt Nan and
Audrey after Uncle Charlie died.

John Watkins remembers: I remember Uncle Charlie as a quiet man who I never got to
know. He was thoughtful, I am sure. His mother’s house held many of his gifts. I particularly
remember the radio, the phonograph, and the vacuum cleaner. I remember that I inherited his
shirts. I wasn’t as grateful as I should have been, but it never bothered me that I wore hand-
me-downs. I remember his wife, Nan, as one of the most charming women I had ever known.
I remember his daughter Audrey as a cute little girl. How could she not be with such a
handsome father and lovely mother? We saw the family on reunion occasions like
Thanksgiving and the Glorious Fourth, but seldom
at other times. Perhaps that’s because my family
was [to my embarrassment as a teen-ager] a church
going family and Uncle Charlie’s was not.

Charlie Larsen with daughter Audrey and

nephew Ralph, 1932
Larsen family photo.
Larsens: Walter w/ Lorraine, Charlie w/ Audrey,
Charles and Nan appear in many group photos taken Ralph in 1932
at family gatherings in the 20s, 30s, and 40s telling Larsen Family Photo.
Chapter 11-- 4
us that he enjoyed being
with his extended
family. After 1946
families changed.
Nieces, and nephews
grew up, went to
college, and on to form
their own families.
Family reunions with no
small children are not
the same as those with
them and the great
Thanksgiving clan
gatherings became a
thing of the past. This
1946 picture of Charles
with his brother-in-law,
Amos Watkins, is the
last I find in my files.
Charles’ “retirement” in
1954 was to manage the
Tioga Hotel (9 stories)
in Coos Bay. [How
many of us would call
that retirement?] He did
this until his health
failed and the family
moved to Depoe Bay for
full retirement.
Charles Larsen and Amos Watkins
The pictures on this The photo was taken after Thanksgiving Dinner in 1946
page were taken at one From family files.
of the last of the great
Larsen Clan Thanksgiving feasts.

There is an aspect to Charles

Larsen’s story that I find
painful to deal with. A very
few members of the family
hint that Charles had a long
time problem with alcohol
and that it finally brought
him to poverty. His
daughter, Audrey,
vehemently denies this and I
have come to agree with her.
She says that her father was
merely a social drinker for all
Thanksgiving at Laurelview, 1946 but a short period in his life.
Lily & Jean Watkins, Nelly Larsen, Charles Larsen Ted & Steve Watkins, Ralph Larsen, That short period of alcohol
Nan Larsen
abuse came late in his life
Chapter 11-- 5
and was, perhaps, exacerbated by health problems. Charles recognized his problem and
volunteered for treatment. The treatment was successful, probably because Charles met the
problem courageously. After the treatment, Audrey assured me, he did not drink at all.

Nephew Ted Watkins remembers: My middle name is Charles, after my uncle Charles. I
am proud to bear that name. I believe he and Aunt Nan always impressed us. Once Aunt Nan
asked if they could take me as their boy because they had no son. I was about ten at the time
and thought that I would like that. I don’t know if she was serious. [Ed note: Ralph Larsen
remembers that he too would have liked to be adopted—a second choice to his own
wonderful parents.] Just after discharge from the Navy I took a cute girl friend to visit Uncle
Charlie and Aunt Nan. They were good hosts and their visit with us was warm and friendly.

At the end of his life Charles Larsen could look back with pride. He succeeded in business.
He loved and cared for his family. He helped his brother and sister to complete their
education. He shared the fruits of his garden with those less fortunate. I am proud to be his
nephew. I hope that you are equally proud of your relationship to him.
Chapter 11-- 6

Notes -
Chapter 12 -- 1
Walter Winfred Larsen
Feb 22, 1892-1983

The picture to our right shows Walter at age four.

The picture was taken in 1896, the year his father,
Laurits, died, but probably while Laurits was still

Walter Larsen at age 12

Cut from studio group photo 1904. Walter Larsen at age four.
Cut from studio photo, 1896

From Son Ralph’s Larsen family history [Ed. Note The narrative begins in 1896, just
after Marie’s husband Laurits Larsen died.]:
Their son, Walter, lived with the Bockmans at Aloha, west of Beaverton, for about a year after
Laurits died. The Bockmans had no children and wanted to adopt Walter but Marie said no.
Marie married Anthony Naderer in 1904. Walter started school at age 6, going about 6
months per year until age 16. He was skinny and frail. Marie thought manual labor would
make farming difficult for him, so got a college catalog from the Oregon Agricultural College
(OAC, now OSU). Walter had been good at mathematics, so he and she thought civil
engineering, with its combination of outdoor and indoor work, would be a good occupation.
In November 1908, he enrolled. He studied for 6 years. He stayed out of school to work for
one complete year prior to his junior year.
The portrait, top left, I cut from a group picture made in 1904, on the occasion of his mother,
Marie’s wedding to Anton (Anthony) Naderer. All of the children in the picture have a
wistful, apprehensive look, and no wonder. They will have to learn to live with a new man as
head of the family.
Chapter 12 -- 2

From son Ralph Larsen’s Larsen family

Walter Larsen and Nellie Gellatly met at the
Evangelical Church in Corvallis. They
began dating in March 1912, and were
married on July 23, 1916. They rented the

Laurelview farm, ca.1910.

Lily, Walter, and Mabel Larsen.

family farm In Laurel from Walter's parents and

Nellie Gellatly weds Walter Larsen.
operated it as a dairy farm. Lillian and Evelyn were Studio portrait, 1916.
born there.

Walter Galloway, the Benton County

Surveyor, asked Walter to be Deputy
County Surveyor. Walter accepted and
the family moved-to Corvallis in June
1920. They lived on Orchard Street
where Lyle was born. They built a little
house on north 8th street in 1922. They
subsequently bought 7 acres of land on
Lincoln Lane, 1 mile south of Corvallis,
built a house, and moved into it in
December 1925. One year later, a log
rolled out of the fireplace, ignited
Lillian's clothing, and claimed her life.
This picture shows the Larsens just two
years before the tragedy.

Daughter Evelyn recalls the tragic

Children: Lillian, Lyle, Evelyn death of Lillian:
Parents: Walter and Nellie Larsen. Of course the third memory is the most
From family snapshot files, 1924.
vivid and traumatic. It was the day we
were waiting for time to go to school
and mother and Lyle were gone on an errand. It was cold and there was a fire in the fireplace,
Chapter 12 -- 3
so we sat in front of it with our backs to the fire. A log rolled out and caught her dress on fire.
I threw water on the flames, but she cried and said that hurt too much. I had heard
somewhere about a rug
smothering flames, so I
had her lie down on the
rug and tried to roll her up
in it. That didn’t work,
either. We were
screaming and finally the
neighbor from 2 houses
away heard us and came
to our rescue and threw
her coat over Lillian and
that did the trick. I don’t
know why I also didn’t
catch fire, we were so
close the whole time, but I
didn’t. Most of her body
was burned and she died
that night. My folks
wanted to “protect me”
and didn’t let me see her The Walter & Nellie Larsen Family in 1926
either at the hospital or in Clockwise: Lillian, Nellie, Walter, Evelyn, Lyle
her casket. I still feel that This group portrait was made in the year of Lillian’s tragic
was a mistake, but in death
those days parents thought it best to shield us from life. But how could I be shielded from her
death after what I had lived through?

Family Reunion. Laurelview, 1928.

Standing: Walter Larsen, Anton Naderer, Chet Christensen, (?), Amos Watkins, Ralph Christensen?, Julius Christensen, Lynn Guenther?,(?
Nellie Larsen, (?),(?),(?),(?),(?).
Seated: Lurene Christensen, Lura Christensen?, Carl Christensen?,(?),(?), Mabel Guenther?, Marie Naderer, Elsa Christensen, (?),(?),(?),(?
Children, (Ted Watkins),(?),Lyle Larsen(w/glasses). Lloyd Guenther, John Watkins, Eve Larsen, Jean Watkins, Nelda Christensen?, (?),
Ernestine,Guenther, Helen Mae Guenther.
From Family Files, 1928.
Note Walter Larsen’s confident stance.
Chapter 12 -- 4

Daughter Evelyn remembers:

My dad loved nothing else like he loved a joke, be it a story or a practical joke (some of which
weren’t exactly funny to those involved). When he was in college, he rigged up a chair with
electricity so when you sat down on it, it would give you a shock. That was just one example of
many. Another pastime of his was to give us children mathematical problems at the dinner
table. e.g. If one car was going 60 mph
toward the north and another on the
opposite side of the highway going 40
mph south, at what speed were they
passing each other? Or if a bicycle
wheel had a diameter of 36 inches, how
many times would the wheel turn to go 1
mile? He believed in being active and
eating in moderation, both in amounts of
food and in kinds of food. He always
said it didn’t matter whether you went
overboard on sugar or alcohol, it was
always bad to eat anything to excess. He
took us hiking up Mary’s Peak and Mt. Walter Larsen at 73
1965 Larsen family photo files.
Hood and Mt. Rainier and fished with us
at the coast.
He was not an affectionate man and he was also quite blunt in conversation, but he showed his
love in other ways. When we went to bed at night, he would write the name of a destination on
a piece of paper and give it to us as a ticket to dreamland. We’d think about that place then
which made going to bed and to sleep a lot more fun. If I had a sliver in my finger, he would
divert me with conversation while he dug it out. He made whistles out of willow twigs and
showed us how to blow them, also how to play a tune on a comb with paper wrapped around
the teeth. He took me up to his office in the County Courthouse and showed me how to use the
drawing equipment, then let
me use it on a school
He was a very intelligent
man. When he was in
college he could work out
problems in systems the
professor didn’t
understand, but then when a
substitute gave Dad an A
and his regular professor
questioned it, he informed
his professor that “Some
men just know how to
teach.” I said he was blunt.
He was a man of small
frame. He told me when he
was young he used to throw
stones at a telephone pole
Walter and Nellie Larsen at 74
and told himself if he hit it, John Watkins slide, 1966.
he would grow big like the
Chapter 12 -- 5
other boys. I think he always felt inadequate because of his size. He was neither farmer nor
dairyman, but he figured out how to bring electricity to the barn so a milking machine could
be installed. When I wanted to do something and he thought it was wrong, he would let me tell
him why I wanted to do it, and then when I was through, he’d say, “But I am your father, and
I’m asking you not to do that.” Because he let me talk myself out, I always went along with
what he wanted. When Bob Boyl wanted me to go with him to meet his mother, and my family
was going somewhere else for the weekend, he called my boyfriend aside and talked about his
intentions. He liked what he heard and said I could go with him. We were married a few
months later. Dad was right. Bob was the right husband for me.
Dad also, however, used to like to create a problem. When I had an afternoon date with one
young man and another in the evening, he would ask the first young man to stay for dinner, so
the first would still be there when the second one arrived.
Blunt, yes, a tease, yes, but Dad could also be understanding. When I walked down the aisle at
my wedding he could see how nervous I was, so he started hitting the back of my knee with his,
to divert me, so I could relax.
Honesty was a passion with Dad. He never ever used the county car for anything other than
engineering business--not even to drop by the grocery store. One summer he had a lot of
secretarial work that needed doing, so he had me type a lot of land descriptions for the county.
But, because I was his daughter, he never asked that I be paid. l did it for nothing.
[Evelyn’s son, Bob, worked for Walter one summer.] Bobby had broken his leg in a
motorcycle accident and his whole leg was in a walking cast. Dad was a tough taskmaster and
expected him to run chain and all the rest of the work entailed by a surveyor assistant. When
Bobby got home, his doctor was furious, but Bobby did then adore his grandfather. He still
talks about Dad’s idiosyncrasies, but only in love. One of his favorite stories is how
“Grandpa told me he was so proud of me and my achievements in school, that he would take
me out to dinner in a really nice restaurant he knew about.” If you haven’t heard the story,
you’d never guess the restaurant. It was MacDonalds. Dad was amusing, rough, frugal,
outspoken, curious, busy, bossy, loving, and completely adorable!

Nephew John Watkins Remembers:

When I graduated from high school at 17 I was just a scrawny kid who looked 13. No one
wanted to hire me. Uncle Walter invited me to his home in Albany, Oregon, and put me to
work as a surveyor’s helper at $0.50/hour—good pay in 1941. I only got paid when I worked
and I only worked when there was land surveying to do. Uncle Walter taught me my duties
and also taught me how to use the calculating machines, etc. in the office. When I worked with
Uncle Walter people would always ask if I were his son. I was more his size and looked more
like him than did his taller son, Lyle. He was a patient, but demanding teacher, and I’m
grateful for both his kindness and his discipline.

I especially enjoyed meal times at the Larsens. Aunt Nellie was a good cook and saw to it that
the family sat down to a sumptuous and rather formal dinner every night. We even had cloth
napkins and napkin rings! Uncle Walter and his mischievous sense of humor kept us
entertained. Aunt Nellie seldom asked us directly to pass anything. If the potatoes were
beside Walter she would say: “Would you like some more potatoes, Walter?” He would say:
“No thank you.” So Aunt Nellie would finally say: “Please pass the potatoes.” He taught by
example and soon he had us all saying: “No, thank you” and not passing the potatoes. Of
course there were plenty of stories to tell about the antics of the Linn County Judge,
commissioners, and other members of the courthouse gang.
Chapter 12 -- 6

It was Uncle Walter’s policy to have each of his nieces and nephews in turn come to live with
him right after high school. Three of his nephews and his two sons went on to become
engineers. All of us, nephews and nieces, came away better people because of the example he
set in fulfilling his duties as acting head of the extended Larsen family. I think many of us
nieces and nephews were surprised to find that Uncle Walter was an important man in his
community—a pillar of the Evangelical Church, and manager of a large work force composed
of construction workers, heavy equipment operators, clerks, and engineers. I saw that his
employees plainly liked and respected him for his professional skill and the fair treatment he
gave them.

Biographical Summary

Walter Winfred Larsen was born February

22, 1892 at the family farm, Laurelview,
Oregon. He attended school at the one-room
school next door to the farm for 10 years.
Because he was small his mother decreed he
should go to Oregon Agricultural College in
Corvallis [now Oregon State University] and
study civil engineering. He graduated in
1916. While in Corvallis he met and wed
Nellie Gellatly. They rented the family
dairy farm and ran it for four years making
many improvements. In 1920 Walter took
the job of Deputy County Surveyor in
Benton Count and moved his family to
Corvallis. He became County Engineer for
Polk County in 1930 and held the position
until 1935 when the Republicans lost the
1934 election. He became County Engineer
for Linn County in 1935 and, one year later,
County Surveyor as well. He moved his
family to Albany, Oregon, and continued in
those positions until 1961 when he retired at
age 69. Four of his children, Evelyn, Lyle, Walter and Nellie Larsen at 78
John Watkins slide, 1970.
Ralph, and Lorraine survived to adulthood.
All graduated from Oregon State University.

He was always active in the Evangelical Church, serving in important lay positions.

The next 23 years of retirement were happy ones. Walter and Nellie traveled with their trailer
home until it came time to retire to Oregon City.
Chapter 13 -- 1
Mabel Mae (Larsen) Guenther
Sept. 06, 1894 March 12, 1937
Mabel was two when her father died in the fall
of 1896. She stayed with neighbors for a short
time while her mother organized their lives.
Eight years later her mother remarried to Anton
Naderer who had been the hired man.

Lily and Mabel Larsen ca 1903

Studio Photo, ca. 1903.

The Larsen children in 1896

Back: Charlie and Josie, Front Walter and Mabel
Studio Photo. Date approximates.

The portrait on the left comes from the group

photo taken on the occasion of that marriage.

Mabel Mae Larsen at age ten.

Cut from studio made group photo. 1904.

Chapter 13 -- 2
Notes from daughter Helen Mae (Guenther) Meeker:
Mabel and Lulu
Messinger Fields were
such good friends and
together so often that
Mr. Naderer said he
didn’t realize that Lulu
was not part of the
family until after he and
Marie were married!
They often stayed over
night at each other’s
house. Lulu said that
each evening Mabel’s
mother would gather the
family around and read
from the Bible and any
visiting children were
always included, of
course. Lulu thought
Lily was just a “kid” as Mabel Larsen rides a cow. Clearly they had fun in those days.
she was three years Which one is Lulu? We don’t know.
younger and also Notice that the snapshot camera is showing us an informal side
that we did not see in the studio pictures just preceding.
thought Walter was a big Photo from family files. Est. date: 1912

Mabel went to school at the Laurel

View School (The building that is
now McCandlish’ barn), so it was a
short walk to school, though in those
days they thought nothing of walking
several miles - like to church or even
over to Scholls area. The school
children carried drinking water for
the school from the “Larsen” spring.
The water was carried in a bucket

Most of the people walked to church,

summer and winter, but Marie took
Mabel and Lily Larsen her family by horse and buggy - or
Ages 19 and 16 hack.
Familyo Photo Files
Mabel had St. Vitus Dance (we would call it rheumatic fever) when she was young and missed
a lot of school. She only finished the eighth grade. Then she did a lot of the housework at
home as well as for the Yergen’s who lived on the “Newland” place and also for the Mulloy
family. She also worked for awhile for a family on East 8th St. in Hillsboro
Chapter 13 -- 3
Helen Mae Meeker met with her brother
Lloyd Guenther and her sister, Ernestine
Cook. Together they produced the
biography below. [Editor’s Note: I have
edited it just enough to prevent repetition.]
Helen Mae: Many thanks to Lloyd and
Ernestine on corrections and additions - I
have blended them in and hopefully this will
tell a pretty complete story of our mother.

Biography of Mabel Mae Larsen Guenther

This is the story of the life of Mabel Mae

Larsen Guenther as remembered by her
three surviving children: Ernestine Cook,
Lloyd Guenther, Helen Mae Meeker and
various other sources, including her diary
written as a teenager.
Front: Lily & Walter Larsen,
Center: Marie Naderer with [perhaps] Mabel’s baby Mabel was born Sept. 06, 1894 at the family
Lynn home on what is now Laurel View Road.
Rear: Lulu Fields, Far right: Mabel (Larsen) Guenther
Family snapshot. Est. date: 1918.
When Mabel was about four years old, she
was watching her mother burn a trash pile
and pulled out a flaming stick to make “her own
fire” and was badly burned around her face. The
burns left some scars but faded in time.
Mabel went to Laurel View School, which was only
a short walk from home. Water for drinking was
carried in a bucket from the spring on the Larsen
farm and the pupils all drank from the same
dipper. They were encouraged to hold it over the
bucket while drinking, so that if any water spilled
it would be saved into the bucket. Her seventh
grade report card shows that she was a very good
student who never missed a day of school that year
and was tardy only one time. There were about 20
students in one room, which included all eight
She also helped with the garden and the family
raised popcorn which was a real treat to the
neighborhood. Mabel Mae (Larsen) Guenther
During prune harvest she picked prunes on what Wedding Portrait
Studio Portrait, 1915
we know as the Parr place, about one half mile
West of their home. Later Japanese were hired to pick the prunes and she was “promoted” to
work in the prune dryer, which was a real treat. She earned $1.50 for a ten-hour day. Mabel
often helped with building fence, butchering hogs, rendering lard, and making sausage and
soap. She also helped milk the nine cows, sometimes all by herself when her Papa was busy.
She also helped shock hay. She was very sick with the measles in 1911.
Chapter 13 -- 4
Many afternoons Mabel would do embroidery work or paint watercolor pictures. She also
sewed many of her own and her sister Lily’s clothes. She studied music when she had time,
taking a correspondence course in music and practiced at either the school or the church, as
they had no piano. Later she walked up to the Mt. Top Church to practice on the pump
organ. In June of 1911 Mabel played for Children ’s Day exercises at Mt. Top Church.
The only pond in the neighborhood that was deep enough in which to swim was by a spring
on the Larsen farm on the South side of Laurel View Road. It was quite the gathering place
for the young people of the neighborhood. Most of the neighbors always walked to the church
at Laurel including Mabel, Lily and her mother, but when it was cold or rainy her mother
drove them to church in the buggy or “hack”. Mabel “stood up for Christ” on March 6, 1910
when Mr. Poling preached. She was baptized on March 27, 1910 at Laurel Church. She
rededicated her life to the Lord and was again baptized on January 13, 1935 in the Christian
Church in Newberg.
By the time Mabel was fifteen there seemed to be a steady stream of suitors. The first mention
of Ernest Guenther was in 1912 when he brought her a box of candy. Mabel did housework
for a while for a family on E. Eighth Street in Hillsboro. While there she purchased a piano
“on time” and was also getting piano lessons. When Mabel and Ernest were married he paid
off the amount due on the piano as a wedding gift. She later gave piano lessons to
neighborhood children in the Mt. Top area, using her correspondence course as a guide. She
also was learning to play the violin. Helen Mae Meeker’s daughter, Kathy, now has her
Grandmother Mabel’s piano.
Mabel married M. Ernest Guenther in the parlor of her parents’ new home on Laurel View
Road on Wednesday, Nov. 26, 1913 at noon. They were married by the circuit-riding
preacher H. E. Abel. Her brother, Walter, and sister, Lily, stood up with them.
Ernest’s father had built them a house on the Guenther farm near Mt. Top and they made
their home there for the rest of her life. The house was remodeled and added on to several
times as the family grew. Mabel and Ernest had five children, the first of which was born
dead. Then came Edwin Lynn in 1915, Ernestine in 1917, Lloyd in 1920, and Helen Mae in
1925 - all born at home. Lynn died of cancer in 1969 at the age of 53.
A typical day for Mabel began with Ernest getting up first and building the fire. He would go
out and milk cows while Mabel fixed breakfast and cared for the children. They would enjoy
talking for some time after breakfast and usually had a time of Bible reading and prayer.
Mabel would later feed the chickens. During the busy season, Mabel would help in the field,
with cutting wood and grinding grain. When Helen Mae was a baby, Mabel put her in a box
and fastened the box to the back of the tractor while Mabel was driving. Mabel and all the
children helped with hoeing a large acreage of field corn. Mabel wore overalls when she
worked in the field, but always changed to a dress to come in and cook dinner or work in the
house. Although she worked hard, she enjoyed life very much.
Ernest had the only ensilage cutter in the immediate neighborhood. During corn harvesting
season he would take it to many of the area farms and all the neighbors would work together
going from one farm to the next to help with harvest. When they came to our house Mabel,
with the help of other wives, would cook a huge meal with lots of fried chicken, potatoes,
vegetables, and canned fruit. always with fresh bread and butter.
Mabel had an allergy that affected her hands when in water, so they had one of the earlier gas
powered wash machines. They also were among the first in the neighborhood to have indoor
Chapter 13 -- 5
They all walked to church at Mt. Top where Mabel played the pump organ and taught S.S.
class, also helping with youth work and wherever she was needed. Once a year the four
churches that were served by the circuit-riding Pastor (Laurel, Mt. Top, Mt. Home, and
Kinton) met together for a “homecoming” picnic.
Mabel enjoyed gardening and raised much of the family’s food. They had a fruit orchard and
she canned many quarts of fruit as well as vegetables. She would also can beef and cure pork
whenever they butchered. She also enjoyed growing flowers.
Mabel enjoyed doing many crafts including drafting patterns, sewing clothes, spinning wool,
and mohair from their own sheep and goats. She would dye the yarn red with madder root
that she bought a start from Oregon Agricultural College (now Oregon State University) and
brown from walnut husks, and yellow from the flower of the goldenrod plant. She would
listen to the college class programs on the radio and then order printed material from them
for more complete directions. She spun the yarn on the spinning wheel her mother had
brought over from Denmark. She also crocheted rugs from old silk stockings, used raffia in
basket making, painted on clay vases and dipped some vases in oil paints that floated on water
to make many multicolored designs. She also made candles, both dipped and molded. She
also took quite a few pictures which she and Ernest developed at home

The family enjoyed camping and Ernest would take Mabel and the children to a campground
and later to their lot at Oceanside, set up the tent and get them settled, then he would go back
to the farm to work, let them enjoy the beach for a week and would come get them later. This
also happened when they went to church camp at Jennings Lodge - with Ernest setting up
camp and returning the next weekend. In 1925 while camping in Yachats, Mabel told the
children that they would have a new sister or brother. At the beach they cooked on a Gasoline
camp stove and used a Coleman lantern for light. At Jennings Lodge several families would all
cook on a large outdoor stove with a big steel plate on the top. This was a great time to be
with other families. Mabel was not shy and she was well liked and friendly to others.
Once, about 1926, they traveled over the McKenzie Pass to visit the Vibbert relatives in
Gateway, near Bend. They would camp and cook wherever they went. Lloyd remembers going
into the Lava Caves near Bend and hoping their lantern would not go out while they were
One very special trip for Mabel was when she and Ernest went to a Holstein-Friesian
convention at the Carnation Farms near Seattle in 1935.
Mabel planned ahead what she would wear and looked forward to not having to cook or
clean. Mabel was a very caring person and cared for Ernest’s father in his last illness before he
died, staying in Newberg with him as long as needed. Later in 1936 she stayed with her
mother when she was ill with the flu. Mrs. Naderer was living with Amos and Lily at the
time. Mabel contracted the flu from her which later turned into pneumonia which affected
her heart making it pump erratically which caused her body to develop many blood clots.
There was no medicine then to dissolve blood clots and she developed gangrene in her leg
which had to be amputated.
Mabel died on March 12, 1937 at the age of 42. She was buried in the Oak Grove Cemetery
on the Guenther farm.
Chapter 13 -- 6

Notes -
Chapter 14 -- 1
Lily Laurene (Larsen) Watkins
January 15, 1897-Jan 1986

Lily’s first name was chosen, I

suspect, because her mother, Marie,
thought it a beautiful name. Her
second name, Laurene, was chosen to
honor her father Laurits Larsen.
Laurits died in the fall of 1896 about
four months before his daughter was
born. Marie must have endured a
cruelly hard winter. She lost her
beloved Laurits, she inherited all the
working of a farm that was by no
means complete, and her child was
due in January. She kept the two
oldest, Charlie (8), Josie (10), and the Lily and Mabel Larsen
baby Lily at home. She arranged for Ages about 6 and 8
Studio Photo, ca. 1903
Walter (4) and Mabel (2) to stay with
neighbors until she could get things under control.

The chores on a dairy farm are

relentless. The cows must be milked
and fed twice daily. In the days
before milking machines that chore
alone could occupy four hours daily
even for a small herd. At the same
time hundreds of other tasks, large
and small, cry out for the farmer’s
attention. Plant crops. Cultivate
crops. Harvest crops. Repair and
maintain machinery and buildings. It
never ends. That must have left
precious little time for Marie to
mother her baby. No wonder the first
photographs we find are at age six
and seven. How did she find time
and money even for these?

Lily’s second portrait I cut from a

studio portrait of the whole family
made on the occasion of Marie’s
marriage to Anton Naderer. Lily’s
expression shows a child’s
apprehension. Life will change with
a new man of the household. But
Lily Laurene Larsen how?
Age 7
Studio Photo on occasion of Naderer-Larsen wedding, 1904.
The next picture shows Lily at 15.
Chapter 14 -- 2
She looks like a young lady sure of her beauty and as much at peace with the world as a teen-
ager can be. Those eight years must have been good to the family.

I don’t know the source of this photo, but I suspect

that it may be from the Lincoln High School

Lily (Larsen) Watkins Remembers High

School: [Written June 18, 1979]
I was one of the few privileged kids to be able to
go on to high school in Hillsboro, after being
taught through 9th grade in our one-room school.
Walter went direct to college at OAC in Corvallis
where he took the engineering course. Mabel
took, I believe, a course in music by
correspondence. Charlie our oldest brother had a
business course before beginning as a “clerk” in
the hotel business, first near Hood River, then at
the Benson Hotel in Portland. [He was manager.]

I stayed with a Mrs. Brown [who, after spreading Lily Laurene Larsen at age 15
butter on the bread, scraped and got back more
than she put on.] Then a lady living on Studio Portrait, ca. 1912
Montgomery Ave, about 23 , wanted me to come
live with them and “baby sit” her mother. That
was after I had gone to live with Charles and his wife [not Nan] in Portland, where I attended
Lincoln High School.

It was with these folks I rode in the rose parade, which I still brag about today. He was in the
car business and had a car in the parade about 1914. I think I must have been the decoration
because I don’t remember any roses on the car. [A Lily instead of Roses.]

I often wished I could have stayed in the Hillsboro Hi, where there were other country kids.
We had a basketball team and us girls wore bloomers and middy blouses. Mrs. Bennet’s
father suggested I should be more modest and insisted that we wear dresses instead of
“bloomers.”!! Walter said he’d hate to see us wear dresses in the vigorous maneuvers. We
played by boy’s rules, not the sissy kind. We had a team at Laurel, too, where Mary Will
[Stoller] and I were the most “enthusiastic” players. That was a long time before the arthritis
began to show its discouraging face. We played in an old store building before the Community
Hall was built.

Papa drove in every weekend I think, to get me and take me home, -- at least quite frequently—
lest I get too homesick. The high school in Hillsboro was just a couple of rooms in the grade
school on Baseline or Oak, about 4th or 5th, I think. It just grew as the classes increased.

Ps. I remember the 8th grade final exam. It was sent, I think, from the county supt. And there
was one of the board members present to see that we didn’t cheat. Mabel and I took that exam
together. She missed a year because of a severe case of “inflammatory rheumatism” which
even affected her muscular stability. [St. Vitus Dance, they called it.] When the papers or
grades came back I think all passed. Mabel made a better grade than I did. Which was good
for her as well as for me.] I had skipped a grade as well as starting early – at 5.
Chapter 14 -- 3

I was too young for high school, so went back to school for another year. I must have been a
trial [or pest] to the teacher.

Later Lily followed the example of her brother, Walter, and went on to college at OAC
[Oregon Agricultural College, later to become Oregon State College and then Oregon State
University]. She soon left to marry Amos Watkins.

Between high school and college during World War I she delivered mail in Portland, a job
previously reserved for men who were expected to support families.

This snapshot, taken in 1919 reflects some of the happiness of those days. I am sure only of
Anton and Marie Naderer, and Lily Larsen. I chose the picture because it shows Lily’s beauty

Son John Remembers:

Mother used to boast of the days
when she was a star on the
Laurel basketball team. She once
said that people called her “the
fastest girl in Laurel.” Then she
laughed, and laughed. “Fast” in
those days meant something like
“easy” later meant. She wasn’t
“fast” but she did enjoy a joke.
By the time of this picture she
had met, at the Laurel
Evangelical Church, the
handsome Amos Watkins who
Rear: Julius Christensen?, Mabel Larsen, Anton and Marie Naderer
was the hired man on the nearby
Front: Lily Laurene Larsen, Grace(?) and Charlie Larsen(?) Mainland farm. Amos was a
[1919 estimated date.] leader in the Laurel church’s
young adult activities and,
according to his old friend, Howard Brunson, a lot of fun to be around. I don’t remember that
she said much about their courtship but we have a few snapshots that show two young people
very much in love.

Niece Helen Mae (Guenther) Meeker remembers:

Aunt Lily tells the story that when she once walked across the Tualatin River on the beams of a
bridge being built she met someone who said, “That must have taken a lot of grit”. When Lily
got home she was telling of the incident to her sister Mabel and Mabel said ‘Let’s play that
one through again’ so Lily repeated the story about walking across the river on the narrow
beams and Mabel said “You must have stones in your gizzard.” I guess you would have to
have cleaned chickens to appreciate that story!

For a picture of Amos and Lily courting see Amos Watkins’ chapter.

The marriage you see being celebrated here lasted 68 happy years. I heard their son Steve
remark that they had never spent a night apart except when one was in the hospital.
Chapter 14 -- 4

Daughter Jean remembers:

Spankings were mainly reserved for Mom
to administer. She would talk to us about
our actions, and then send us out to get our
own switches, the lilac bushes right outside
the back door. We always thought the
larger switches would be worse, so always
chose tiny ones. However, later on Mom
told us that the tiny ones stung more than
the heavier ones ever would.

Amos Watkins weds Lily Larsen

Family photo files.

Mom was a good cook, and loved to play jokes. One

time she had invited her Sunday school class for a
chicken dinner. She set the table, vegetables, etc. were
on the table, and there were two covered dishes, oval
shaped, and this was the chicken feed. When the
covers were lifted, sure enough there was chicken feed-
-wheat and oats! But she had some chicken in the
kitchen which she brought out.

Several favorites of her “dishes” I wish I could

duplicate, but can’t find her recipes. I do have her
recipe box and some of her books, but some that I want
are not there. She made a cherry delight I just loved.
She used the sour cherries that she picked in the tree
out front.

Mom taught me how to sew, and her cutting out

methods have saved me lots of material over the years.
She was very clever and saving. I think I have
inherited some of that. I love to sew.

I remember there was a “crying room” which was off

the kitchen. Steve would have tantrums, and the
punishment was banishment to the “crying room”. It
would be silent after awhile and he could come out. Lily Larsen, letter carrier, 1918
Family photo files.

Mom had arthritis for as long as I can remember. Once I asked Dad if she ever was without
pain with her arthritis, and he thought for awhile, and said, “when she was pregnant”. It has
led me to think that maybe hormones had something to do with her pain with arthritis.

Lily became the family photographer. She shares the fate of family photographers: She seldom
appears in the family photo album. We see very few pictures of Lily until other family
members grew up to be photographers themselves.
Chapter 14 -- 5
During the 16-year hiatus in pictures Lily bore three boys and a girl, ran the chicken part of the
farm business, and, sadly fell victim to a kind of arthritis that was to condition every act of her
life for more than 40 years. I imagine that I can see some of the pain in her face in the picture

Here we see her and her daughter Jean

enjoying the beach at Rockaway Oregon. I
didn’t realize it at the time but we were
there as part of Lily’s master plan. The
Brunsons lived in Rockaway, and they had
a daughter named Marjorie. ‘Way back in
1924 when her son, John, was a babe in
arms she learned that her friend, Olive
Brunson, was pregnant. The two women
agreed that if Olive bore a daughter the two
should get married.

Son John Remembers: Mother felt that

good companions were important to raising
good children. She put lots of effort in
finding “good companions” for me. She
often suggested that I play with my cousin
Lloyd Guenther [a three mile walk] or
young Dan Abasher [a mile and a half
walk]. She didn’t much approve of the
Inahara boys [1/4 mile walk]. They were
Jean Watkins with her mother, Lily Japanese Buddhists and that is definitely
At Rockaway Beach, Oregon. not Christian. In fact the over-achieving
From family files, 1936.
[Notice that even at this young age Lily has false teeth. They
Inahara boys were a better influence than
were all pulled in a desperate attempt to relieve her arthritis. Abasher who was OK but a bit wild.
Dentists advertised this as a cure, and full dentures were
common in middle-aged people of those days.]
Without doubt the best companion she
arranged for me was Olive and Howard
Brunson’s daughter Marjorie. And to think I was so obtuse I didn’t know I was being
manipulated into a wonderful marriage and later was so ungrateful that I never got down on
my knees and thanked her.

Son Ted Remembers: Mom was a very transparent person. You usually knew what she was
thinking, and yet she used wisdom in what she said; she knew how to restrain herself from
saying destructive things. She was not a complainer. She suffered much pain from her
arthritis, but the only way we knew how much she was suffering was from Dad telling us. She
also was good at telling puns. It seemed like she could come up with a pun every day. She
was a wonderful mother. She disciplined us wisely and gave us good advice when we were
ready to receive it.

Mom claimed that she was spoiled. She had never been spanked. But she said her mother
could discipline her by giving her a very hard look. And she said, “It was a very hard look.”
Mom told of how when she was about six years old, she reveled in how her sister, Mabel,
bragged on her. A construction crew was building a bridge across the Tualatin River. Mom
bravely walked across on a beam. Mabel said to Mom, “You’ve got grit in your gizzard.”
Chapter 14 -- 6
When Mom was fifty-four, she tripped on a nail near the bottom step of the basement stairs.
The fall broke her hip. While she was waiting for Dad to come pick her up, she pulled the nail,
because she didn’t want Dad to feel bad. Evidently he had been slow in fixing that nail.

Our Thanksgiving dinners were wonderful celebrations. Mom organized a big potluck dinner
with four families plus Grandma and Grandpa Naderer. We had at least three tables placed
end to end making a large table about twenty feet long. Of course Mom prepared us ahead of
time by reviewing proper manners. Some of us napped afterwards. Ralph and I looked a lot
alike. He was on one sofa and I
was on another. She looked at
Ralph and said, “There is my
boy. Oh no, there is my boy,”
looking finally at me.
She loved to play games. She
didn’t mind playing Pickup
Sticks with her grandchildren
even though it was difficult for
her to win because of her
crippled hands from arthritis.
She also was fond of picnics
and would struggle to walk on
the beach where we had built a
fire for roasting hotdogs and Amos and Lily Watkins at 50.
marshmallows. When she could John Watkins Photo 1947.
no longer walk in the loose
sand, we carried her out to the picnic spot in a chair. Our sandwiches would often get mixed
up with a little sand, and she said, “They are real

Eleanor commented how wonderful a mother-in-

law Mom was. Eleanor picked up many good
cooking ideas from her.
My mouth waters right now as I think about the
tasty meatloaf Eleanor makes. She learned that
from Mom.
Mom also had a way of looking out for her
daughter-in-law. She was perceptive in seeing
ways that I was not caring for my wife and our
relationship as I could and would encourage me
in those areas. She could see things from
Eleanor’s perspective better than I could

Son Steve Watkins remembers:

Suzanne Leigh grand parents Amos and I remember Mom’s compassion as Dad would
Lily Watkins with Suzanne, their first give me a well deserved spanking. She would
grandchild. plead with him not to be too hard on me. Another
John Watkins Photo, 1950 example—when I was very young, I think about
five, I was sleeping in their room and when the
Chapter 14 -- 7
lights were out I asked Mom how I could become a Christian. She told me how in very simple
terms. I did and I experienced something I had not expected—a warm feeling of joy. The next
day she told the family what I had done and I blushed but knew it had made a difference.

Maybe Amos and Lily are smiling in this picture because they have just become grandparents.
Suzanne Leigh Watkins was born to John and Marj on August 27, 1947. In all their four
children gave them 14 grandchildren.
Amos wanted to retire to Central Oregon.
He had fallen in love with the sagebrush
hills and mesas there. Lily wanted to
retire to the Oregon coast. Guess where
they retired: Lincoln City, on the coast
and a relatively short drive from Laurel.
It was a wise choice. Hardly a month
passed without visits from their beloved
friends of the Laurel community. The
beach also proved a magnet for children
and grandchildren.

John L, Lily, Amos Watkins Lily joined the art group there. Many of
Lily at 73 has severe arthritis and accepts help in her paintings of Laurel scenes hang in her
walking. children’s homes.
Marj Watkins Phot, 1970.

In the picture at right you see them posed before

the rosebush at their Lincoln City home.

Amos and Lily often returned to visit their

friends in the Laurel Evangelical Church. As
you see in this picture these were wonderfully
happy occasions. There is a story behind the
picture on the next page. Moments after the
shutter snapped Myrtle planted a big kiss on
Amos. To find out what happened to that
picture see the chapter on Amos.

Amos and Lily Watkins at 80

John Watkins Photo, 1977
Chapter 14 -- 8
These are among the last “happy” pictures of Lily. Not long after this was taken Lily
underwent abdominal surgery. She never fully recovered and had to evacuate through a plastic
bag attached to her stomach. Her faithful Amos did his best to care for her at home, but it was
not to be. After more than 60 years of marriage the couple were forced to live apart; Lily in a
nursing home in
Gresham and
Amos in a
apartment next
door. His care
never stopped.
For those last few
years of life Amos
continued his care
by visiting her
daily and
and amusement.
He spent at least
six hours a day
Amos and Lily Watkins, Myrtle Whitmore with his beloved
Friends at Laurel for more than a half century. Lily. Few women
John Watkins Photo, 1978
have been so well

Howard Brunson Remembers: I have been thinking of who was my “Oldest Friend.” I must
give this credit to Lily Larsen who married Amos Watkins and they were the parents of John
Watkins who married my eldest daughter, who thus became my son-in-law. My first memory of
the Larsen family is from about the time of my sixth birthday, January 7, 1907.

Lily Larsen often came by our place on her way to visit her sister’s home. Lily was about two
years older than I. She often took time to chat with we Brunsons. She was one of the first of my
friends to discover that Howard Brunson when embarrassed would get quite red of face. In all
the years we knew each other, I doubt if there was ever a meeting when she didn’t try to say or
do something to cause my face to show red.

I expect it was in 1922 when I first took Olive to make their acquaintance. Olive and Lily soon
became good friends, a friendship that lasted their entire lifetime. Lily was pleased when our
first baby a girl, came. Their boy was only a few months old. She thought they were meant for
each other. John and Marjorie were close friends from the time they both slept on the same
blanket until in their late teens. John was always so much fun and a joker. He didn’t get
serious with his courting until he found that he was due for wartime service in the US Air

Amos and Lily remember their wedding and honeymoon from Memories of Amos and
Lily Watkins, taped 12/14/81 by Steve Watkins:
Steve: Do you remember your wedding?
Lily: Well, I came . . . Amos had rented a place up above Philomath and I knew he wasn’t
cooking properly, so I decided I better take care of that. So I quit school at the Spring term.
Chapter 14 -- 9
That would be about April. I was in Corvallis then. He had come and gone to school too just
cause I thought he ought to (laughs)
Steve: So he could be around you.
Lily: Well, he had been around me but I thought he needed a couple semesters of agricultural
study, I don’t know why. Then he rented that place above Philomath . . . Well I said that
already. Anyway, 3 of the girls from Corvallis came down to help me get ready for the
wedding. They went in the woods and gathered fir boughs and made an arch. I think we put it
in the house though, I’m not sure. It was Cherry blossom time though. And so we had the
preacher and the people—just a few of the family members. We didn’t invite the whole family-
- a few special friends probably, cousins.
Steve: Up at Philomath?
Lily: No, it was home.
Steve: It was home, at Laurel?
Lily: Yeah, at home. (not sure of next sentence) I quit school at the end of term. I was getting
low on money anyway. And we were married in our big old house. My special friend stood
with me, the other girls stood by. Amos had a couple of his Portland chums from a long time
ago. (something about a best man.)
Steve: The preacher at the Laurel Church . . .
Lily: Yes, he had three churches I think, Laurel, Kenton, and Mountain Home or Mountain
Top, I’ve forgotten which.
Steve: You had the girls, your special friend was standing by you. Was it outside or inside the
Lily: It was inside. I kind of got it mixed with Jean’s—cause Jean’s was outside. But mine was
inside in the big house. Then we, let’s see I think (pause for thought) We stayed home . . . (to
Amos) Where did we spend our honeymoon the first night?
Amos: Have you forgotten?
Lily: Yes. (thinks) We went to your mother’s.
Amos: Yeah and we slept in that upstairs bedroom.
Lily: We were careful not to go together the first night.
Steve: Oh, is that right?
Lily: Well, you’re not recording this are you?
Steve: Oh, yes! I’m recording this!
Amos: Mom was so bashful. There was a big clothes closet there, almost as big as the room,
She went in there to undress and got ready for bed. And I was equally bashful, I put on my, uh,
(Lily: Pajamas!) pajamas—which I’d never worn before then—over my underwear. Full length
underwear. And in the middle of the night I got so hot I had to get up (laughing) and take my
underwear off.
Lily: We went on the train up to Albany and up to Harris—you know where Harris is? Outside.
Steve: Harrisburg?
Lily: No Harris.
Amos: That building where we spent our first night is one of the notable buildings in Portland
I think now, it used to be the coach house—stable—for Senator Ladd. There were horse stalls
in there, no horses of course, and the carriages were still there and the carriage room they had
harness in the harness room and it was hanging up behind glass doors.
Chapter 14 -- 10
Biographical Summary
Lily was a “first generation American.” Her mother, Johanne Marie Vibbert, left Denmark as
a young woman. She
worked as a maid until
she met Laurits Larsen,
a Danish sailor. Laurits
left his ship sacrificing
about a year’s pay to
marry Marie. Lily was
their fifth child. Laurits
died of typhoid while
Lily was still in the
womb. The family had
been working hard to
build up their farm at
Laurelview, Oregon,
and Laurits’ death was
very hard for them
emotionally and
materially. In 1904
Marie remarried to Amos and Lily Watkins
Anton Naderer and
John Watkins Photo, 1980
there followed a period
of relative prosperity.

Lily attended the one-room, eight-grade school next to the farm. She did well in her studies,
and with the help of her brother, Charles Larsen, a successful businessman in Portland,
Oregon, she went to Lincoln High School in Portland. When America entered World War I
she delivered mail to free a man for military service. After the war, and with the help of
Charles and the family, she went
briefly to Oregon Agricultural
College. She taught in a country
school in Firdale, Oregon, but didn’t
care for it. She had met Amos
Watkins at the Laurel Evangelical
Church. He courted her and they
married in 1920. They farmed
briefly at Philomath, Oregon, then
returned to take over the family
farm at Laurelview. They lived on
the Laurelview farm for the next
forty plus years and became honored
Lynda and Lily Watkins and beloved members of the church
Grand Daughter and Grandmother and the Laurel Community.
John Watkins Photo, 1980

They retired to live near the beach at Lincoln City, Oregon until Lily’s illness forced them to
move her to a nursing home in Gresham. Their lives there were made more pleasant by the
loving care of their son, Ted Watkins, and his wife, Eleanor. In 1986 Lily died peacefully in
her sleep of a stroke.
Chapter 15- 1

Alexander William Watkins

January 20, 1892-December 1971
At first I found little in the family’s
memory bank on my Uncle Alec
Watkins. It would have been pretty
easy, based on the meager memories then
available to portray Alec as a black
sheep. He left staid and sober Portland
for the fleshpots of Los Angeles. He
consorted with a number of women that
he most certainly didn’t meet in the
Presbyterian Church his parents attended.
He smoked cigarettes and probably drank
whisky. He wrote detective stories under
the pen name J. Lane Linklater. That
made him out to be just the sort of man
that I would have found profoundly
interesting at age 16. Unfortunately for
this narrative he sort of dropped out of
sight when I was about 12.

Little by little, as you will see from the

remembrances below, a more complete
picture emerges. He wanted to become a Alec Watkins at age 13
writer. He chose the detective and Woodford Green, London, England
mystery story genre as the most likely 1906
(The hand is that of his grandfather, William Watkins
road to success. The model for success who apparently saw the need to restrain this willful
in that field was Erle Stanley Gardner boy. Do you detect a mischievous look on his face?)
who wrote prolifically under three
This pose cut from the group photo made on the occasion of the
pseudonyms. Gardner is best known for Watkins’ family’s departure from England for Portland, Oregon
his Perry Mason stories. Alec knew
Gardner. You can definitely see Gardner’s influence in Alec’s stories. He sent autographed
copies of his own books to his siblings. There are several still in attics and trunks around the
family. The one I read, The Bishop’s Cap, kept me turning the pages, and admiring the
author’s skill with dialogue and plot. His books are no longer in print but I was able to find
several titles for sale on the internet. That tells me that people still read his work even though
it does not appear to have made him rich.

My parents didn’t approve of either his writing or his lifestyle – too much drinking and
carousing in both, they felt. Mother, when she found I wanted to be a writer admonished me
to write happy stories. Perhaps the work of J. Lane Linklater was her idea of the kind of story
I should not write. I don’t remember seeing any of Uncle Alec’s books at home, but did see
one story in a “pulp” fiction magazine published, I think, in the 1930s.

Nephew John Watkins remembers…well, not much: Once Uncle Alec came out to the farm
to visit when I was about ten. He brought along a dark-haired woman that I seem to
remember as Russian. [There were a lot of Russian refugees about in the 1920s and early
‘30s because of the Bolshevik Revolution in 1918.] Her name was Olga and she went out of
Chapter 15- 2
her way to impress us kids. I remember she showed us how to suck eggs. [You break the ends
and suck out the raw contents.] I was impressed all right, but not favorably. Anyone who
would do that, I thought, must be rowing with only one oar in the water.

Years later during

Some books by Watkins [Pseud. J. Lane Linklater]:
WWII I was stationed at The Bishops Cap Murder: a Silas Booth mystery.
Santa Anna, California. Black Opal: a Silas Booth Mystery
At the urging of my Shadow for a Lady
mother I spent some of And She Had a Little Knife: a Silas Booth mystery
my precious little leave The Bishop's Cap
time to visit Uncle Alec Black Opal: Also released as A Lonely Shroud
at Azusa. I took a bus to The Green Glove
Odd Woman Out
Los Angeles and caught
Tisket, a Casket
the trolley to Azusa.
The electric trolley ran Eberhart, Mignon G./Colter, Eli/Linklater, J. Lane [Three stories
on steel rails and in one cover. Title not available.]
appeared to have a
Another Woman's House/Cheer For The Dead/Shadow For A
noisy top speed of 20
miles per hour. When I
arrived I found Uncle J. Lane Linklater, Gale Gallagher, Edmund Crispin Lane [Three
Alec to be a slight, stories in one cover. Title not available.]
tweedy, pipe-smoking
Black Opal/I Found Him Dead/Dead And Dumb
gentleman of about 50.
His wife, Linklater, J. Lane / Gallagher, Gale / Cripsin, Edmund
disappointingly, was no
Olga, but [to me at Black Opal / I Found Him Dead / Dead and Dumb
least] seemed a mousy Eberhart, Mignon G. (Bound with Eli Colter (Cheer for the
middle class housewife. Dead), Bound with J. Lane Linklater (Shadow for a Lady))
They were cordial
enough, probably Another Woman's House. Bound with Eli Colter (Cheer for the
curious to see what kind Dead), Bound with J. Lane Linklater (Shadow for a Lady)
of a lad Amos’ son Linklater, J. Lane (Alec Watkins), Illustrated by Immerman
turned out. [Not much, Studios
I’m afraid. I was slight,
smoked cigarettes, and And She Had a Little Knife
couldn’t find much to Popular Detective –June issue (magazine) (Contributors include
say.] Alec was editor of Joe Archibald, John L. Benton, J. Lane Linklater)
the local paper and city
treasurer. He had, I later learned from his obituary, a reputation for incorruptible honesty. I
saw no trace of children and no signs of a bohemian life-style.

One other memory: I remember, back on the farm, seeing a pulp detective story magazine
with a story in it by J. Lane Linklater. The detective’s name was, I think, Potts or Pottinger. I
remember little else of the story. [The “pulps” were story magazines printed on coarse
newsprint type paper and bound in paper books about ¾” thick. They were entertainment for
the masses much as TV and comic books are today. Some of them published pretty good stuff.
Alec admired Erle Stanley Gardner who got his start in the pulps.]
Chapter 15- 3

Alec Watkins about 1950

Alec, at this time was editing the Azusa Herald, a
He also served as city treasurer with a reputation
for absolute honesty.
From Doug Hood’s files.
Chapter 15- 4
Ruth Ross, grand daughter of Flora Linklater remembers. [Flora Llinklater’s sister Jane
was Aleck’s mother]: Alec, of "J. Lane Linklater” fame...there were sort of clucking sounds,
as I recall, sometimes when they spoke of him. We stopped to see him once or twice in Azusa,
[just east of Los Angeles] where he was editor of the [local] paper. He was married then,
and had a few kids, I think about my sister Grace's age.

We thought of him as interesting, and I think mother had some respect for him, as he earned
his living with his brain. That is just me, second guessing my mother. We made a point to
keep track of the books he had written, and I think mom tried to keep a copy of them as she got
them, in the family library. I think she was a bit amused that he chose HER maiden name for a
pen name. Sorry I can’t think of much more. In reading some of his works, it is logical, as he
dwelled in the citrus grove areas there around Azusa, and some of his tales were in the smog
pot times of smog smoke, used to prevent the oranges from freezing. Oh that was messy
Chapter 15- 5
Flora Hill, grand daughter of Flora Linklater. [Flora Llinklater’s sister was Aleck’s
mother] remembers: Cousin Alec, the writer, who lived in Azusa I think, was married to a
lady named Jean (maybe), rather smart.[Ed. Note: We found some Xmas cards written in
1954-1959. His wife’s name then was Leslye.]..He was editor of the Azusa paper, as well as
writing several mystery novels as you know.

Doug Hood remembers [From a telephone conversation on 3/29/01]: I visited Uncle Alec
during the WWII. I thought he had children but didn’t meet any. He seemed pretty settled and
middle class at that time.

Jean (Watkins) Hall remembers [From a telephone conversation on 3/29/01]: I called Uncle
Alec once when we were in California in the 60s or 70s. He was not at all friendly. He told
me that he didn’t want me to come see him. “You wouldn’t like what you saw.” I took it to
mean that he was affected by alcohol. [Editor’s note: He may have been affected by sickness.
He was then close to the end of his life, perhaps being slowly suffocated by emphysema or
something similar. Sickness is just as logical an explanation as alcohol.]

After I wrote the above I found more on Uncle Alec. We found Christmas cards written in the
years 1954, 55, 57, 58, and 59. They were cards he created himself complete with pictures of
his two grandchildren born to his son, Terry and Terry’s wife Venita. The first, Jeffrey Scot
Watkins was born in 1954, the second, Kelly Ann was born in 1957. Alec doted on them.
Two things stand out in these cards: Alec was a doting grandfather, and, from the handwritten
notes he loved and missed his brother, Amos and family. In one of his handwritten notes he
says: “We rather envy you your retreat at that beautiful hilltop. Perhaps one of these days we
can take Jeff with us and we’ll have a good time together. Meantime we wish you happiest of

Love, Alec”

These Christmas cards show a side of Alec’s life that surprises his nephews and nieces. I
don’t think any of us visualized Uncle Alec as a doting grandfather, or as someone who would
spend so much to make his own Christmas cards, or that the cards would be dripping with
elegantly written, yet very conventional Christmas sweetness.

Alec’s books still do a bit of business in the used book market. Here are some titles I got from
Bookfinder, an internet service that lists used books:

The Bishops Cap Murder: a Silas Booth mystery. 1948

Black Opal a Silas Booth Mystery 1947
Shadow for a Lady 1947
And She Had A Little Knife, A Silas Booth Mystery 1948
The Green Glove 1959
Odd Woman Out 1955
Tisket, a Casket

Asking prices for the books range from $5-$40. I am sure this is not a complete list of Alec’s
works. Apparently he had a golden age when he was in his fifties and sixties. He must have
written the books while he put bread on the table as editor of the Azusa Herald, and as Azusa
city treasurer.
Chapter 15- 6
I am sorry that I couldn’t find his son Terry. I
would like to have his remembrances here.
Until I found the Christmas cards I didn’t even
know of Terry. I still don’t know if Terry is an
only child, or if Leslye is Terry’s mother. All
of the cards were addressed to Amos and Lily
Watkins, and all had handwritten notes in the
same hand. I assume that Alec wrote them.
He signed the 1954 card, the first of our series,
as Alec. All of the later ones, 1955, 1957,
1958, and 1959 he signed Leslye and Alec.
Often the first name signed is the writer, but
that does not seem to be so here. Perhaps
Alec, like his gentle brother, Amos, did this to
honor his wife.

Here is a picture of Alec’s son, Terry, taken, I

estimate in about 1935. Hand written in ink on
the back is: “Yeah! Terry.”

This picture, snapped

in 1926 appears to be
one of the last family-
to-family contacts
between Alec, his
brother, Amos, and his
sister Flora. There
were sporadic visits by
relatives passing
through Southern
California, but nothing
that came close to a
Laurelview farm, 1926. “reunion.” When
From Left: Standing: Unknown girl, Alec Watkins, David & Douglas Hood, Alec’s grandson,
Amos Watkins. Jeffrey, was born in
Seated: Olga, baby Jean Watkins, Flora (Watkins) Hood, John Watkins.
1954 we find him
sending the warmest
and most sentimental Christmas cards. The last one found in the family files, as noted above,
was sent in 1959.
Chapter 16- 1
Annie Watkins
7 November 1893-10 July 1989

Bachelors and maiden ladies accumulate

few memories in the extended family
memory bank, witness my great uncle
Alec Watkins. Perhaps that is because it
is the children who fill the bank with

Nephew John Watkins remembers:

I remember Aunt Annie as the woman

who knew how to buy Christmas gifts for
little boys. Perhaps that is because she
had six nephews and only one niece. She
was a school teacher who must have had
exceptional rapport with her little boy
students. We knew that because she was
the only woman we knew who could talk
intelligently about football and baseball.

You’ll note in a later picture that she has

a camera in her hand. She was an
excellent photographer and went about
her hobby in a way that we young males
could approve. Her pictures showed a
strong sense for composition and a love
of the natural beauty she found on the
Oregon Coast. She used filters creatively
to bring out sky and sea tones. She did
most of her work before color was easily
available to an amateur working on a
schoolteacher’s pay. She experimented
with film and filter types and made some
very good scenic shots. Unfortunately
for our purposes she made few people
pictures, and it is the people pictures that Annie Watkins at age 10
hold our interest long after the snap of Cut from group photo taken just before the
the shutter. You can buy scenics on a family left England for America. (1906)
picture postcard, but only the family
photographer can preserve the memory Professional photo, Woodford Green, England

of “the good old” days of our youth on

Chapter 16- 2

Annie Watkins, Highschool graduate, 1911

Six years after immigration Annie achieved one of the dreams that inspired the move:
Better educational opportunities for the children.
Chapter 16- 3

Annie went on to
college to qualify as a
school teacher.

After graduation she

taught grade school on
the south Oregon
coast for several
years, then moved
south to California,
perhaps for better pay
and working

1915. Annie Watkins achieves another of the family’s goals of a better

education: College Graduation!
My records do not say what college. My guess: Normal School, a teacher’s
training course.

Annie was a woman of firm convictions.

None of us nephews doubted that she was
in complete command of her classroom.
She also knew a lot more about baseball
than anyone else in the family. I’m sure
this impressed her boy students.
Jane Anne and Annie Watkins
Mother and Daughter
Family photo files, ca. 1935
Chapter 16- 4
Ruth Ross [Her grandmother was sister to Annie’s mother.] remembers my AuntAnnie:
At first, as a child, I saw her as a different, short, fat, tom-boyish or plain lady and was not too
interested in her. We really didn’t see much of her, except if we went to California my mom
would try to plan a stop to see her, wherever she was working then.

Later, when I lived in Santa Clara County near San Jose, Sunnyvale, etc and she lived in
Salinas, retired, telling stories regularly to her former schools, I became more interested in
her. We tried to include her in our holiday gatherings when she seemed to feel comfortable
with us. Also, I introduced her to my elementary school, and when she would come to see us
for a visit, I’d have teachers all signed up ahead for her to tell stories to their classes.
Get a load of this! She MEMORIZED all those stories, and kept a little notebook with what
story, what classroom, and what date, so she would not repeat the same story to a group of
kids in one year. Usually they would also beg for a quickie (encore) and ask for a favorite
she’d told before. Many of them, including my own children (sons, daughters) would beg for
the “Moo Cow Moo” a darling poem that she did with SUCH verve and expression (as she did
all of them). She was a verbal actress, great inflection and excitement! It amazed the kids to
see this short, plump, plain lady stand in front of them in her plain-Jane clothes (mostly
longish skirts with a pocket in them for key and money; many of them made by Louise, Doug
Hood’s wife.) She would start in a sort of squeaky voice, and weave a tale that would have the
kids, regardless of age, spellbound! You know she loved old books (I have a few she left), and
had a prodigious collection of Folk / Fairy Tales from ALL OVER the world, and found the
same stories, with different names or animals, depicted from several continents (giving the
same moral, of course...interesting world-wide phenomena of connectedness: in original folk
tales!) As she got older, and weaker (she had always rented an apartment, saved for when she
retired early (getting a MUCH lower retirement) so she could relieve her sister of caring for
your Gammy (so Flora could work for money to pay for Al’s private (Lewis and Clark) college
education!!! She bought a house for Gammy & Annie to live in, not from the Portland airport.
(I think she bought it...maybe it was a rental, too).

I am ahead of myself. Around the late 70s, I think or was it early 80s... she was crossing a
street in Salinas and a young teen rolled/ran a stop light and hit her...she fell and broke her
pelvis. That was all. Her doctor was amazed. She felt strongly it was because she had that
good padding, and good bones ‘cause she was brought up on oatmeal every morning of most
of her life!!! She called me from the hospital an surprised me by telling where and why she
was there...and then said, could she come to my house instead of a nursing home. She was so
turned off with the dead-end characteristic of most nursing homes, the drooling residents, and
she needed a place to convalesce. I told her when she could walk by herself to the bathroom
that would be fine (at the time we had a downstairs guest room with bath across the hall; near
our family room and kitchen. Quite convenient. So, she made herself get quite ready, ASAP,
and I drove to Salinas and brought her up. Our doctor then started covering for her Dr, and
she began to like his style and personality. It was then that my kids really got to know her
more, and what a character she was!

I think this was a good transition for her, as she then lived on the 2nd floor of her apt house in
Salinas, the laundry was in the basement, and pushing into her 80s she had to go two TALL
flights (an old brick bldg with high ceilings) for wash, then dry, then retrieve. It really was too
much. Soon she began to think of something easier, and recently our church (Presbyterian so
it met with her approval) had developed a senior residence with studio and one bedroom apt,
and some HUD units. With her tiny income, she qualified for a HUD unit, and I can fairly
confidently say, it was the prettiest and nicest furnished place she ever lived in on her own.
Dinners five nights a week, she could do her own breakfast and lunch (& tea). She had to her
Chapter 16- 5
name, then, after all the years of renting: simple dishes, a few pans, record player, record
stand, small bookshelf, small TV, and that’s IT! She sent me $200 to furnish her studio.
(Needed” a bed, table, chairs: straight & comfy) bedside table lamp, whatever. I told my
sisters, and they each sent me a little more money, and for the first time in my life (note here: I
HATE to shop, unlike many women) I started hitting the garage sales and the Goodwill Main
Downtown San Jose Street. Got a good used double bed, added two currently unused-of-our-
own bedside tables, a large square coffee table and matching lamp (Terry had brought from
Japan circa ‘58), and hit pay dirt at a few garage sales. Also added an older bureau that I
thought would remind her of her youth, or such, as it was not modern, and rather small but
useful for her personal clothing, with mirror. (Turned out my daughter-in-law loved it and
cherishes it to this day...) I was amazed at how well it all went together, and she loved the
bed...low, easy to get out of and fast to the bathroom, etc. and ate all her meals in the recliner
chair I’d found at a garage sale.

So she lived at “Life’s Garden” for several years, told stories in Sunnyvale schools, as I
passed the word...and had me to run interference for her when she needed it. Also, people at
office in Life Garden knew me from church and called me whenever there was something
strange. Or when she started writing three rent checks in a month. About then, she trusted me
enough to have me start doing her bills for her. She had NEVER had a savings acct in her
life, as she felt that was only for RICH people and she never had that much (she had a LOT
she gave repeatedly each month to TV evangelists! --. probably half of her income. At the
insistence of the retired minister who was Director there, she opened her first savings account.
She would never have done it for me or anyone else, but for sweet Joe, his advice carried lots
of weight! Thus, she lived in Sunnyvale, in that nice setting, for several years. When she
became feeble and disoriented, and oh so weak, the Doctor helped facilitate her in a
convalescence center in Mt View, in a ward. She was there for over a year, as I remember we
had at least 2 birthdays for her there. I think both Steve and Ted visited her there. And some
of the teachers she’d storied for visited her, sent cards, and the church deacons made her a
regular on their rounds.

[Editor: What high school and college did she graduate from?]

Ruth Ross: I am guessing, but doubtless Lincoln High in Portland, as that was the main high
school in those days. She did professional study after graduation in San Francisco State.
Ted Watkins: She told Eleanor and me that she went to Albany College which later became
Lewis and Clark.

[Editor: Ruth, why did she retire in California instead of Portland?]

That was her home! She had taught in Salinas most of her teaching years, belonged to the
Presbyterian church, was a member of a ladies’ circle of the Presb women (she always felt she
couldn’t cook, only simple stuff for herself, so when she had to bring something to a potluck, it
was always the orange jello salad with grated carrots you could get at a Safeway! How she
would have prospered with our tasty treats from Costco, and freezer section, but she would
have said they cost too much.) And the school children were her friends. Imagine teaching
for years in a community, and always walking (she never drove, rode a bike or swam!) from
school to store to apt to church, etc.) Many in the community knew her, would recognize her,
and greet her. That greeting and friendship, earned thru hard work and teaching, is precious
for a single person. I am sure she rarely went to a store without being greeted by a former
student or someone she’d told stories to.
Chapter 16- 6
Also, John, her sister, Flora and she were not friendly! [Ed. Note: Maybe friendlier than
they seemed to us outsiders. See Doug Hood’s memories on this.] They visited once or
twice a year, over holidays, but I know Uncle Doug would be the first to say it was good when
she left. Flora poo pooed most everything she did. She was never “pretty or fixed herself up”
as Flora would always do. Think of the appearance differences: Annie was herself, could have
been a great Presbyterian Nun! She developed her life; paid her way throughout it herself,
was never risking anything, rarely attempted anything she thought her mother would not do,
and preferred to do things she felt her mother DID do! She cared simply for her needs, lived a
simple life style, and she had invested her years in the Alisal community of Salinas valley,
Alisal being a school district on the edge of Salinas. She had an article written about her in
the local paper, that she went religiously to school, telling stories FOR FREE!

I do not think she really thought of Portland as her home...just a visiting place. I guess she
spent six plus years from age 12 to 18 there, in school, and then whatever or wherever she was
a governess, tutor, and worked with children as she got the education to ready her to teach.
She lived for a time, and taught, in Brookings, Oregon, She rented a room in a sort of lodge
for a while, guess later got her own apartment where she made many interesting black and
white photos of the waves, sunsets, etc she developed herself. She used an old Brownie Kodak.

Alec, her brother, the writer, how did he get to college? Or did he? I think he, and Annie may
have been the only college ones in that family. And I imagine they were expected to get out of
the house and on their own soon after high school graduation.

I should add here, that I think she felt she could be helpful at your family farm in the summer,
not as a cook, but she probably could snap beans, etc for Lily prior to the canning, etc. Do you
remember her helping in that way? [Ed. Note: See Jean’s comment on this.] I am sure she
enjoyed being with you kids, as that was her forte, and I think she did not feel a sense of
sanction against her in your family home, as she did amid Flora’s. Likely a brother can accept
a unique sister easier than a sister can.

Annie deserves the time for the memories! I have some old videotapes of her telling stories in
my school’s library. And somewhere, likely now in United Van Line’s storage, are pictures of
her. I recall one standing by a reflecting pool, in California at a home where she lived and
was a governess or au paire. I don’t recall if we have pictures anywhere of her 80th birthday
party. It was special at Life's Garden, and many from my school came. We had a teacher who
is gifted with poetry who did a great tribute for Annie.

More memories from Ruth: I think there was a little of the no-nonsense approach in Annie’s
dress, hair cuts, sports interests, etc. that were never seen as acceptable for “a young lady”
and that is why Flora was not always so comfortable with her. Annie was, as Ted put it nicely,
her own person. And I truly feel she earned the right to her independent ways.

She loved telling the stories, and when she moved into “Life Garden,” would launch into some
of her tales as she thought they would please people. It was a way to get to know her.
However, that backfired and the administration was asked to request her not to tell stories un-
invited to the other residents. Annie did find a charming way to get to know all the people
there...and that was probably one of the biggest social challenges she may have faced. (The
residents were a grand mix of people on small incomes like herself, in the HUD units, and
those whose late husbands may have been CEO’s etc. Annie discovered each week the little
news sheet of Life Garden printed whose birthday it was, and their room number. On the
person’s birthday she would go to their room, knock on the door, and wish them a happy
Chapter 16- 7
birthday. That way they
were greeted, and she
got to see the face that
went with the name, and
an acquaintance was
begun. Within a year or
two, most all knew her.
She also liked to have the
early seating for dinner,
and as the front door to
the residence was locked
after the first dinner, she
took the responsibility to
sit in the lobby in case a
pharmacy delivery came
(often) when the door
was locked, and she
would open to them and
let them deliver. She also
Annie Watkins at age 85
got known for her
Retired schoolteacher and storyteller.
helpfulness, that way, 1979 Photo.
too. She had always
been such a hit with kids, learning how to be a hit with such a mix of mostly ladies was
something else. Bless her heart.

Niece Jean (Watkins) Hall remembers: It was great to get the copy of what Ruth sent. [See
above] She really had some memories of Auntie Annie we didn’t fully realize. What a great
cousin she was to take such an interest in her.

We also visited her in her retirement home. It was a very small room, narrow halls, and not
like the retirement homes of today. She told us that she did a lot of the grocery shopping for
friends in the retirement home that couldn’t get out as good as she did. She told of getting hit,
and said she would have been injured more severely if it hadn’t been that she had good
padding. We have laughed over that for many years.

While we were overseas, she always sent our kids gifts of books for birthdays and Christmas.
Her selections were always so good, and she visited second hand book stores for them as well,
to find good books, with interesting stories. One time she sent some yarn for me to knit some
sweaters for the kids, but as I don’t knit, I found someone down town to knit them for me. Yes,
in Ubon we did have some cool weather in the winter, and sweaters were nice. I remember
the yarn was pink, and I couldn’t find any pink buttons, but the button sellers wanted to sell us
red ones, saying that they match well.

I, too, remember the Christmas presents she always sent us. Books were always welcome.
She was attentive always, and Mom made sure we always wrote thank you letters.

As for going back to California after Gammie died, it was for the medical benefits, or the
retirement was better there, as I remember it. She really didn’t need many medical benefits.

And yes, I remember, in the summers, she took on the job of childcare. I remember one year,
it seems, it was Winchester Bay, another summer it was Clear Lake, in California.
Chapter 16- 8
I, too, remember, that Auntie Flora was quite the opposite of Auntie Annie. Whenever Auntie
Annie was around, she wanted to tell stories to the kids, and we welcomed it, even the older
“kids” liked it too. But Auntie Flora pooh-poohed it, saying her stories were nonsense and no
one should like them. I said I liked them.

I don’t remember her coming to the farm to help with the canning. I do remember Gammie
helping snap beans and peas, etc. and sitting in the rocking chair we now have.

Nephew Ted Watkins remembers: Ruth’s description of Aunt Annie was great. I’ll give
ours as best as I can.

When Dad was little, she would defend him against any big bullies. She could be pretty tough,
and my guess is that no bullies wanted to mess with her.

She got most of her college education at Albany College where the Bureau of Mines was while
I was attending OSU. Albany College moved to Portland and is now Lewis And Clark. She
may have finished there. I don’t know when the college moved to Portland.

Aunt Annie at one time wanted to be a missionary, but decided against it for health reasons.
I don’t believe Aunt Annie ever stayed with us on the farm more than a day or two and that not
many times, much to our disappointment as kids. I believe she would have felt right at home
with Mom and Dad, but she wasn’t at home on the farm.

She took many pictures of the coast and other natural areas and had a wonderful artistic
ability with photography.

Aunt Annie loved sports, especially baseball and football. She would go out to play with the
kids during recess and probably gave them some good pointers on how to play softball. She
could be a tough, no nonsense teacher, but evidently was able to get close to her students.
Some of them wrote letters to her many years after they were out of school, and she loved to
keep track of them.

She believed in “saying it like it is,” and let us know that she didn’t believe in bilingual
education. She said that Mexicans learned much faster by learning English as soon as
possible. I can almost hear her saying: “Humph!” and then telling us in no uncertain words
what she thought. Of course, if Aunt Flora was there, she was bothered by her Annie’s being
so outspoken. It’s interesting, though, that in later years Aunt Flora was sometimes outspoken
herself. Later years, when we visited Aunt Annie in the retirement home in San Jose, she
commented that there was about only one person that would sit with her in the dining room.
[Editor: Ruthie Ross (see above) tells how she overcame this.] She thought that it was
because she was outspoken. She was probably right. I liked her for the way she was. She was
our Aunt Annie.

I think that Aunt Annie and Aunt Flora loved each other as sisters often do, but could be a
little put out at each other for the other one’s actions or words. I believe they were glad to see
each other, but after being together for a time they were each glad to go their own way.

When she was in California in her later years, she was unsure of her future, and so she wrote
letters to some of us to see if we would like to have her live with us. We feel sorry that we
turned her down. We reasoned that she would be a little impatient with our children, and that
Chapter 16- 9
two parents were enough. Later, we wondered if we should have taken her in and somehow
made the adjustment in a way that would have been good for our children.

We have a dozen or more books e.g. “The Tale of Squirrel Nutkin” and four 2 ½ x 3 ½ inch
books titled “The Bunny’s Nutshell Library,” which she gave us to read to our children. We
still read them to our grandchildren.

If you should send this on to Ruth, tell her many thanks for the wonderful way that she took
care of Aunt Annie. She certainly helped to make Aunt Annie’s last years happy ones.

Flora Hill [Her mother was Annie’s first cousin.] remembers:

I remember visiting Auntie Annie & Cousin Annie in Winchester Bay (before Ruth was born,
around 1932 maybe. Cousin Annie played baseball with the boys; I don’t remember her ever
getting the girls involved.

Doug Hood, Annie’s Nephew Remembers: When Annie stayed with the folks every summer
she made no effort to help with cooking, housework, etc. A common expression of hers was
"Well, it's not my favorite," when asked if she would like some particular food for dinner. I
personally heard this many times. In spite of their differences, they [sisters Flora and Annie]
really got along quite well together. One other story applies to both Annie and Mom. Neither
of them drove a car, as you know. Annie tried early in her career when she was teaching at
Brookings. She took some lessons (as I recall), and even bought a car. It was a 1930 yellow
DeSoto roadster, with a rumble-seat. Annie did not like driving, for what reason I don't know.
In any event she gave the car to my folks. It was my family’s first car. We named it the
"Yellow Jacket." When we went out in it, Dave and I rode in the rumble-seat, usually with
"Gammie" between us. If it rained, we put up an umbrella. You probably remember this car,
as I'm sure we drove it to Laurel on many occasions. [Editor: I sure do remember the car.
I worshiped it. Wow! A roadster with a rag top – I think – and with hydraulic brakes.]

Chapter 16- 10

Chapter 17-1
Amos (NMI) Watkins
Amos Watkins was born in Woodford Green, a London
suburb. His father was an assistant gardener in the
London Zoological Gardens and later head gardener for a
wealthy woman, Miss Spicer. His mother, Jane, retired
from domestic service to raise their family of four
children. In 1906 the family moved to Portland, Oregon
where the father, Edwin, found work as a head gardener.
The family had moved for better educational
opportunities for the children, and job opportunities for
the father. Amos was a reader, but did not take to the
regimen of school. He left school at 16 and went to work
on the farm of the Mainland family. The Mainlands
themselves were Scotch immigrants and probably knew
Amos’ family through the Presbyterian Church. Amos
liked farm life and proved a good worker. He longed to
be his own boss.

He attended the Laurel Evangelical Church and became a

born-again Christian, and met the great love of his life,
Lily Larsen. They married and started life on a small
farm near Philomath, west of Corvallis, Oregon. In 1920
the Larsen family farm at Laurelview needed a tenant
because Lily’s brother, Walter Larsen, left the farm to
follow his profession of civil engineering. Amos and Amos Watkins (Age 10)
Lily took over the farm and spent the rest of their 1906
working lives there. All their children were born there.
They became a loved and respected part of the Laurel This is the earliest photo we have of Amos. It was
cut from the group photo taken by a commercial
community and the Laurel Church. Amos was an active photographer at Woodford Green, a suburb of
leader in the Laurel church, and in the community. He London shortly before the family departed for
served the Church as a teacher, youth leader, and Sunday America.
School Superintendent. He served as president of the
Laurelview school board. If you read Jane Ann McBeath’s letter
to her sister, Flora written in August
In 1963 Amos and Lily retired to Lincoln City Oregon 1889 you may suspect, as I do, that the
and there built their retirement home with the help of plan to move the Edwin-Jane Watkins
their son, Ted Watkins, and his wife Eleanor. The years family to America was hatched by the
at Lincoln City were good years. Lily loved the McBeath sisters. Edwin and Jane were
seashore, and their friends from Laurel often visited both a year from marriage when Jane
them. They lived in Lincoln City until Lily’s illness wrote that letter. The picture above
required her to live in a nursing home near Gresham, comes from a group photo taken 16 or
Oregon. 17 years later just before the family
boarded the SS Lake Manitoba bound
During those last years of life Amos dedicated himself to for America in August of 1906.
the loving care of Lily. She died at age 89, and Amos Son Ted remembers: Dad told about
followed less than a year later at 90. his long trip over with his family from
London to Portland when he was ten.
It must have taken them three to four weeks, across the Atlantic by ship and across Canada by
Chapter 17-2
train. Dad did not have a single bath for the entire trip. They all must have felt pretty cruddy
and their body odor must have been very strong. So when they arrived in Portland, Dad’s
aunt stuck him in the bathtub much to his embarrassment.
[Ed: They landed at Quebec 25 August
1906. They cleared the US Immigrtion
service office there and crossed Canada on
the Canadian Pacific RR.]
Amos went to school in Portland. He
didn’t care much for school. Gammie
recounted this story of his school days.
Son John remembers Gammie’s story:
The teacher had the class file out for
recess. Someone shuffled his feet.
Teacher couldn’t tell who so made them
do it again…And again. Finally Amos
shuffled his feet and got caught. He was
punished and sent home for further
punishment. Gammie didn’t punish him
and in fact laughed and said she would
probably have done the same.
Amos left school as soon as he could at 16.
He worked for several years on the
Mainland farm near Laurel. The
Mainlands were Scotch and fond of Amos.
Son Ted Remembers:
When Dad was about fifteen, his mother,
Gammie, encouraged him to go to the Billy
Sunday evangelistic meeting. She was
hoping that he might put his faith in Christ.
So when he got home, she asked how it
went and if he had made a decision for
Christ. He replied, ”How do I know if
there is a God?”
Later, when Dad was with the Mainlands
at Laurel, he attended revival meetings at
the Laurel church. One night, on his way
home, he said to himself, “How do I know
if there is a God?” But then he felt struck
Pfc. Amos (nmi) Watkins
with the thought, “How do I know that
Fort Lewis, Washington, 1918
there isn't a God?’ At that moment, he
went over to a stump off to one side of the road, knelt down and put his faith in the Lord. His
conviction was so great, that soon he was leading Sunday school. When he was in the service,
the chaplain thought he should go into the ministry, but Dad believed that God was calling him
to be a farmer.
Amos attended church at the Laurel Church about a half-mile walk from the Mainland farm
and soon became a leader in youth activities. He met Lily Larsen there and there they wed.
Chapter 17-3
All their children were baptized there. At life’s end, their funerals were held there and they
were buried in the little graveyeard on a hill overlooking the Laurel church.

In 1917 Amos was drafted and sent to train for the infantry at Fort Lewis, Washington. The
war ended before he saw fighting He was stricken by the flu epidemic in 1918 and ever after
was an easy mark for the flu. Although he was so kind hearted he never even hunted he was
an excellent marksman. He probably learned it from the Army.
Son John Remembers:
Dad served many years as Sundayschool Superintendent. I can still hear in my mind his
eloquent prayers and fervent amens. Sometimes he preached the sermon and I remember that
they had the sound of Shakesphere and the King James Bible. Christianity was central to his
life. Small wonder that he wanted his first born to become a preacher.

After the war Lily went to OSC – Oregon

State College – in Corvallis. Amos
followed her. He rented a farm near
Philomath and walked to Corvallis to take a
few courses in agriculture. He later
remarked that one of his professors said:
“You’re no student. You’re just here to
court that girl.” [Ed. Note: Reason

Pfc. Amos Watkins calls on Lily Larsen

Laurelview family home, 1918
Probable photographer: Walter Larsen
Lily Larsen and Amos Watkins courting
Probable photographer: Walter Larsen. Date approximate.
Lily, according to family lore visited him on the farm and said something like: “This poor man
needs a cook.” Soon after Amos and Lily married. They farmed, not very successfully at
Philomath for a season, then moved to a poor hill farm near Bald Peak just a few miles from
the Larsen family farm in Laurelview.

Lily’s brother, Walter, was at this time farming the home place while he looked for a good job
as a civil engineer. He got his chance in Benton County and moved to Corvallis, the county
seat in 1920. Amos and Lily took over the Laurelview farm.
Chapter 17-4

John Remembers: Dad tape-recorded his memory of the wedding night for – Steve – I think.
I had always thought Dad the essence of Victorian propriety but these tape-recorded memories
were surprisingly frank. If I could find the tape I’d transcribe it, but I can only rely on
memory. It went something like this: We got into the hotel room. The bride went into the
bath, closed the door, and put on her night gown. Then I went in, closed the door, and put on
my pajamas – over my under wear [At this point, just when things get interesting, memory
fails me. -- John].
Marriage leads to babies. Two days after Christmas 1923 their first was born. They named
him John, a name Amos coveted, and Laurits after the dead grandfather honored by Lily’s
middle name Laurene. Of course they had high hopes for the child. He would be a preacher, if
smart enough, or a farmer, if steady enough. Alas, John grew up to be neither. A first-born so
often raises impossibly high hopes. In spite of failings so obvious later siblings that they easily
avoid them, the first-born is often loved, and is most certainly photographed above all others.

First-born children get all the ink: more pictures,

higher expectations, more praise and more
supervision. This shows in our inherited albums
and print collections. Fair or not, Jean, Ted and
Steve make fewer appearances. Big brother gets
the lion’s share of photo appearances.

Son John remembers:

When my college friend, Floyd Johnson, visited
he told me that Dad was “a true gentleman.”
Many others have told me the same. I never
heard Dad speak ill of anyone though, of course,
he was dead set against smoking, drinking, card-
playing and other sins. Howard Brunson, Dad’s
friend for some seventy years, said Amos was a
Amos Watkins with son John. true saint, the only one he had known
He wanted John to be a preacher.
John grew up with other ideas.
personally. However if there is a creature that
1924 photo by Lily Watkins. can make a saint stumble it is a teen- age son.
One day when I was about 12 I was supposed to
go help Dad in the barn. First I finished my chapter—then probably another. At last, hands in
pockets and whistling a popular tune, I reported to the barn. Dad wanted to know what took
me so long. I gave a sassy answer. Dad just exploded. He knocked me to the ground, and
kicked me. I ran screaming to mother. I guess she confronted him because it never happened
again. I didn’t get the further punishment I richly deserved, but I never forgot that even saints
can have a temper.

I later learned, probably not by accident, that Dad felt he had a problem with a fierce temper;
that he had once attacked a balky cow with a milk stool, and that he had “got down on his
knees and prayed to the Lord” to help him control his temper. I wish I could say that I never
again gave Dad a reason to lose his temper, but I fear that I often did. However he never
again lost his temper with me. Perhaps Dad’s simple Christian faith produced better results
than a credentialed PhD. psychiatrist could have.
Chapter 17-5
Son Steve remembers: One of my memories is Dad's relating how he turned his life over to
Christ. I am not sure about the details and maybe some of the rest can fill in. I think he had
attended a special meeting at the church (not sure about this) and felt a conviction of sin in his
life. On his way home he climbed over a fence and knelt by a stump and asked God for
forgiveness and gave his heart to Him. His life changed radically.

I remember Dad had many times shared his dream with me that his oldest would be a preacher
and his youngest (me) would take over the farm. I liked that idea and worked toward that by
taking Agriculture in high school and joining the FFA. Typically of a teenager I bargained
with Dad (not seriously) that if he would get a tractor I would stay on the farm. I already
assumed I would stay. Dad got the tractor (I think it is still around) but probably more
because modern farming was making it necessary.

Every morning as I was growing up Dad would have Bible reading and prayer. I would chaff
under this and say, Dad, the bus is about to come. That wouldn't change his mind. He did as
he always did and I never missed the bus. I remember his prayers. Sometimes his feelings
would well up and he could hardly pray. During the war, he prayed daily for John who was in
the thick of the war. He prayed that God would keep John safe to live for Him. God answered
that prayer.

Dad loved his stock. He hated to quit farming with his horses. I can remember going with him
to buy a horse. Dad tended to trust the "horse traders" but not too much. I think he got one
horse that was not all the trader said it was. In regard to the stock, we kept a bull for breeding
purposes. If Dad was late coming in to supper Mom would send me out to check on the bull.
They both taught me to respect the bull and keep my distance. Dad was a part of a group that
worked toward getting artificial insemination. It was a glad day (especially for Mom) when
we got rid of the bull and could have the best sires money could buy to breed our cows.

Daughter Jean remembers Dad’s bootlegging days: I don’t remember stories as such, just
memories. One such memory is one that I was told, not that I remember, because I was far too
young to remember. I guess it was when Ted was imminent in arriving, and Dad took me to
Portland in the old Model T car and I wasn’t house broke yet, so he brought the potty chair for
me to continue the process. A police man stopped Dad for some misdemeanor or some excuse,
as I remember the story, Dad was so embarrassed to have a potty chair in the back [Ed note:
of our 1923 Model T Ford touring car] that he had pulled the curtains, and the cop thought it
was suspicious like a person breaking the prohibition rules, and probably he had a still out in
the woods and he was concealing the evidence by pulling the curtains [and] he was probably
carrying the bootlegging liquor in the back. This one was very hard for Dad to live with. He
would never think of doing anything with liquor.

John Remembers: By 1932 the family had grown to four children: John, Jean, Ted, and
Stephen and the Great Depression was in full swing. Amos and Lily were trying to squeeze a
living out of a small not-so-fertile-hill farm. It must have been hard – very hard – but we kids
hardly knew it. Years later Dad told me that he sometimes would drive the hay wagon [That
and the buggy were our only transportation until we got the used Model T Ford.] to town on
farm business. Hillsboro, the market town was 10 miles away so he would be gone all day.
Sometimes he would be tempted to buy a five cent Hershey bar to assuage his hunger. He
would resist by telling himself that the family needed the money. Dad never burdened us with
problems he considered to be his. Hence I never really felt poor until I went to high school
and saw the “wealthy” sons of town merchants driving their dates to the prom in the family
Chapter 17-6
car. Dad bought only one new car in his whole life and that after all the kids were on their

Jean Remembers: I remember Dad sitting at his desk studying. He had only an 8th grade
education, but his desk was beside a large bookcase of books, and those books were some he
read! I always knew my Dad was well educated. He never stopped learning. His daily
devotions to God, getting up an hour before he went out to tend the cows and milk them, just to
commune with God and read His Word meant a lot to me. I knew he was close to God.

I remember when he was teaching me to drive the car. We went into the field and we drove
round and round, until he felt we were ready to take to the road. I am sure that his heart was
trembling as we went to Laurel. On the return trip a bee flew into the car and Dad was
determined not to let it get me nervous, so he hit it with his palm. His strength was more than
he had anticipated, for he broke the windshield right out!
Once, I went to play with Millicent at her house, after playing tea party Millicent said, “Lets
go see the new kids in their lumber camp.” I replied that I couldn’t because I had promised
my mother that I would not go there. She replied that she wouldn’t tell, and no one would
know. So we walked several miles to their houses, and never went inside the houses, but did
visit outside. Then we walked home a long route, and innocently acted like it had never
happened. However after quizzing and telling a lie, Dad announced that he was going to give
me a spanking, not for going there, but for lying. It turned out that John and Lyle and his
father had also gone to visit them, and they had been told that we had been there earlier. Be
sure, your sins will find you out! That spanking was severe, and one to be remembered and
perhaps it helped me realize that you can’t lie and get away with it.

Niece Helen Mae

Of my Uncle Amos
my best memory is
his faithfulness in
writing letters.
Even though I
visited nearly
every week he
would always write
an encouraging
letter every week.
Amos and Lily Watkins at 51
I would get it on
1948 the same day each
week and really
From family photo files.
looked forward to
that. Another thing that meant a lot to me: Every time I left to go home after a visit he would
say goodbye with “May God go with you” and I felt like God’s angels were really watching
over me as I traveled home.
When Uncle Amos prayed in church I always felt like I was in the presence of God and just
listening in as they communicated. He always said he wasn’t a preacher, but Amos could
preach a sermon in his prayers
Chapter 17-7

Granddaughter Suzanne Leigh

(Watkins) McKnight
I have wonderful visual
memories I would like to paint
sometime! Also, strawberry
fields, the "swimming hole" in
the creek, Amos, and his big
chair with a leather bible, and

Coming home to grandparents

always meant strawberries to me.
We drove out from Maine a
couple of times--maybe just once,
but that once has stuck in my
memory as the way we always
visited Amos and Lily. After
seven days of traveling, over Suzanne, Johnnie, Jeannie Watkins at Laurelview farm, 1954
John Watkins photo.
mountains, through forests and
cities, and across deserts, we
finally came to the high arched bridge on Canyon Road heading west out of Portland. That
meant we were home to grandma and grandpa's house at last! Then just a short way out
through Beaverton, turn south through the fields until we came to Laurel store, up the hill
around the hairpin turn and drive along the ridge until we came to the big red barn. That same
big red barn immortalized in Lily's paintings.

Pull in by the barn and around the garden, jump out of the car for hugs and laughter, and find
a big bowl of ripe red strawberries waiting for
us! Not only that, but FIELDS of strawberries
out behind the house!
Son John remembers: Mom was the great
love of Dad’s life. All of us children cherish
the memory of the love he showed us, but his
love for Mom was all consuming. After the
children were gone and after they retired from
farming there was Mom to care for. Her
arthritis, bad since her thirties, became cruelly
painful. We grown children saw so many times
that Dad’s first thought was for Mom’s comfort
and welfare. You can see it on his face in some
of these pictures. Mom was always in pain and
Amos and Lily Watkins sometimes that made her hard to live with.
Laurel Church, 1977 Dad never complained or lashed back when
Amos was always there to help. her pain made her tongue sharp.
John Watkins Photo.
Chapter 17-8

For many years it was Dad’s ambition to retire to central Oregon. Something there in the sage
covered hillsides and
mesas fired his
imagination. Mom over
ruled him, however, and
they retired to Lincoln
City on the Oregon coast.
With the help of son Ted
and Ted’s wife Eleanor
they built a lovely
retirement cottage.

It proved a wise decision.

The beach combined with
the love of their Laurel
community and church
friends proved an Howard and Olive Brunson, Lily and Amos Watkins
irresistible magnet and Friends relive more than 60 years of memories.
John Watkins Photo, 1978.
these beloved friends often
came to visit. The farm had always been the magnet for our city relatives. Now the beach
became the magnet, and the children, grand children, friends and relatives came to make their
weekends cheerful. During the week Dad had club and church events and Mom took up
painting and became the “Grandma Moses” of the Lincoln City art center.

They celebrated their golden wedding, and their 60th anniversary in Lincoln City.

Each of these occasions called for a major get

together of family and friends. Witness the group
photo and the photo below.

Here you see the picture of the kiss. [Son John

remembers: I took the picture from which “The
Kiss” was cut. I gave it to Dad. A year later I saw
the picture on Dad’s desk. The group of five was
still there, but his head and Myrtle’s head were
gone. He had cut the section with the kiss from the
Amos Watkins steals a kiss from a friend of photo. I do not report this to make light of Dad’s
60 years, Myrtle Whitmore.
Victorian sensibilities, but to show that he had them.
John Watkins Photo, 1977. I think they deserve more respect than does today’s
more relaxed morality.]
Chapter 17-9

Lincoln City Thanksgiving, 1980

Rear: Mark & Karen (Gimbel) Hall, Lily & Amos, Eleanor, Donna& Steve A, John L Watkins.
Front: (All Watkins): Steve L, Marj, Kay, Ted, Phil, Jane Watkins John Watkins slide.

Son Ted remembers:

During the last four years of Mom’s life, when she was in the Care center, Dad lived in a
apartment about a block away. He would spend about six hours a day, reading to her, playing
dominoes, etc, trying to make a difficult time for her better. He did a wonderful job.

Above you see one of many joyous family gatherings at Amos and Lily’s Lincoln City home.
It is one of the last before Lily’s operation to remove a growth in her stomach. Complications
from the operation made it impossible for Amos to care for her and the two moved to a
retirement center in Gresham, Oregon. Amos, still able to care for himself, lived in a small
duplex in the same compound as Lily’s nursing home. For those last years he made that short
walk daily to spend hours each day with his beloved Lily. He visited, played games, prayed
with her each day. He hid his failing health as long as he could so that she would not have that
worry. We think that he stayed alive that last year through sheer will power, determined to
care for the love of his life to the very end. Lily suffered a series of strokes and finally passed
on. Six months later Amos’ great heart failed and he joined Lily in heaven. They were once
again together as they had always known they would be.

Son John remembers: When Amos’ beloved wife, Lily died just before her 90th birthday Amos
found he no longer had a compelling reason to continue. He lingered for another half year,
still sharp mentally, but nearly blind and deaf. He had known for some time that his heart was
failing—“farmer’s heart,” the doctor said. He stayed most of the last six months with Ted and
Eleanor Watkins. The loving care they gave him extended his life by several months, I feel
Chapter 17-10
certain. Sadly at last he became too weak for home care. The doctor sent him to a hospital in
a last attempt to prolong life, but it was not possible.
Son Ted remembers: Dad lingered for another half year, still sharp mentally, but with
failing sight and hearing. He had known for some time that his heart was failing. He chose to
stay in his apartment for another three months. During his last six months he continued to
write friends to express his love for them and to encourage them in their faith in Jesus Christ.
In his memorial service, his pastor said that he had received a letter from Amos a week before.
The letter contained a check for $25 and a note saying that he had fallen asleep during the
offering. He stayed the last two months with us, Ted and Eleanor Watkins, and for two weeks
with Jean and Dick Hall. His last week, he experienced excruciating pain, possibly from a
fracture somewhere in his pelvis or hip resulting from a fall. The x-ray doctor was unsure
whether it was a fracture. During this last week, he awakened me about midnight. He told me
that the Lord had given him a dream or vision to tell him that the pain that he was suffering
was to help him better understand the pain that Jesus went through on the cross to purchase
his salvation. He wanted me to write it down. It seemed that God was giving this to him to
encourage him through this intense time of suffering. The pain was so severe, the doctor sent
him to the hospital to make him more comfortable. During that first night in the hospital, his
great heart ceased to beat and he passed from this life into the next. He left us on the morning
of July 13, 1986. Death is hard for all. It was easier for Dad than for most for he was sure
that the Lord would take him to heaven. No man was ever more ready to see the Lord face to
face than he was.

Lily and Amos Watkins on her 87th birthday.

They are in Amos’ duplex in the complex next to the nursing home.
As usual Amos does his best to make Lily’s life happy. 1984
Chapter 17-11
Howard Brunson Remembers: I met Amos Watkins soon after he moved to a farm near
Laurel. . Laurel was a small crossroads community with a school, a church, a store and post
office, and a baseball field. . I remember Amos Watkins as a happy and fun-loving young man
in his late teens. Amos Watkins was a very active young member of the Laurel Church, a
natural leader, and always cheerful and of pleasant disposition. He and Lily seemed well
suited to each other. Both were leaders in church and community activities.

I remember that when Amos and Lily Watkins were on the Guenther farm they always were
leaders in the Mountain Top community church activities. The farm was two miles down a dirt
road from the church. In the wintertime, for months they walked that two miles of road too
deep in mud to drive a car. They wore rubber boots and carried their shoes for changing at the
church entry.

The Watkins were good neighbors. One summer for two months all our cows were dry. Lily
and Amos lent us a cow. One summer Amos and Lily wanted to take a few days’ vacation, so I
volunteered to milk their cows and gather their hens’ eggs.

After I finished writing this chapter my sister, Jean (Watkins) Hall, found this old letter written
by Dad in 1980. It summarizes his life better than I can. I have done as little editing as
possible so that you can read it just as he wrote it.

Amos Watkins reviews his life at age 84 [written June 17, 1980]

Dear Family,

We’re sorry to have kept this issue of the Round Robin so long. We continued to think we
would get on the ball right soon, but Lily didn’t feel able and I have been having a difficult
time getting organized. Today, Sunday, after getting breakfast, doing the dishes, going to
Sunday School and Church, getting dinner [just warmed up stew] and washing dishes and
going to a nursing home for service, I have a little time to write. We are happy to get so
much news from “Robin” and always grateful for in-between news from Helen Mae. And a
Father’s Day card, also much appreciated are the letters from Donna and Kathy.

Certain things have happened recently to direct my thoughts to the amazing chain of events
that have shaped the direction of my life. My father met my mother, a young Scotch girl,
while working in the London Zoological Gardens. After they married they moved to
Woodford Green on the edge of London where Dad had charge of an estate as head
gardener [one assistant]. We were well settled and in comfortable circumstances, for a
working class family. Then when I was ten years old, my uncle John and Aunt Flora
[mother’s sister] sent us money to pay our way to Portland Oregon. The voyage and the
train trip across Canada would make a story in itself. This, as I see it, was the first dramatic
change of direction for me as well as the rest of the family. Dad became the gardener for
Mrs. Caroline Ladd, the widow of Senator Ladd, who had been an influential banker in

My sister and I entered grade school and my brother, Alec [Alexander William, if you
please] entered high school. I was sixteen when I graduated from grade school, and not
wishing to attend high school, I accepted an offer to come and work on the Mainland farm
near Laurel. Another dramatic change of direction! Must mention my folks wanted me to
go on to high school but permitted me to have my way. I enjoyed farm life and was treated
Chapter 17-12
kindly by the Mainlands. A little over two years later I responded to an invitation to accept
Christ as my personal savior. Another dramatic change (spiritually). I came to feel
positively that ‘God was directing my life; that He had a plan for me. I have come to realize
that I am no exception—that God has a plan for every person.

Mainlands came from the Orkney Islands, northeast of Scotland, and so did John and Mrs.
Will, and they were very close friends. They always celebrated Thanksgiving and Christmas
together and I was especially attracted to their daughter, who was my age and very
attractive, and for a time couldn’t see any other girl. But circumstances brought another
lovely girl to my attention. She gave me her love and God gave us His blessing. That was
another dramatic change of direction. God led us through a few changes but never altered
His final plan [as I see it now] till He brought us to Lily’s old home at Laurel.

There we settled down to the life of a dairy farm and there our four children were born. We
became active in the church and tried to live a Christlike life in the community. When the
depression came we fell behind in our taxes and feed bills. About that time we fell heir to a
fourth part of the Mainland property and we were enabled to pay off our debts. We never
fell behind like that again. In the course of time it became necessary to give up farming and
God sent Jim and Helen Mae Meeker to take over the old house and the land north of the
road except for eight acres which had already been sold. We needed them, God needed them
for Laurel and we have loved and been loved ever since.

We enjoyed living in the little house that we built across the road, but eventually it seemed
best to leave that, too. Here again we felt that God led us to this place. [Ed. note: the house
in Lincoln City] I have never questioned God’s leading in this although sometimes I wonder
what good I [we] can do.

Was it “luck” that I was in the army for a while during World War I and that I now draw a
pension? Or did God foresee that in the future it would make my retirement easier? I see it
as another directive of God. Also, because of the sale of the farm property we have assets of
which, under God, we are the stewards.

Well, I had to put this down for my own satisfaction, so whether it is worth your
consideration or not, or whether it is even worth sending on I don’t know.

Anyway, as you all know, we had suffered a car accident, and Lily is still feeling her way
back to normalcy. I’m glad to be able to help a little, and I am sure God was watching over
us, saving us from a more serious episode.

And if you have read this far I congratulate you for your patience and perseverance.

May God bless you all. We love you all.


Amos, From Lily, too.

Chapter 18-- 1
Flora (Watkins) Hood
Flora’s son, Doug Hood, remembers: .
Flora was born in 1899 and died in 1997,
one week after her 98th birthday. She was
always pretty healthy - she reportedly was
anemic for many years, but it didn't seem to
keep her down. Finally just died of old age.
She spent the last seven years of her life at
Porthaven Nursing Home (at her own
insistence) on NE Prescott. This is the same
Home where Grandma Watkins died after a
very brief stay, and where my Dad died after
three years there.
Mom was a proper "English lady." She
became a U.S. citizen, but retained a love
for English tradition, including the Queen.
She loved her tea, always adding just one
drop of milk to the sugar she used. She did
sewing, knitting, housework, and cooking,
and loved flowers, but it was never her
"place" to do any heavy (man's) work. Her
life revolved around her family and her
church. She and Dad sang in the church
choir for many years. She had a beautiful
contralto voice. Friends, outside of family
were almost all from church.

Mom was a very different personality from

Annie. She was very feminine; Annie the
opposite. Annie loved sports; Mom couldn’t
care less. When Annie stayed with the folks
every summer, she made no effort to help
with cooking, housework, etc. A common
expression of hers was "Well, it's not my
favorite," when asked if she would like some Flora Watkins at 7
particular food for dinne. I personally Woodford Green, London, England
heard this many times. In spite of their Cut frrom professionally-made group photo.
differences, they really got along quite well
Gammie lived with Mom and Dad for many years, then for a short time with Annie prior to her
death and after Annie's retirement. Flora did work for a few years in the yardage section of
Miller's Department Store off Sandy Blvd. to help pay for Alastair's college education.
Flora attended Lincoln High School in Portland. She then worked as a comptometer operator
for the Union Pacific Rail Road at the old train depot prior to her marriage to my Dad. She
met him when she and my Aunt Cissy were on vacation, riding the train (OWR&N) from
Ilwaco to Ocean Park, WA. Dad was working on the railroad and was very impressed with
Chapter 18-- 2
One other story applies to both Annie and Mom: Neither of them drove a car, as you know.
Annie tried early in her career when she was teaching at Brookings, Oregon. She took some
lessons (as I recall), and even bought a car. It was a 1930 yellow De Soto roadster, with a
rumble-seat. Annie did not like driving, for what reason I don't know. In any event she gave
the car to my folks. It was my family’s first car. We named it the "Yellow Jacket." When we
went out in it, Dave and I rode
in the rumble-seat, usually
with "Gammie" between us. If
it rained, we put up an
umbrella. You probably
remember this car, as I'm sure
we drove it to Laurel on many
occasions. [Editor: I sure do
remember the car. I
worshiped it. Wow! A rag
top roadster with wire
wheels and hydraulic

Flora Hill, grandniece of

Flora (Watkins) Hood’s
mother remembers: I didn’t
see Flora in the same eyes as
Ruth & Jean (or Annie,
either). I felt lots closer to
“Aunt Flora”...we went there
(or they to our house) every
Christmas dinner, or
Thanksgiving, or Easter. I
remember driving from our
church Portland, the First
Baptist, at 12th & Taylor, to
pick up Auntie Annie & Flora,
at the Calvary Presbyterian Flora Watkins, 1921
church about 6 or 8 blocks Studio Portrait
south, on 10th I think. It’s kept
as an historic building now, known as The Old Church. And then we’d go to Flora’s
&Douglas’s, or our house, for dinner. The kids all wanted to sit by our Auntie Annie (your
Gammy), because she didn’t like to eat the frosting on her cake, and if you sat next to her, you
got it.

Uncle Alec our bachelor sailor great uncle. He’d come up from Astoria periodically, visit for
dinner, stay at Aunt Flora’s house I think. Flora &Douglas had a nice sized house a few
blocks from Grant High School. The kids, after dinners (Grace, Ruth & I, with Dave, Mac
(Doug) & Alistair) would put on plays sometimes, not very creative but kept us out of the
grownups’ hair for a while.
Chapter 18-- 3
Jean (Watkins) Hall, niece, remembers: Aunt Flora was a good cook. I stayed with them
while I worked in Portland for a
time, and rode the street cars and
busses to work. I stayed in the attic
room. She served her food in a
very British way, as I remember,
and the dishes were very attractive,
a gold border on a dark blue edge
about an inch or so wide, and I
liked it very much.
They had a piano, that wasn’t a
piano, but had a tinkle to it, that
was more like a harpsichord, or
something. Al learned to play on it,
but I think they got a better piano
later at his wish.
I remember her menu was rigid,
she had this on one day of the week,
and that on another day of the
week. I remember that Uncle Doug
had the pile of plates in front of him
and he served everyone, and then
During WWII Flora did Red Cross volunteer work
they passed them to the one Ca. 1942
intended to eat it. I can almost
taste some of her dishes. She had one that was to save on meat, and it had corn in it, and
noodles, I think, and baked like a casserole.
I remember once that
Aunt Flora was
washing clothes in
the basement with a
ringer washer, and
her long braids got
caught in the wringer
and she couldn’t get
the emergency
release released, and
the next day, Uncle
Doug bought a new
washing machine
that would release.
He was pretty scared.
I also remember that
during the depression
the Hood family
would come out to
the farm on some
Sundays, and buy
eggs, and get a lot of Douglas and Flora Hood celebrated 50 years of marriage December 27, 1972.
produce from Mom’s Rose City Presbyterian Church
Chapter 18-- 4
garden. That was also a lot of fun for us kids.

I also remember that they came out on Fourth of July, and would bring watermelon, and Mom
would make homemade ice cream, using raw eggs. I don’t think she would do that nowadays.
I also remember that Aunt Flora said that we shouldn’t eat watermelon and ice cream at the
same time, it wasn’t good for our digestion. [Editor remembers: They told us it would
cause cramps if we swam too soon.]

I remember that Alistair was a disappointment as she really wanted a girl, but she loved him a
lot, and probably spoiled him anyway, as they didn’t plan any more children. I was the only
granddaughter for Gammie. Flora had wanted a girl so badly.
Nephew Ted Watkins remembers: Aunt
Flora told us, when we were visiting her,
that shortly before the family came to
America, she went up to Inverness to visit
her grand parents. After she had been there
for several weeks, one of the relatives wrote
Gammie and said that they would like to
keep Flora. Gammie would have nothing to
do with that idea and asked them to send
her home immediately, which they did.

Uncle Doug told us how he and Aunt Flora

met. Flora and her friend, Sissie were
taking the train from Portland to Astoria. Flora and Douglas Hood at 81
1980 Photo
Uncle Doug was working for the railroad
company, Oregon-Washington Railroad and Navigation Co. He noticed this beautiful red
head sticking her head out the window. He may have rebuked her for that, but visited with
them and found out that they were going to a dance that night in Astoria. So Uncle Doug
went, too. And eventually they married.

I remember Aunt Flora as a gentle, thoughtful person. She bought presents for some of us as
her older sister did. She may have been thinking how hard it was for our parents to buy much
for us and so wanted to help. I believe our parents were able to help them with vegetables
from the farm when Uncle Doug was out of a job during the first of the depression years.
Chapter 19--1
Laurelview Family Farm

Jean Watkins made this photo while flying with her fiancée, Dick Hall in 1948. We are looking west along the
county road that runs through the Watkins-Larsen Farm. The three buildings appearing about a fourth up from
the picture’s bottom on the left side of the road are the barns. [The Dairy barn Is red.] The house across the
road is the Watkins family home. Dick landed in the field west of the barns. He offered Amos a ride. He
declined, but his mother, Jane Ann Watkins, then 80, accepted and enjoyed the flight very much.

It’s 2001 now and I’m talking to someone born after 2030. I want to tell you, unborn
descendant, what it was like to be alive when the people in this book were young. I choose to
describe life on the Larsen family farm in the early 1900s because that little farm was the
Larsens’ spiritual home from 1888 when Laurits and Marie Larsen homesteaded it until 1963
when Amos and Lily Watkins retired. Larsen descendants still live on parts of it. It became the
Watkins family farm in 1920 when my father and mother, Amos and Lily Watkins, took over
its operation. In 1923 I was born there and there spent my first 17 years. Much of what I saw
and felt was like that felt and seen by the generation before. Even though it became the
Watkins family farm it was, in the hearts of Laurits and Marie Larsen’s children, also the
Larsen farm. That little 80-acre dairy farm was the center of the known world to Marie
Larsen’s children and to Amos and Lily Watkins’ children. All of Marie’s Larsens children,
Josie, Charles, Walter, Mabel, Lily, were born there—not in a hospital, but in a room of the
family farmhouse. There they played, milked the cows, hoed the garden and went to school in
the one-room school on the farm’s east property line not 300 yards from the farmhouse. A
generation later, my sister Jean, and my brothers Ted and Steve, were born in that house and
also spent eight years apiece in that same little country school.

My grandmother, Marie Larsen-Naderer, lived most of her adult life there, died there and was
buried in the Mount Olive cemetery just a mile away. She maintained legal ownership of the
farm throughout her adult life.
Chapter 19--2
Every Thanksgiving, for many years, the Larsen
clan, and often part of the extended Watkins
clan, gathered to celebrate the feast with my
parents, Amos and Lily (Larsen) Watkins.
Thanksgiving must have seemed a madhouse to
the adults. To us children, and especially the
city children, the day was a piece snipped from
heaven. We ran shouting from one adventure to
another. We climbed the trees, rode the horses,
and even, on one famous occasion, the pigs.
Then we were called to a Thanksgiving dinner
that would make the Greek Gods jealous. There
was turkey, chicken, beef, pork, potatoes and
sweet potatoes, garden fresh green beans,
tomatoes, peas, and desserts – Oh my, those
This, the first real house, dates from about 1895.
desserts – cherry, pumpkin, apple, and rhubarb Anton Naderer built a larger house with similar
pies, devil’s food and angel’s food cakes, upside lines in front of it. When Amos and Lily took over
down cakes, prune tort…and that’s not all. the farm Anton built a small retirement house on
Often we got to top it all off with hand-cranked, an acre next to the school. Amos and Lily built
one more house. When Marie Naderer died she
home made, dairy farm rich, ice cream. By the
willed part of the property to other family
time the dessert came out we boys were so members. Today two of her descendants,
stuffed we had to run around the house a few Ernestine (Guenther) Cook and Helen Mae
times to settle the food in our stomachs and (Guenther) Meeker live on parts of the old farm.
make room for more.

And finally many were buried nearby in the Mount Olive Cemetery not a mile away. No
wonder the old place is so deeply imbedded in our hearts! You need to know a little bit about it
to understand your family. Where shall I begin?

In the 1870s and 1880s the land in the valley of the Willamette filled rapidly. Cheap wheat
from the Midwest prairie states had driven many Northern European farmers into bankruptcy
and they streamed to America to start over. In America much of the land was free. Settlers
gained ownership by “Homesteading” the land owned by the US Government. In Oregon
almost all of the land was government owned and the government wanted to get the land into
the hands of farmer citizens as quickly as possible. The Homestead Act encouraged settlers to
file for ownership of unclaimed land. They got ownership by clearing the land, and by making
certain improvements. When those improvements were witnessed the homestead was
considered proven and the government surrendered title to the settler. By 1885 the early
settlers had taken the best bottomland in the Willamette Valley. Someone staked a claim for
the land that became the Larsen farm. The land was hilly, more heavily wooded, and harder to
farm than the bottomland. Perhaps that is why the original homesteader got discouraged and
sold his interest to Laurits and Marie Larsen. Laurits and Marie continued the improvements,
“proved” their homestead, and were awarded the property with a document signed by then
President Grover Cleveland.

In 1896 when Laurits died suddenly the Larsens had been farming for about ten years. It seems
certain that they had cleared most of the arable land and built a house, barn, and perhaps a few
outbuildings. They had worked hard. They had established a working dairy farm but still had
much to do. Laurits’ death was a cruel blow, not only because a beloved father and husband
died but also because Marie, with four young children and pregnant with a fifth – my mother –
now had to take care of everything alone: the management of the family and the operation of
Chapter 19--3
the farm. The neighbors helped. Some took care of the smallest children. Others donated their
labor. For example Sam Ornduff, the nearest neighbor, pruned the fruit trees. Even so, the
next eight years must have been grindingly hard for Marie and for her oldest two children, Josie
and Charles. Somehow she kept the family together, and kept the farm.

In 1904 things got a little easier when Marie married the hired hand, Anton Naderer. There had
been other suitors. Well meaning friends and neighbors sent them. Marie chose Anton as the
best of the lot. Don’t be shocked by this. In those days, when so many died young from
diseases that we now feel we’ve conquered, the widow or widower was expected to find a new
life partner. It was common for a widower to marry the hired girl or a widow to marry the
hired man. It wasn’t the status but the character of the hired man or woman that mattered.
“Pulling in double harness” benefited both sexes then. It still does.

The early years of 1900 were, I

think, good years for the
family. The only pond in the
neighborhood that was deep
enough in which to swim was
by a spring on the Larsen farm
on the South side of Laurel
View Road. It was quite the
gathering place for the young
people of the neighborhood. Of
course the family grieved in
1904 when Josie, the oldest
child, died at 17 but the death
of a child was more common in
those days. People who saw all
their children grow to
adulthood thought themselves That’s Mabel Larsen on the cow having some innocent Sunday fun.
lucky. As a result people Family photo, about 1910
tended to deal with family
deaths by moving on. They just didn’t have time for an extended show of grief.

The family pictures of the period show two handsome young men and two lively and beautiful
young women enjoying life. Marie drove to church in a buggy where many walked. They
completed the large family house that stands today. Walter went to college (without ever going
to high school). Charles moved to the city and prospered as manager of Portland’s finest hotel,
the Benson. Mabel married the handsome Earnest Guenther. Lily went to Lincoln high school
in Portland. [A high school education was unusual in those days.] Anton proved a good
worker and a steady and sober man.

After he graduated from OSC as a civil engineer Walter Larsen with his wife, Nellie, ran the
farm from 1916 to 1920. Their two oldest children were born at Laurelview. The World War I
years were good for farmers. Many bought their first car or truck then. Even so farming was
not much like it is today. Let me explain.

Sometimes, back in the 1930s, as I lay in bed in the clear, still night I could hear the whistle of
the steam trains in the valley 15 or 20 miles away. HOOEY! HOOOOOEY! On a really still
night, and there were many, you could even hear the clickety-clack of the steel wheels riding on
the rails. Most nights the sound of the train would be the only sound to stab through the
Chapter 19--4
stillness. The house made not a sound. No radio, no TV, not even the sound of a refrigerator
compressor running for we had no electricity.

Cargo Wagon

Hay wagon.
Chapter 19--5

On most days that sound of a steam train was as close as my mother’s generation came to
experiencing energy as we know it. The energy her generation knew came almost entirely from
muscle. Horses pulled the mower and the harvester. The turning wheels turned the shaft that
bar and
the grain
lifted the
hay and
onto the
wagon Threshing with steam. Early 1900s.
pulled the rope that lifted the hay into the mow. About the only time the hill farm saw energy
generated by fossil fuel was at threshing time when the “custom thresher” chugged his tractor
up the hill, set up his tractor and thresher next to the “straw barn” to separate the grain into
gunny sacks and blow the straw into the straw barn. Even as late as 1925 Amos made the trip to
and from Hillsboro, the market town ten miles away, with a horse-drawn hay wagon. Oats and
hay powered the horses and meat and potatoes the people. They put away mashed potatoes and
gravy, fat pork and beef, pies and cakes in quantities that would shock my adult children, yet
you rarely saw a fat farmer or farm wife!

Try to imagine a world without electric lights. I can tell you from experience that the dim
flickering light of a kerosene lamp or lantern didn’t encourage us to stay up late reading.
That’s just as well, I suppose, because all that muscle work left us tired and ready for early bed.
We got electric lights in the early 30s. What a change they brought into our lives! Reading!
Listening to the radio! Playing phonograph records! Getting cold drinks out of the refrigerator!
Milking cows with a machine—what a labor and time saver that was!

My mother and her siblings grew up on a farm that had none of these things. We would
consider that they lived in miserable poverty. Yet the stories they told us children were of
happy lives full of enjoyment. Lily, my mother, played on the Laurel basketball team. [She
laughed that she was called the “fastest girl in Laurel.” There’s a double entendre there. Fast
meant more than just swift of foot.] The young men organized a baseball league for the
summer season. The little settlement at Laurel had four public buildings: The Evangelical
Church, the General Store, the two-room grade school, [Two rooms! So much more
sophisticated than our one-roomer at Laurelview.] and the Grange Hall. [The Grange was a
Chapter 19--6
farmer’s organization that served the functions we now expect from labor unions as well as
providing a social life for the hard-working farmers.]

The Grange Hall was big enough for basketball. That is if you didn’t mind having your long
shots bounce off the ceiling. Besides it was a great place to put on plays. The Grange
sponsored potlucks, picnics, dances, pie socials, and found many other excuses to have a party.

The threshing season also gave people a chance to work and socialize. In August, when the
grain was ripe, the custom thresher would visit the farms in turn and thresh the grain from the
chaff. Before the threshing machine arrived the farmer used a binder to cut the grain stalks and
bind them into sheaves. Then he gathered the sheaves in his hay wagon and stacked them
where the thresher would set up. What a day was threshing day! Threshing was a community
event because the neighboring farmers all traded work. The thresher set up between two stacks
of sheaves. The tractor, with its powered pulley now belted to the thresher, started up with a
loud bang! The work began. Men on the stacks forked the sheaves into the thresher. Others
caught the separated grain in great burlap gunnysacks, sewed them up, and tossed them onto a
cargo wagon. The wagon carried the sacks to the granary. The men emptied the sacks into
bins according to kind: wheat, oats, or barley. Then back for more.

Meanwhile back at the farmhouse an even greater enterprise was under way. The farm women
labored to prepare a dinner [the noon meal] suitable for refueling men who had already spent as
much energy as most football players do in a game. The women took great pride in the food.
Each brought her own famous special dish. All pitched in to bake the freshly butchered
chickens, mash the potatoes, and do all the chores involved in feeding 20 or so hungry men.
While this was going on they dispatched us kids with milk cans full of lemonade to cool the
workers. When the meal was ready they sent a child to announce DINNER! The tractor went
silent and the men filed into the great dining table to put away huge quantities of meat,
potatoes, and all the fixin’s followed by desserts worthy of a Thanksgiving table.

Almost all the Protestants in the community and quite a few unreligious as well went to Sunday
school and Sunday church. Even the unreligious enjoyed church. They got to sing, listen to
good music, and afterward shake hands and visit with their neighbors. Listening to a preacher
fulminate against the evils of dancing, drinking, card-playing, and movie-going was a small
price to pay for a chance to socialize. The faithful, a much smaller group, also went to
Wednesday night prayer meeting.
Chapter 19--7
The kids divided by age into Sunday school classes and tormented the farm lady who
volunteered to show them the way and the light. The teens were by far the hardest to deal with.

This picture was taken in 1937 in front of the Evangelical church my grandmother helped to
organize late in the 1800s. Things in 1937 have changed from the days when my mother and
her siblings went to Sunday school there, but not as much as they have changed since. The
community church, with no competition from TV, was still the social center of the
community. There was a Sunday School class party every month. On special occasions we
might even go all the way to PORTLAND to go roller-skating.
After five days of practice at school that week we knew how to take advantage of teachers.
The teacher had a few weapons of her own. There would be parties with party games, even,
with luck and patience, a roller skating party. Above you see a picture of a 1937 Sunday school
class. I’ll bet the Sunday school class of 1900-1910 looked and behaved a lot like this one.

The parties might seem tame to later generations. Entertainment was limited because the
Evangelical Church thought dancing was sinful. So were movies, card playing, drinking any
alcoholic beverage, and smoking, to name just a few of the roads to hell. The stricture on
dancing meant that boys and girls had to find other ways to get acquainted. We did. We
played postman, spin-the-bottle, and other party games. It worked well in the end. My
generation and my parent’s generation did well at finding and keeping mates. They had happy
families, and I’ll bet they had better sex-lives than did most of the later sex-obsessed

Before the automobile became common the big city, Portland, was an all day trip that left
barely enough time for business and none at all for recreation. The community, roughly
defined as an area within three or four miles of Laurel, provided its own recreation. Besides
Chapter 19--8
church, baseball, and the grange there were potlucks, picnics, and occasionally something
really grand like the time that a group from the community decided to take a camping trip to the
Oregon Coast. They chose a time between the August grain harvest and the fall corn harvest to
load up their wagons with tents, bedding, food, people, and very little money and set out to
cross the coast range for a week at the beach. Since the roads were poor and no one had cars
the trip took several days each way. It was an adventure they talked about for years to come.
We are lucky to have some pictures taken on such a trip.

Laurel Community camping trip. Sometime near 1910.

Chapter 19--9
Chapter 19--10

If the Meekers were in the train they probably chided their fellow travelers: “Aw, this is nothin’
to the great wagon train when we crossed from Saint Looie all the way across the Rockies and
Cascades, mostly Indian country, to the Willamette Valley in the 1850s and 60s.”


I think I’ve told you enough to convince you that things were very different in those days.
Would you trade the life of ease you live today for the joys and hardships of 1900? Think
carefully before you choose: Bed at 7PM in the winter. Rise at 5AM and milk a dozen cows by
hand (and, in winter, in darkness broken only by the weak, flickering light of a lantern). Feed
the cows. Clean their stables. Do the same for the horses and chickens. Then be in school by
8:30. In summer rise with the sun at 4:30AM, milk a dozen cows, work in the fields until 5:30
PM. After a break for supper, milk a dozen cows. During the day hoe, weed, harvest, prepare
the soil for planting, maintain the buildings, etcetera, etcetera, etcetera….For recreation: no TV,
radio, or stereo, only a little reading in the dim lamp light.

Laurelview farm was 80 acres of hill land. We cultivated 60 acres. The rest was too steep to
farm so we left it in woods. Down in the valley around Laurel the land was flat and rich. They
got bigger crops with less effort. But they didn’t have our wonderful, adventure filled woods to
explore. We were also lucky to have two creeks rising on our land. The springs that fed the
streams also gave drinking water to us and to our neighbors. Before all the springs were
developed for household use we used to keep a tin cup by one. After a few hours of hot
fieldwork we would go to the spring for a cool drink. Even on the hottest days of summer it
always ran cool and fresh into our tin cup or our cupped hands. Delicious! The spring on the
south side of the road was dammed in my mother’s time to make a community swimming pool.
It was a famous gathering place for the young in summer. In the late 1800s the Indians used to
come and camp near the spring. But, of course, their days for roaming free across the
countryside were numbered. I never saw them.
Chapter 19--11

The Laurelview farm is highlighted in yellow. When my mother lived there and later when I did the
80-acre farm had 60 acres tilled and 20 in forest. This map was created in 1984. The contours are just as they
were when my mother was a child. However the old farm now shows about a dozen buildings where even in
my time there were but 4: The family house, Grandma’s house,. and two barns. City commuters have bought
lots and built houses on the old farm. At least three of the newer houses belong to Marie’s descendants.
I chose this scale to show the contours and the tiny valleys where the springs formed the source of two
small, unnamed creeks. The old school was just where the L in Laurel appears on the map. The “Government
Woods” on the south line were deep and mysterious, still covered with huge ancient trees. Further south you
see McFee Creek. Deep in the dark and damp woods McFee creek sang a bubbly, trickling song, then quietly
filled the millpond where we speared frogs, caught crawdads and even some trout and suckers.
The old family house sat just north of the road and 200 yards west of the east property line. [Right at
the D in “Road.”] Maybe the woods were not as dark and mysterious as we children thought, nor the wooded
valleys as deep. No part of the farm was more than 1000 feet from the farmhouse. But those woods gave us
many wonderful days of imaginative play. The Laurelview farm was truly a children’s paradise.

Chapter 19--12

Laurelview Farmhouse, Spring 1967. We are looking southeast.

A misty morning at Laurelview farm looking southeast from the barn.

Chapter 19--13

Laurelview Farm. Air view looking west. Property lines show in green. Farm lightly colorized to make it stand out.
Chapter 19--14

Notes -
Chapter 20 -- 1
Laurelview School
America’s new citizens valued education. One-room schools like the one in the picture below
dotted the farm country. I wish I knew the story of Laurelview School’s conception but I
don’t. It sat on an acre of ground that plainly was cut from the Messinger place north and east
of the school. Messinger probably donated it for that purpose. A school board of local farmers
supervised the school. The farmers of its district [42] taxed themselves to provide the building
and operation of the school. Probably the district floated a bond to buy the materials and the
citizens contributed their labor. When I attended my father was always on the board, usually
the president. It got me no special privileges, however.

When my siblings and I attended Laurelview School it was still much as it had been when my
mother, uncles and aunt learned to read, write, and cipher. Even the songbooks and the
McGuffey readers in the little library [just a book case] dated from about 1900. When I
describe my school I describe a school much like the one of the generation before me.

The school day began when the teacher or a favored student pulled the rope that rang the large
bell in the steeple. I can still hear it in my mind’s ear two thirds of a century later. It rang a
loud middle C tone that carried a good mile and a half.

The bell rope dangled into a small hall just inside the porch where we hung our coats and kept
our lunches. Further inside was the large main room, about 30 feet square. It was furnished
with the classic wooden desks, complete with an inkwell and a groove for pencils. In the
center sat a large wood stove. The older boys brought in wood from the shed [you can see it
projecting from the rear] and stoked the fire. By the time I arrived the school had seen more
than 30 years service and it showed.
The floors [which the school board
personally oiled twice annually]
were rough from years of boots
scraping their surface. A large
blackboard covered the front wall.
[If you were good you might be
allowed to erase and wash the
board. Girls usually qualified for
this.] A foot-pump operated organ
sat in the front. The school board
tried to hire teachers who could
play the organ. The organ’s bench
held our songbooks. These, I
distinctly remember, were a dark
Laurelview school ca. 1910 sepia. We used the same songbooks
The small structure at left is the well. The bell in the and sang the same songs that our
tower rang at school day’s beginning and at the end uncles and aunts had 30 years
of noon recess. The teacher rang a small hand bell before: Battle Hymn of the
for other recesses. If you were teacher’s pet you Republic, Tenting Tonight, Dixie
might get to ring the great opening bell. and others from the Civil War days,
Love songs: ‘Nita, My Juanita, Soft
O’er the Fountain Ling’ring Falls
the Southern Moon, and songs that were popular when our grandparents were young: Turkey in
the Straw, ‘Ol’ Zip Coon. No disk jockey told us these songs were square, and no radio or
Chapter 20 -- 2
phonograph shamed us with a professional quality performance. So we sang them zestfully
and gave pleasure to ourselves and to our elders.

The library consisted largely of cast off books: old McGuffey Readers, a fairly up-to-date atlas,
and a wonderful Webster’s Unabridged International Dictionary of the English Language. [It
was incomplete. Certain four letter words were missing. I checked.] The teacher allowed
students who finished their assignments ahead of time to browse the library—eight shelves
eight feet wide. I loved that and found the McGuffey Readers to be wonderful anthologies of
great writing. I found nothing newer than Sir Walter Scott or Tennyson however. I don’t
remember seeing anything written in the 20th century.

Laurelview School, 1920

Large, white house in background is the Watkins Family Farmhouse. Lily and Amos had just moved in.
The small white house next to it is the older Larsen-Naderer farmhouse where Marie (Larsen) Naderer and her
husband Anton Naderer lived. Soon after this photo was taken they built another house for the old couple near the

The teacher had to deal with about a dozen kids randomly distributed through eight grades.
She probably looked forward to recess even more than we did. Yet somehow every one
learned to read, write, and cipher well enough to pass the state tests that we took near the end
of each year. [I see achievement tests being suggested as a great new innovation in today’s
news.] The tests gave the teacher a great incentive to teach us how to actually read, write, and
cipher. When my aunts and uncles schooled at Laurelview District 42 school almost no
student expected to go on to high school. The nearest high school was then in Portland. Uncle
Charlie, Uncle Walter, and Aunt Mabel never went to high school. Uncle Walter went on to
Oregon Agricultural College straight from Laurelview School. There he graduated as a civil
engineer. My mother, Lily, the youngest of the flock went to Hillsboro High School [One
room above a grade school] for a short time, then to Lincoln High School in Portland with
some help from her brother, Charlie. She attended OAC for a few terms but decided that she
preferred to marry Amos Watkins. Thanks, Mom!

My folks started me in first grade at age 5. My first teacher, “Old Mrs. Ford” we called her
since she was probably at the over the hill age of 40, convinced me to write right-handed
Chapter 20 -- 3
instead of left. [She just asked me to write letters with each hand and then judged the right
hand the best. Thanks, Mrs. Ford!]

As you can see from the picture below it was a small school. During my years there were
never more than 15 students, once as few as nine. When we fielded a softball team everyone
including the tiniest first-grader played. Our teacher for two wonderful years was Miss Grace
Gifford who became, the second year Mrs. Grace Hughes. Her marriage was a blow to us
older boys who had fallen in love with her. And why not? She arrived the first day driving a
sporty new convertible and hit the ground running. She drove us pretty hard in class, then

Laurelview School Entire Student Body, 1935

Rear: John Watkins, Kenji Inahara, Wilbur Moore, Lyle Dunsmore, Miss Gifford, Takashi Inahara
Front: Unknown, Yoshio “Tuffy” Inahara, Jean Watkins, Millicent Dunsmore, Ted Watkins, Unknown

came out to play ball with us at recess. She found some abandoned golf clubs and balls,
collected a bunch of unused farm parts like tubes from the thresher, and other unlikely items
and helped us to set up a miniature golf course. She played the foot-pump organ, led the
singing, organized plays, and in general made school the place to be.

During the years Charles, Walter, Mabel, and Lily Larsen went to Laurelview the school may
have been as large as 20. I think their experience must have been much like mine. Some of
the teachers were surprisingly good. Uncle Walter Larsen learned enough advanced math by
eighth grade that he went straight on to Oregon State Agricultural College to excell in his civil
engineering course.

If you want to visit a living one-room school today you’ll have to go to Pennsylvania where
the Amish still have them. For the rest of us they are gone -- replaced by the school bus and
the consolidated district.
Chapter 20 -- 4

Notes -
Appendix A--1

When I began this project I meant to do short, illustrated biographies of all my blood related
great grandparents, grandparents, parents, aunts, uncles, and cousins. I soon found that I could
do a better job if I limited my book to the generations of my parents, grandparents, and great
grandparents. Therefore only those underlined will appear in this volume. Since even my
generation is getting on I want them on paper too before the memories dim as have those of my
parents and grandparents. That I must save for a later project. In the boxes below you will
find the cast. I will give their relationship to me. . Your relationship may differ.

[Note that I have starred the names for which I found no biographical data save the date in the
table below. Hence no chapter. I have also included but not underlined the names of the
grandchildren of Edwin and Jane Watkins, Laurits and Marie Larsen.]

On the Watkins-McBeath side: On The Watkins-Larsen side:

Gr Grandfather William Richard Watkins [1828-19??] *Great Grandfather Niels Andreasen Vibbert* -[1827-????]
*Gr Grandmother Ann Waghorn Watkins* [18??-????] *Great Grandmother Karen Rasmusdatter * [1827-????]
Gr Grandfather John McBeath [1831-1902] Grandfather- Laurits Christian Larsen [1864-1896]
Gr Grandmother Ann (McRae) McBeath [1825-1905] Grandmother-
Grand Dad Edwin “Ted” Watkins [1866-1932] Johanna Marie Nielson (Vibbert) (Larsen)Naderer[1861-
Grandmother Jane Ann (McBeath) Watkins [1864*1960] 1945]
Great Aunt Flora (McBeath) Linklater [1868-1924] Children of Laurits & Johanne Marie Nielsen Vibbert
Great Uncle Alexander McBeath [1869-1946] Larsen
*Great Aunt Maggie (McBeath) Stevenson [Dates unknown] Aunt Anna Josephine [Little Josie] [1887-1904]
*Great Aunt Laxie (McBeath) MacIntosh [Dates unknown] Uncle Charles Erwin Larsen [1889-1966]
*Great Aunt Catherine (McBeath) Gillanders [Dates unknown] Uncle Walter Winfred Larsen [1892-1983]
*Great Aunt Jessie McBeath [Dates unknown] Aunt Mabel Mae Larsen [1894-1937]
Children of Edwin and Jane Ann Watkins Mother Lily Laurene Larsen [18971986]
Uncle Alexander William Watkins [1892-1971] Children of Charles & Nan (Robinson) Larsen
Aunt Annie Watkins [1893-1989] Audrey Larsen [1931- ]
Father Amos Watkins [1896-1986] Children of Walter & Nellie (Gellatly) Larsen
Aunt Flora Watkins [1899-1997] Lillian Larsen
Children of Amos and Lily Watkins [1917-1926]
John Laurits Watkins [1923- ] Evelyn Marie Larsen
Jean Marie Watkins [1926- ] [1918- ]
Edwin Charles Watkins [1927- ] Lyle Vernon Larsen [1920- ]
Stephen Amos Watkins [1931- ] Ralph Irving Larsen [1928- ]
Children of Flora (Watkins) Hood and Douglas Hood Lorraine Elizabeth Larsen [1931- ]
David Edwin Hood [1923-1975] Children of Ernest & Mabel (Larsen) Guenther
Douglas MacBeth Hood [1926- ] Edwin Lynn Guenther [1915-1969]
Patricia Ann Hood [1931-1931] Ernestine Marie Guenther “[1917-]
Alastair Hamilton Hood [1935- ] Lloyd Mathew Guenther [1920-]
Helen Mae Guenther “ [1925-]
Note: We know of one child for Alexander William
Watkins, but we know only his name: Terry. We _______________
guess that he was born in the 1930s but are not sure Note: Johanna Marie (Vibbert) Larsen bore five children with
of his mother’s name. Laurits Larsen. She married Anton Naderer in 1904, eight
Annie Watkins never married. years after Laurits’ death.

Note on Spelling: I have encountered several ways to

spell some of the names-- at least 6 for McBeath, for
example. Vibbert seems to be the American spelling for
the Danish Wibert. [Two b’s in Vibbert, one in Wibert.]
The Vibberts [Viuberts in French] were refugees from the
French persecution of the Huguenots. Laurits and Laurine
also have variant spellings. There may be others.
Appendix A--2

Notes –
Appendix B -- 1

Two Strong Women Make Courageous Decisions

I live in America because my father and mother met, married, conceived, and bore me in
America. —In Laurelview, Oregon, to be exact. And they were there because two strong
women, my grandmothers, made courageous and crucial decisions. The part played by my
grandfathers is less clear because they died younger than my grandmothers and didn’t get to
tell the story to my generation. Here’s how the story unfolds: Dad was born in Woodford
Green, England in June 1896 and came to America at the age of 10 with his family. Mother
was born at Laurelview, Oregon in January 1897. Her parents came to America about 18 years
ahead of Dad’s family.

Now read this letter. As you read it think about two young single
maidens, two very attractive red haired Scotch lasses. One, Flo, the
younger has gone to Portland, Oregon as a governess. The other is a
maid-of-all-work in a household in Woodford Green, a London suburb.
Try to read the beautiful, but old-fashioned handwriting or trust the
printed version. I admire the letter’s literary style but my English-
teacher cousin, Ruth, is quick to point out that there is not a sign of Flora & Jane McBeath
punctuation. Never mind that. It tells the story very well. If we Ca. 1886

combine the information in the letter with the group picture taken 16
years later you will begin to see how the tale unfolds.

Jane Ann McBeath’s letter to her sister Flo, Side #1

Appendix B -- 2

Jane Anne McBeath’s letter, side 2

Appendix B -- 3
Our ancestor, then Jane Ann McBeath, wrote this letter on August 27th 1889 to her sister
Flo. Both sisters were then single. Because of the decisions they made then we were born
in America. Think of that when you read this is the letter. Notice the lovely handwriting and
the charming formality between sisters. It is indeed a letter from another century.

Kessock Ferry Inverness August 27th 1889

Dearest Flo

It gives me great pleasure to write a few lines to you in answer to your very kind and very
welcome letter and the Order. It is really good of you to send so much. Just fancy three
pounds. I don't know how to thank you enough but god will reward you. Father says to
thank you very much for him. He is very pleased indeed. I received the photos today.
You have made a splendid Photo and so has Agnes, and I think Mr. Linklater a fine looking
young man, and so does Mother and Father and, Flo dear, I may tell you I read your letter
to Father and Mother last night. Father said the young man seemed to do his best for you
and both said if he was as good (and) principled a man as you say he ought to make you a
very good husband. Of course it lies with yourself if you think you can love him and care
to serve him as his wife and companion for life. Now dear Flo I don't know how to
congratulate you most and if it be God's will that you should go together I hope, Dear Flo,
you will feel satisfied with what he gives. You must know if you can spend a Christian life
with your husband. It must be a happy and prosperous one so I hope, Dear Flo, I hope you
will judge wisely and not hasty. Just fancy yourself getting a man and such a nice house to
live all in one year, and me keeping company with Ted 4 years and have to wait one more
before we can afford to get married. Not money, but love, brings happiness. I hope you
will feel more settled next time you write.

The neighbors are all sending love to you and Mrs. Cameron, and Anna. I will bring your
photo up to Lina and Donald to see.

We had a very dry summer but it has turned rather wet now. Every one is very busy at the

Write soon. I remain your loving sister, Nan

(I think she signs it "Nan". Perhaps Nan was a family nickname. Her full name was Jane
Ann McBeath.)
1 have corrected some, but not all of the punctuation and spelling errors in the original
because I want you to concentrate on the flavor and meaning, not the flaws. Notice how the
frugal Scotch lass uses every square inch of the stationery.

Question: What in the letter led me to suspect that my great grandparents perhaps could not
read? [Hint: See seventh line below “Dearest Flo.”]

The picture on the next page was taken 16 years later just before the Edwin Watkins family
emigrated to Portland, Oregon. Do you see a connection between the letter and the picture?
Look at the picture of William Watkins in his chapter. No doubt the photographer took that
pose at the same time as this one. Do you think that the adults in the picture were thinking that
the Edwin Watkins family would never again see England? Only old William seems to dread
this. [How I wish I had the photo of Mr. Linklater mentioned in the letter.]
Appendix B -- 4

The Family of Edwin and Jane Watkins shortly before departing for America in 1906

Back: Edwin (Father) and William Watkins (Edwin’s father)

Front: Annie, Amos, Jane Ann (Mother), Flora, Alex
Photo by a commercial photographer in Woodford Green, a London suburb 1906.

I see Edwin proud of his family and confident that they will prosper in the new land. I see
William sad that he may never see the family again, and, perhaps fearing the loneliness. Even
so he must be proud of this group, his son so confident and able to dress his family so well. I
see young Annie feeling proud and responsible as the most grown up of the children. I see
young Alec being restrained by the steady hand of his grandfather—a mischievous lad, ready
for adventure, but more than a handful. I see Amos anxious to get the dress-up and posing
over with but gamely holding the desired pose. I see Flora, the baby of the family already
knowing that she will be a red haired beauty. I see a benevolent smile on Jane’s face. Does
she know something special?

Ted and Jane Ann married in 1890, the year after the letter was written. In the next 10 years
they established a household and had four children. Probably Ted got a promotion and, most
certainly, Jane quit her job as maid and spent full time caring for the growing family. The
home in the picture looks modest, almost poor, but the clothes are not those of poor people.
Most likely old William was living with them. What became of him when they moved?

Who paid for the tickets, arranged for a job in Portland, promised to welcome them on arrival?
I think that we descendants should thank the sisters, Flo and Jane, because I think that they
conspired to arrange the whole thing.
Appendix B -- 5
I’m not sure just what route the Edwin Watkins family took to Portland. We know that they
crossed the Atlantic on the SS Lake Manitoba, and that they landed in Canada, probably
Quebec. They departed England Aug 15, 1906 and landed in Canada on Aug 25, 1906. These
are the dates shown on Flora Watkins’ inspection card for “Immigrants and Steerage
Passengers”. They chose a good season to cross and probably had a smooth crossing—very
important for steerage passengers who rode in the lowest and smelliest part of the vessel. The
card is stamped by the US Marine Hospital Service. Unfortunately it doesn’t specify the port
of entry so we must use other sources. Family lore has it that they crossed on the Canadian
Pacific Railway and came to Portland via Vancouver, BC. Since Jane was famously “Scotch”
[read frugal] I doubt they ate in the diner. I’m guessing she bought bread and sandwich
makings and fed the family out of a suitcase. You’ll note that the Watkins had the wit to wait
until the Indians were subdued and the trans-continental railroad built before they made the
trip. No covered wagons and scalping parties for them.

I have no doubt that Jane engineered the move to America, and that her sister, Flo, helped her
arrange it. Jane wanted a better life for her children than domestic service in class bound
England. So, I am sure, did Edwin, but he was no risk taker and probably would not have
made the move but for his wife’s urging. [After writing this I found Amos’ written memoir in
which he says that the Linklaters sent money for the passage, and that they traveled via
Canadian Pacific.

Johanna Marie (Vibbert) Larsen’s Courageous Decision

This picture shows the four children of Laurits and
Marie Larsen [She didn’t like the name Johanne and
never used it.]. The picture was taken in 1896, the
year of Laurits’ tragic death, perhaps to mark the
occasion. Laurits’ death worked a cruel hardship on
the Larsen family and most especially on Marie.
She found herself charged with the care of four small
children and pregnant with a fifth. The farm was
operating but not really complete. There were still
buildings to build, land to clear, and, of course, there
was the grueling daily management of the dairy
farm: cows to milk and feed, harvest to be brought
in, orchards to care for, fields to till and plant. There
was enough work to make both the farmer and his
wife bone weary at the end of every day.

Laurits died in the fall and winter was coming on.

Now Marie had to deal with all of this alone. You
may be certain that that year took courage and will The Larsen Children in 1896
Rear: Charles and Josie.
power. To her credit and to our good fortune she Front: Walter and Mabel.
persevered. She kept the two oldest, let the two
youngest stay with neighbors, and bore the child, Lily Laurene, my future mother. Somehow,
with some help from the neighbors she kept the farm running and saved it for her family. Soon
she had hired help and was able to recall the children. She drove herself and her oldest
children very hard to survive the crisis, but survive she did. Her farm stayed in the family for
65 more years. Three descendants still live on parts of the original property. Read her story in
her chapter.
Appendix B -- 6

1904 The Widow, Marie Larsen weds Anton Naderer

Rear: Walter, Josephine, Charles Larsen
Front: Anton Naderer, Lily Larsen, Marie, Mabel Larsen
An important event—the only pictures I have of Grandma with her hair done nicely.
Appendix C - 1

As you can see from the following your editor had good reason to get confused.

Doug Hood On Spelling M*B*th

Gammie’s maiden name is a puzzle as we discussed. My middle name is spelled MacBeth. I had
always understood my folks spelled it wrong on my birth certificate; that it should have been
McBeth, but who knows. I guess just take your pick. My research indicates five references show
“Mc” and two “Mac”. Likewise five show “Beath” and two “beth” as follows: [Ed. Note- due to my
transcribing error these don’t add up.]

• John McBeath. Source: gravestone.

• John McBeath Source: Margaret Killeen, cousin in Scotland.
• John MacBeath. Source: Flora Margaret Hill [??trip??] report dated 1987.
• Jane Anne Watkins (formerly McBeth). Source: Flora Hoods birth certificate.
• Gammie’s maiden name McBeth. Source on Flora Hood Death certificate.
• Gammie’s maiden name MacBeath. Source: Ruthie Ross on Aunt Annie’s death certificate.

More on Spelling McBeath [from The Oxford Dictionary.]--

MACBEATH, MACBEITH. Current forms of MACbeth, q.v. Cillemechell M'Bathe held a
tenement in Dornoch, 1504 Robert Mackbayth in the parish of Nesting, Shetland, 1576 John
M'Beath, heir of Fergus M'Beath of Ballinab, 1628 (Retours, Argyll, 33). M'Baith 1663.

MACBEHAIG. The form of Macbeth in Wester Ross. G. M'Bheathaig. John MeBehaig and
Duncane M'Behaig were servants to John Campbell, prior of Ardchattan, 1622. It also occurs
in Ross as M'Pheat- haig, and is spelled in the Femaig ms. (1688) M'Pehaig (Rel. Celt., U, P.

MACBETH. A personal name like Macrae, not a patronymic. It was common in Scotland in
early times from the eleventh to the fourteenth century. In old Gaelic it was spelled
Maccbethad, ' 'and means 'son of life,' 'a religious person, man of religion,' or one of the elect.'
In modern Gaelic the name would be spelled Macbeatha. A twelfth-century variant, Malbeth,
is found in record as Malbet, Melbeth, Malbeod, Melbec (with t misread as c), Malbij, Melbe
and Melbeht. Macbeth (1005-1057), mormaer of Moray, became king of Scots after having
murdered King Duncan I at Bothna- gowan near Elgin, 14th August 1040. "The use he made
of his acquired power so far as authentic records show, was generally for the good of his
country; while his character, far from being irresolute, was marked by vigour and ability. He
was the friend of the poor, the protector of the monks, and the first Scottish king whose name
appears in ecclesiastical record as the benefactor of the Church" (Mackenzie, A short history of
the Scottish Highlands and Isles, 1906, p. 39).

The Watkins Name – From the Watkins Family History Web Page

WATKINS is a name originating in Wales in the 12th or 13th century, the meaning of which
being the subject of some lively debate among our members. Old texts on the origins of
British and Welsh surnames claim it means “Son of Walter”; others say it relates to “water”,
Appendix C - 2
and there are other less probable theories, as well. There may even be a rabbit in the mix here,
somewhere (right, Susan?).
There are several variant spellings. Of course, if you are among those names, you may regard
WATKINS as a variant spelling. WATKIN is familiar to those still in England and Wales, and
there are many WADKINS around, primarily in the USA Southern States. These are generally
regarded as from the same family. (See Population Statistics)
In the very earliest of recorded history, some really strange things happened to our
name...clerks and priests and enumerators started using some form of phonetics on us, such
that we have names like WATTKINS, WATCYNS, WATCYNGE, and some others in the
archives. But whatever the exact spelling, we’re all still kin, somewhere along the line.
Whatever the spelling, or whenever it occurred, the WFHS would like to welcome any and all
WATKIN(s) to join our group. There are many things to discover about history, and how the
Watkins people were involved. From the story of Pocahontas (where James Watkins was
certainly a key figure), through the development of the American Constitution, on to
photography pioneers in the 19th century, and up to current members of the broadcast medium
and American Government; we cover them all.
Along the way, we also try to have a little fun. ;-)

--Buzz Watkins - Newsletter Editor

Wait, there’s more: Vib*ert and *ristensen.

From Ralph Larsen we learn that “The Vibbert family probably came from the Alsace-Lorain
region of France, near Germany, and that they were some of those who converted to the
Protestant faith that had begun In Germany. These Protestants were persecuted intensely.
Thousands were killed for their faith. The persecution became so severe that hundreds of
thousands of Protestants, Including the Viuberts (French spelling), migrated in the late 1600s
and early 1700s to more tolerant countries, such as Denmark.”

In my research I have also found: Vibert, Wibert, Wibbert, Weibert. The V vs, W comes from
the Danish and American difference on the use of the letters. The Danes sound the W as we do
the V, and vice versa. I’m not even going to visit Ch…er..K…ristensen. In conclusion I can
only say this: If Shakespear [He gets a “sic” after every spelling.] could finesse spelling his
very own name 12 ways why not allow us Danes least a half-dozen?

Who could possibly have trouble spelling Larsen? The Swedes, that’s who. They cannot
conceive that normal people, i.e.Danes and Norwegians – spell it with an “e.” It’s so bad that
when, in 1895, my grandfather registered the deed to his homesteaded farm at Laurelview the
County Clerk insisted on spelling Larsen with an “o.” The clerk then had to create a second
document almost as long as the first to change it, grudgingly, I thought, to “Larsen.”

Until the late 19th century nobody was any good at spelling, or much cared. Then came Noah
Webster, the spelling bee, and the schoolmarm. Now we get to straighten out the mess. Good

Related Interests